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ACTA No. 006 — 2024 

ACTA DE LA SESION ORDINARIA DEL CONCEJO MUNICIPAL DE 
RIOBAMBA, REALIZADA EL MIERCOLES 31 DE ENERO DE 2024. 

Presidida por el Arq. John Vinueza Salinas, Alcalde del canton Riobamba; se instala Ia 
sesión ordinaria del Concejo Municipal en este rniércoles treinta y uno de enero del dos mu 
veinticuatro, a las I 5h36, con Ia presencia del Abg. Carlos Aulla, Tiga. Maritza DIaz, Ing. 
Gab FalconI, Abg. Alberto Ganán, Ing. Patricio Guaranga, Abg. Rafael Quitio, Tlgo. Celso 
Rodriguez, Jug. Nancy Santilián, Abg. Edison Tene, Tlgo. Wanderberg VillamarIn. 

Actüa ci Abg. Ramiro Alonso Vallejo Mancero, Secretario Genera! de Concejo. 

Abg. Byron Almeida Vi!!ena, Procurador SIndico Municipal. 

Arq. John Vinueza Salinas, Alcalde; expresa: Saludos cordiales, rnuy buenas tardes 
vecinos y vecinas de Ia ciudad de Riobamba, a las señoras y señores Concejales un saludo 
cordial, a los ciudadanos que estãn presentes y también a quienes participan de esta sesión 
de Concejo a través de las redes sociales y de Radio Ciudad 106.5. 

En atención a La convocatoria nñmero 005-2024, previo a dar por instalada Ia presente 
sesión ordinaria de Concejo Municipal, solicito señor Secretario, se sirva constatar el 
quorum respectivo. 

Abg. Ramiro Vallejo Mancero, Secretario General de Concejo; maniflesta: Señor 
Alcalde, buenas tardes; señora Vicealcaldesa, buenas tardes; señorita Concejal, buenas 
tardes; señores Concejales, buenas tardes; pñblico en general que nos ye a través de las 
redes sociabes y de los medios digitales, asI como los cornpañcros que nos acompañan, 
buenas tardes. 

Procedo con to solicitado, señor Alcalde. Concejal Carlos Aulla; 

Abg. Carlos Aulla; actia: Señor Alcalde, compañeros Concejales, señor Secretario y a 
todos los ciudadanos, ciudadanas que nos miran a través de las distintas plataformas, 
señores funcionarios municipales, un saludo cordial. Presente para Ia reunion de hoy, señor 
Secretario. 

Abg. Ramiro Vallejo Mancero, Secretario General de Concejo; menciona: Concejal 
Maritza Diaz. 

Tiga. Maritza DIaz; expresa: Muy buenas tardes, señor Alcalde; compañeros Concejales, 
muy buenas tardes; a Los cornpañeros Servidores Municipales y quiencs se encuentran en 
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esta sala y a quienes nos están y escuchando a través de los diferentes medios de 
comunicación, muy buenas tardes. Presente. 

Abg. Ramiro Vallejo Mancero, Secretario General de Concejo; señala: Concejal Alberto 
Ganán. 

Abg. José Ganán Gualán; expone: Buenas tardes, señor Alcalde, compañeros Concejales 
y Concejales, Servidores Ptiblicos, piThlico que estãn viendo por medios digitales. Presente, 
señor Secretarlo. 

Abg. Ramiro Vallejo Mancero, Secretario General de Concejo; menciona: Concejal 
Rafael Quitio. 

Abg. Rafael Quitio; dice: Señor Alcalde, señora Vicealcaldesa, colegas Concejales, rnuy 
buenas tat-des a todos los presentes. Señor secretario, presente para esta sesión. 

Abg. Ramiro Vallejo Mancero, Secretario General de Concejo; menciona: Concejal 
Patricio Guaranga. 

Ing. Patricio Guaranga; expone: Señor Alcalde, muy buenas tardes, señorita 
Vicealcaldesa, compañeros Concejales, servidores municipales, p(tblico en general. 
Presente, señor Secretario. 

Abg. Ramiro Vallejo Mancero, Secretario General de Concejo; menciona: Concejal 
Celso RodrIguez. 

Tlgo. Celso Rodriguez; expresa: Señor Alcalde, señora Vicealcaldesa, cornpañeras 
Concejalas, compañeros Concejales, at p(iblico que nos sigue en estos medios digitales, 
muy buenas tardes. Presente. 

Abg. Ramiro Vallejo Mancero, Secretario General de Concejo; menciona: Concejal 
Gab FalconI. 

Ing. Gab FalconI; dice: Señor Alcalde, señora Vicealcaldesa, cornpañeros Concejales. 
señores funcionarios municipales y ptiblico en general, muy buenas tardes con todos. 
Presente, señor Secretario. 

Abg. Ramiro Vallejo Mancero, Secretario General de Concejo; menciona: Concejal 
Nancy Santilbán. 

Ing. Nancy Santillán; indica: Señor Alcalde, señora Vicealcabdesa, cornpaneros 
Concejales, cornpañeros municipales, a todos quienes nos yen en los diferentes medios de 
comunicación, muy buenas tardes. Presente. 

Abg. Ramiro Vallejo Mancero, Secretario General de Concejo; menciona: Concejal 
Edison Tene. 
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Abg. Edison Tene; comenta: Distinguido señor Alcaide, señora Vicealcaldesa, compafieros 
Ediles, señor Actuario, ciudadanla en genera!, muy buenas tardes. Presente. 

Abg. Ramiro Vallejo Mancero, Secretario General de Concejo; menciona: Concejal 
Wanderberg VillamarIn. 

Tigo. Wanderberg VillamarIn; dice: Buenas tardes señor Aicalde, bienvenido; señora 
Vicealca!desa, buenas tardes; companeros Concejales, funcionarios. Presente. 

Abg. Ramiro Vallejo Mancero, Secretario General de Concejo; menciona: Concejal 
Micaela Leina. 

(Ausente) 

Abg. Ramiro Vallejo Mancero, Secretario General de Concejo; informa: Señor Alcaide, 
contamos con ci quorum regiamentario para poder dar por instatada esta sesión. 

Arq. John Vinueza Salinas, Alcalde; expresa: Presente. Muchas gracias, señor Secretario, 
doy por instalada Ia presente sesión. 

Por favor, proceda a dar lectura a los puntos del orden del dIa que serán tratados en esta 
sesión. 

Abg. Ramiro Vallejo Mancero, Secretario General de Concejo; lee: Señor Alcalde, 
mediante Convocatoria 005-2024, fue convocada esta sesión con el presente orden dcl dIa: 

1. Lectura y Aprobación de Actas. 

- Acta Nro. 004-2024, correspondiente a Ia Sesión Ordinaria de 17 de enero de 
2024. 

2. Conocimiento y resoiución referente a! cumplimiento de Ia segunda orden de 
procedirniento administrativo, en Ia que se determine Ia factibilidad o no de Ia 
propuesta de particiOn planteada dentro del juicio No. 06101-2023-02604. 

3. Conocimiento y resolución referente al cumplimiento de Ia segunda orden de 
procedimiento administrativo, en Ia que se determine Ia factibilidad o no de Ia 
propuesta de partición planteada dentro del juicio No. 06101-2022-01615. 

4. Conocimiento y reso!ución referente at cumplimiento de Ia segunda orden de 
proceditniento administrativo, en Ia que se determine Ia factibilidad o no de Ia 
propuesta de partición planteada dentro del juicio No. 06101-2022-01 164. 

5. Conocimiento y resolución referente al cumplimiento de Ia segunda orden de 
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procedimiento administrativo, en Ia que se determine Ia factibilidad o no de Ia 
propuesta de partición planteada dentro del juicio No. 06335-2023-00727. 

6. Conocimiento y resolución referente al cumplimiento de Ia segunda orden de 
procedimiento administrativo, en Ia que se determine Ia factibilidad o no de Ia 
propuesta de partición planteada dentro del juicio No. 06101-2020-01287. 

7. Informe y Sugerencias de AlcaldIa. 

8. Informes y dictámenes de Comisiones. 

No. DE TRAMITE DEPENDENCIA ASUNTO A TRATARSE 

Memorando Nro. 
GADMR-CC-2024- 
0255-M 

Corn isión de Desarrollo 
Integral de las Parroquias 
Rurales 

Dictamen: Se dé a conocer a 
usted señora Alcaldesa 
Subrogante y por su digno 
intermedio al Concejo 
Municipal, Ia aprobación del 
Informe del Cumplimiento de 
Actividades Comisión de 
Desarrollo Integral de las 
Parroquias Rurales, del periodo 
mayo diciembre de 2023. 

Memorando Nro. 
GADMR-CC-2024- 
0269-M 

Cornisión de Desarrollo 
Integral de las Parroquias 
Rurales 

Dictarnen: Se dé a conocer a 
iisted Señora Alcaldesa 
Subrogante y por su digno 
intermedio al Concejo 
Municipal, Ia Aprobación del 
Informe de Actividades de Ia 
Comisión de Desarrollo Integral 
de las Parroquias Rurales, 
periodo enero- diciernbre de 
2024. 

Mernorando Nro. 
GADMR-CC-2024- 
0301-M 

Comisión de Seguridad 
Ciudadana y Control 
Municipal 

Dictamen: Luego del análisis 
correspondiente, por unanimidad 
Ia Comisión dictaminó se remita 
el Informe de Cumplimiento de 
Actividades de Ia Seguridad 
Ciudadana y Control Municipal, 
del periodo comprendido entre 
mayo a diciembre del 2023, al 
Señor Alcalde y por su digno 
intermedio al seno del Concejo 
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Municipal para su conocirniento. 

Memorando Nro. Comisión de Seguridad Dictamen: Luego del análisis 
GADMR-CC-2024- Ciudadana y Control correspondiente, Ia Comisión, 
0302-M Municipal. por unanimidad dictaminó se 

remita el Informe del Plan de 
Trabajo (Cronograma de 
Actividades) de Ia Comisión 
Seguridad Ciudadana y Control 
Municipal para el periodo de 
enero a diciembre del 2024, al 
Señor Alcalde y por su digno 
interrnedio al seno del Concejo 
Municipal para su conocirniento. 

Memorando Nro. Comisión de Turismo, Dictamen: Aprobar el informe 
GADMR-CC-2024- Educación, Cultura, de cumplirniento de actividades 
0304-M Deportes y Recreación. de Ia Comisión Taurina del 

periodo mayo-diciembre 2023, y 
rem itir al señor Alcaide y por su 
digno intermedio sea puesto en 
conocimiento del Concejo 
Municipal. 

9. Asuntos Varios. 

Hasta aqul ci orden del dia, señor Alcalde. 

Arq. John Vinueza Salinas, Alcalde; refiere: En su consideración, señores Concejales. 

Tiene Ia palabra, señoi-a Vicealcaldesa. 

Tlga. Maritza DIaz, Vicealcaldesa; manifiesta: Muchas gracias, señor Alcalde. Señor 
Secretario, por favor, solicito de Ia manera rnás comedia se me permita poder exponer mi 
informe de actividades, tanto al señor Alcalde como a los cornpañeros Concejales, de las 
actividades que yo realicé como Alcaldesa subrogante. 

Arq. John Vinueza Salinas, Alcalde; señala: Si, señora Vicealcaldesa, si usted considera 
lo podeinos poner como un punto adicional, caso contrario, estará dentro del informe de 
Alcaldia, gracias. Concejal Rafael Quitio, tiene Ia palabra. 

Abg. Rafael Quitio; dice: Señor Alcalde, señores Concejales, señora Vicealcaldesa; con su 
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venia, señor Alcalde, si tengo el apoyo a Ia moción, por existir información a través de 
diferentes medios de comunicación quisiera solicitar incorporar al orden del dIa un inforine 
detallado, técnico, sobre los radares colocados en las vIas de Ia ciudad de Riobamba. 
Señor Alcalde, si es que tengo apoyo a Ia moción que sea incorporado al orden del dIa y en 
el punto pertinente. 

Arq. John Vinueza Salinas, Alcalde; refiere: Señor Concejal ,EstarIa como moción? Si 
desea que se incorpore ,Están de acuerdo? 

(Se escucha voces extramicrófono en el audio) 

Arq. John Vinueza Salinas, Alcalde; menciona: Señores Agentes, permItanle hablar a! 
señor. 

Mi señor, si usted desea en el punto respectivo le damos Ia palabra. No hay problema, 
gracias Byron. 

Abg. Rafael Quitio; dice: Señor Alcalde, habla elevado a moción, no se si tengo apoyo. 

Arq. John Vinueza Salinas, Alcalde; indica: Apoyo Ia moción. 

Abg. Rafael Quitio; dice: Gracias señor Alcalde. Señor Alcalde, si me permite, en Ia 
semana anterior La señora Vicealcaldesa, Alcaldesa Encargada, se suspendió este punto de 
tratar, lo habla solicitado que en esta sesión yo mismo seré que proponga y solicite que se 
incorpore al orden del dIa pagos de predios de las propiedades del señor Alcalde John 
Vinueza, pagado como tercera edad, señor Alcalde, en vista que quedarnos con esa 
inquietud y lo habla dado paso La señora Alcaldesa. 

Si lo es procedente y tengo apoyo a Ia mociOn, que sea tratado e incorporado a este orden 
del dIa e inclusion pertinente, señor Alcalde. 

Arq. John Vinueza Salinas, Alcalde; indica: Apoyo Ia moción. 

Abg. Rafael Quitio; dice: Muchas gracias. 

Arq. John Vinueza Salinas, Alcalde; manifiesta: Apoyo Ia moción, de hecho, yo le pedI al 
ingeniero Paul Gallegos de TIC's que venga y cuente y desmienta las mentiras. Yo Le doy 
el informe de los radares también, no se preocupe, yo me las sé todas. Concejal 
Wanderberg Villamarmn. 

Tlgo. Wanderberg VillamarIn; comenta: Señor Alcalde y señores ConcejaLes, quisiera de 
Ia forma más corned ida pedir que se incorpore al orden del dIa recibir en Comisión General 
a Ia Federación Deportiva Estudiantil, a su presidente el licenciado Vinicio Espinoza. 

Arq. John Vinueza Salinas, Alcalde; señala: Le pedirla que eso Lo hagamos en Asuntos 
Varios; hay un pedido oficial, incorpórenlo ,Si? ,Están de acuerdo? 
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Los señores Concejales dicen, se aprueba. 

Arq. John Vinueza Salinas, Alcalde; menciona: Gracias. 
Si no hay rnás observaciones ai orden del dIa, se da por aprobado. Se da por aprobado. 

Señor Secretario, procedarnos con el primer punto del orden del dIa. 

Abg. Ramiro Vallejo Mancero, Secretario General de Concejo; lee: Señor Alcalde; 
corresponde tratar el punto nárnero: 

1. Lectura y Aprobación de Actas. 

Para su aprobación ci Acta nirnero 004-2024 correspondiente a Ia sesión ordinaria del 17 
de enero del 2024. 

Arq. John Vinueza Salinas, Alcalde; indica: En su consideraciOn, señores Concejales. 
Concejal Rafael Quitio. 

Abg. Rafael Quitio; actuia: Señor Aicalde, permItame salvar ci voto en vista que no 
participé en esta sesión ordinaria por tener planificado y agendado a un trabajo con Junta en 
Ia Dirección de Movilidad, señor Alcaide. 

Arq. John Vinueza Salinas, Alcalde; indica: Si n hay rnás observaciones ,Se da por 
aprobada el Acta? Se da por aprobada. 

Siguiente punto dcl orden dIa, por favor. 

Abg. Ramiro Vallejo Mancero, Secretario General de Concejo; lee: Señor Alcalde, 
corno punto incluido en el orden del dIa: 

Comisión General. 

Solicitud Nro. 715717 suscrita por ci licenciado 1-lugo Vinicio Espinoza Jara, Presidente de 
Ia Federación Deportiva Estudiantil de Chimborazo a través de Ia cuai solicita ser recibido 
en Corn isiOn General para solicitar la donación de Ull terreno para Ia construcción de un 
polideportivo. 

Arq. John Vinueza Salinas, Alcalde; expresa: Cómo está, buenas tardes, un gusto 
volverle a ver, siempre es un gusto. Por favor, tiene Ia palabra diez minutos, Ic agradezco; 
rnientras tanto, por favor, llárnele al Director de Ordenamiento Territorial, Juan Diego 
Remache. 

Lic. Vinicio Espinoza Jara, Presidente de Ia Federación Deportiva Estudiantil de 
Chimborazo; expone: Un cordial saludo, señor Alcaldc, señores Concejales, distinguido 
ptblico que está aqul presente, reciban un cordial saludo de parte de Federación Deportiva 
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Estudiantil de Chimborazo y de los miles de niflos y jóvenes que hace Ia actividad 
deportiva de nuestra ciudad y provincia. 

La verdad que yo quiero agradecer al Municipio por haber terminado Ia remodelación del 
coiiseo y fijar una fecha para Ia entrega recepción de La obra; hemos fijado con el señor 
asesor para el 16 de febrero que es ci dia viernes y poder organizarnos y agradecer que esta 
obra se cuIminó. 

En el mes de junio del año anterior Ia Federación Deportiva Estudiantil hizo el pedido de 
que conociendo que el estadio de Yaruqules pertenece at Ilustre Municipio y que va a ser 
administrado por eso, nosotros pedimos que se nos done por unos cincuenta años para hacer 
actividad deportiva del deporte estudiantil de nuestra ciudad, indicando que nosotros no 
quitarlamos Ia actividad deportiva a ningün ente deportivo a FEDELIBACH, Federación de 
barrios, nada de eso; sino organizar. 

Lamentabiemente, ese escenario deportivo ha tenido AFNACH por más de treinta años y 
no hay una remodeiación, no hay un cambio del estadio que los mismos club que 
pertenecen a AFNACH no juegan ahI porque están en mat estado; nosotros queremos hacer 
un proyecto de remodelación para que sirva al deporte de Ia ciudad y Ia provincia, 
especialmente de los niflos y jóvenes que es el presente y ci futuro de nuestra ciudad, el 
semillero dcl deporte de Ia ciudad, que ellos hagan actividad deportiva, sin quitar Ia 
actividad deportiva a ninguno de los equipos y federaciones o entidades deportivas, mejor 
al contrario, trabajar para dar un escenario de primera como se merece ci deporte de nuestra 
ciudad. 

Y si no hay ese campo, señor Aicalde y señores Concejales, hemos conversado y hemos 
tenido por algunas veces, señor Alcalde, hemos tenido Ia oportunidad de conversar que Ia 
ayuda, Ia colaboración de un terreno de seis a ocho hectáreas para hacer nuestro 
Polideportivo Estudiantil; tenemos adelantado ci pre-proyecto con ci Ministerio del 
Deporte; estamos trabajando con la empresa privada; estamos trabajando con ONG's 
internacionales y esas personas, esas entidades nos piden, a ver: "apoyamos y en dónde van 
a hacer Si flO tenemos un terreno propio". 

Señores Concejales, Ia mayor parte de ustedes o todos hicieron deporte a nivel estudiantil, 
escolar, colegial, saben lo que es ci deporte; tengo aqul grandes amigos deportistas, no voy 
a nombrar por no herir a nadie, pero tengo aqul, ya conocemos; ya en Ia resolución de 
fiscal ización que ci estadio de Yaruquies debe ya regresar a! Municipio. 

Yo quiero, señor Alcalde y señores Concejales, ver ahora si que ci deporte estudiantil, ci 
deporte de mi ciudad sea atendido como se merece y no esté manejado por gente que no ha 
hecho actividad deportiva y no ha mejorado ci deporte de ml ciudad. Señores Concejales, 
yo les pido nuevamente, aqui tengo a grandes amigos: Galito, Wandi, ci doctor Carlos, 
Edison; y todos son mis grandes amigos, doctor Rafael, mi querido amigo ingeniero 
Alberto, ml señora Vicealcaldesa, todos elios apoyan al deporte estudiantil. 

Ya queremos una respuesta desde ci mes de junio no hemos tenido una respuesta sobre 
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nuestro pedido; señor Alcalde, hemos conversado en dos ocasiones, usted me prornetió y 
prometió a los niños ese terreno para el Polideportivo, ahora quiero que se cristalice y 
estaré molestando todos los dIas hasta que salga ese escenario deportivo en beneficio del 
deporte estudiantil. 

Eso nomás, señor Alcalde, y fijemos Ia remodelación, Ia entrega de Ia remodelación del 
coliseo para el viernes 16 de febrero, muchas gracias. 

Arq. John Vinueza Salinas, Alcalde; señala: Muchas gracias. Tienen Ia palabra, señores 
Concejales. Concejal Carlos Aulla, por favor, tiene La palabra. 

Abg. Carlos Aulla; actáa: Gracias señor Alcalde. Gracias señor Espinoza, un saludo 
cordial. Señor Alcalde y compañeros Concejales, Ia cornisión de fiscalización realizó este 
tema y el dIa de hoy solamente como inforrnación para el señor Espinoza, compañeros 
Concejales y quienes estuvieron presentes y forman parte de Ia comisión de deportes 
presidida por Ia señora Vicealcaldesa. 

Se ha hecho Ia consulta necesaria de todos los predios que han ido recuperándose a través 
de los distintos dictámenes y en conocimiento de este Concejo, se ha hablado de que el 
ültirno informe sobre el tema legal de este bien, el señor director de Cultura lo tendrá este 
dIa viemes, a más tardar el dIa lunes y se tornará ya posesión legal yjuridica, hablemos asi, 
de parte dcl Municipio con este bien del estadio de Yaruqules y en ese momento podemos 
iniciar con alguna mesa, con algin procedimiento que permita establecer el destino del bien 
denominado como el estadio YaruquIes o lo que funcionaba o quienes siguen a cargo que 
es AFNACH. 

En ese sentido, ese es ci informe que ya se lo dije, pero es bueno hacerlo péblico también y 
luego de que ya esté jurIdicamente ese bien en manos propias ya del Municipio, sabrenios 
La hoja de ruta a tomar, eso como informe sobre el punto, señor Alcalde, gracias. 

Arq. John Vinueza Salinas, Alcalde; comenta: Le agradezco Ia información, concejal 
Aulla. Concejal Wanderberg VillarnarIn, tiene Ia palabra. 

Tigo. Wanderberg VillamarIn; cornenta: Gracias, señor Alcaide. Estimado Vinicio, justo 
ayer estuve en Ia ciudad de Quito y converse con algunas carteras de estado y le felicito de 
todo corazón el trabajo que ha hecho porque hay gente que no cree y duda No? Irla o no 
irla a hablar también, Si es que habló y yo también hablé. Reforcé nada más lo que usted ha 
hecho porque es su trabajo, uno refuerza, empuja en algo, pero a La final quien se Ileva los 
resultados son los niños, losjóvenes, los deportistas. 

AsI que, señor Alcalde, de Ia forma más respetuosa y comedida, si tdnemos terrenitos por 
ahI, si tenemos; tratemos de buscar porque yo soy de una idea, más allá de La AFNACH, 
que tengan ustedes propia porque a Ia final lo prestado a la larga o a Ia corta iios van 
quitando, pero algo que tengan ustedes propio que ya deberIamos haber tenido de hace 
muchos años. 
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Entonces, se habló con el Ministro que el Ministro está el dIa sábado también aqul y a pesar 
que en el pals no hay dinero, si hay unos remanentes que quieren utilizar en hacer, bueno, Ia 
coyuntura cierto es muy buena con una AsambleIsta y dijo que si hay un dinero. 

Entonces, señor Alcalde, ojalá sea dónde podamos ver y donarle a Ia asociación estudiantil 
para que tengan ya su propio escenario y no esternos siempre conio nos ha pasado a Ia 
Federación Deportiva de Chimborazo, a! cual hace años atrás presidi mendigando 
escenarios, mendigando. Gracias, señor Alcalde. 

Arq. John Vinueza Salinas, Alcalde; menciona: Señora Vicealcaldesa, tiene Ia palabra. 

Tlga. Maritza DIaz; expresa: Muchas gracias, señor Alcalde. Estimado Vinicio, qué gusto 
poder tenerle esta tarde aqul después de haber Ilevado varias conversaciones sobre este 
terna y sobre Ia necesidad que tiene Ia Federación Estudiantil de escenarios deportivos para 
desarrollar de Ia mejor manera. 

Usted lo ha dicho y su equipo de trabajo han realizado esta actividad con plata y persona 
corno ustedes han venido desarrollando las actividades deportivas de los estudiantes y 
nosotros como autoridades no podriamos taparnos los ojos o no ser eco de Ia voz que 
ustedes este momento están solicitando y brindarles el apoyo. Y es aqul, señor Alcalde y 
companeros Concejales, de comprorneternos en brindar el apoyo que realmente necesita Ia 
Federación Estudiantil como es tener un espacio para construir ci anhelado coliseo o un 
polideportivo en donde se puedan desarrollar todas las actividades de esta area. 

El compromiso por parte de esta administración creo que existe y, Vinicio, tenga Ia 
seguridad de que estos sueños que han tenido durante muchos años ustedes podrán ser 
cristalizados con el apoyo y Ia voluntad politica que se tenga de este Concejo. Hasta ahI mi 
intervención. 

Arq. John Vinueza Salinas, Alcalde; señala: Gracias. Concejal Gab Falconi. 

Ing. Gab FalconI; expone: Gracias, señor Alcalde. Estimado Vinicio, realmente creo que 
es una de las personas más tenaces que yo he visto aquI cuando se trata de cumplir esos 
sueños, eso es de felicitar y hay que hacerlo aqul en püblico. 

Y a Ia vez pues, lo he mencionado antes y lo he dicho ya, creo que boy que nosotros, 
estimados compañeros Concejales, señor Alcalde, que estamos como autoridades, es el 
momento de poder ayudar, pero no estamos ayudando a una persona sino estarnos 
ayudando a toda una ciudad, porque sabemos que esos jóvenes, esos nifios se van a criar 
con disciplina, se van a crear con buenos valores y se van a criar en un ambiente sano que 
eso es lo que le va a hacer bien a nuestra ciudad y bo que necesita nuestra ciudad. 

Asi que, Ia invitación, estimados compañeros Concejales, señor Alcalde, apoyar esta causa; 
realmente, es justo y necesario que Riobamba tenga un escenario polideportivo de prirnera 
y habrá que hacer más gestiones con empresa privada, con diferentes, como usted bo 
mencionaba, ONG's que pueden apoyar y que podemos sacar algo grande, algo bueno y 
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algo ejemplar; asI que, felicitaciones nuevamente, gracias. 

Lie. Vinicio Espinoza Jara; Presidente de Ia Federación Deportiva Estudiantil de 
Chimborazo; dice: Gracias. 

Arq. John Vinueza Salinas, Alcalde; indica: A ver, tiene la palabra, Concejal Edisoii Tene 
y Concejal Nancy Santillán. 

Abg. Edison Tene; conienta: MuchIsimas gracias, señor Alcalde. Vinicio, qué gusto 
tenerte aqul, para ml es una alegria inmensa y siempre que has ido a iiii oficina siempre te 
he abierto las puertas para recibirte y ,Por qué? Porque es un trabajo en beneficio de 
nuestros niños, de nuestrosjóvenes, digno de felicitar, Vinicio. 

Desde todo punto de vista, señor Alcalde, apoyemos, apoyemos a estos proyectos que van 
en beneficio de nuestra ciudadanla. Se ha hablado, no más drogas, no más alcohol, pero no 
tenemos centros de diversion, un parque en el cual se puedan recrear nuestros ninos. 

Estas actividades que realizas, Viniclo, sinceramente son dignos de admirar y créeme que 
de parte de Edison Tene Carrillo tendrás todo el apoyo necesario como siempre lo he 
venido haciendo contigo Vinicio y con los niños de nuestra ciudad de Riobamba. Muchas 
gracias. 

Lie. Vinicio Espinoza Jara; Presidente de Ia Federación Deportiva Estudiantil de 
Chimborazo; dice: Dios le pague. 

Arq. John Vinueza Salinas, Alcalde; menciona: Nancy Santillán, por favor. 

Ing. Nancy Santillán; indica: Gracias, señor Alcalde. Para mi realmente es un gusto 
saludarle Vinicio, ya que soy madre de un deportista y qué bonito que fue en aquella época 
poderle ir a ver a mu hijo siempre cada año, cadajuego; y hoy en dia estarnos atravesando 
una gran problernática que es el alcoliolismo, Ia drogadicciOn; y estas cosas son cosas de 
apoyar para que nuestros hijos, para que nuestras futuras generaciones, para que nuestros 
jóvenes fomenten en el deporte y vean una salida y no se excusen en alternativas que no les 
Ileva a nada bueno. 

Total apoyo por ese motivo y deberlarnos hacer campaflas agresivas para que los chicos 
hagan deporte, para que ellos fomenten en las unidades educativas que puedan participar. Y 
cómo no, como Municipalidad apoyarles y ayudarles en este gran evento que ustedes 
quieren un terreno, un espacio para que realmente tengan Ia comodidad y puedan realizar 
todas sus actividades. 

Siga adelante, Vinicio, tiene creo que total apoyo de esta administración y que sus 
esfuerzos que han hecho no decaiga sino que siga trabajando por el deporte. Muchas 
gracias. 
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2; 
Lie. Vinicio Espinoza Jara; Presidente de Ia Federación Deportiva Estudiantil de 
Chimborazo; manifiesta: Un minutito nomás. Agradezco de todo corazón a cada uno de 
ustedes, señores Concejales, estoy seguro que Ia palabra es más que un escrito, Ia palabra 
de gallero, Ia palabra de un horn bre de dignidad, es simplemente, apoyamos, y se cumplirá. 

Gracias señor Alcalde y quedamos cordialmente invitados para el viernes dieciséis de 
febrero Ia entrega recepción del coliseo donde los niños festejarán jugando su deporte 
favorito. Muy amable, gracias, me retiro. 

Arq. John Vinueza Salinas, Alcalde; interviene: No se retire, quedese para que escuche 
también, algo tengo que decirle. 

El coliseo que tenemos ya cumplió su vida (itil, genera complicaciones alrededor cada vez 
que hay una actividad deportiva Verdad? El estadio es solamente el estadio y casi no tiene 
espacios deportivos alrededor. El Coliseo de deportes que recién inauguramos, que vamos a 
inaugurar, que recién terminamos en Bellavista, no tiene todas las facilidades que deberla 
tener. 

No tenemos un lugar donde podamos hacer todos los deportes en un solo sitio y donde 
podamos generar campeones; los campeones que nacen de Riobamba son campeones que 
nacen por esfuerzo propio, es dificil ser campeón en un lugar que no tiene Ia infraestructura 
adecuada. Hemos estado trabajando en varias parroquias rurales dando el apoyo a San Luis, 
a Calpi, a Licán, en diferentes comunidades, para el arreglo, mejora y construcción de 
estadios deportivos, como bien lo saben los señores Concejales. 

Necesitamos un polideportivo, un centro de alto rendimiento, asI es, eso lo venimos 
diciendo ya más de un año, varios años; y, flue una oferta planteada por quien ahora es 
Alcalde el hacer el polideportivo en los barrios orientales. 

Tenemos una posibilidad de media hectárea en un sector nororiental que es tierras de Ia 
comunidad, pero no es como a veces podrIamos imaginar que el Municipio tiene tierras por 
aqul y por allá y que solo es cuestión de donarlas y de utilizarlas las tantas tierras que 
aparentemente tiene, porque no las tiene. 

Las tierras que pudiera tener hay que comprarlas y eso requiere recursos y los recursos 
requieren un presupuesto y un análisis y una planificación previa; con usted conversamos 
hace algtin tiempo, hablamos, pero 110 es que quedaron en saco roto, ya en mi informe van a 
estar aqul dos personas, dos funcionarios municipales que están trabajando en el PDyOT y 
en el PUGS en estas herramientas de planificación, en las cuales, les voy a pedir que 
pongan énfasis en este tema, pero que está trabajado y que estamos listos para que esto 
empiece a suceder, em piece a suceder; esta es Ia primera cosa. 

AsI es que, el polideportivo es un anhelo y yo creo que esta administración ha demostrado; 
mañana, mañana están aqul los máximos campeones manejando bicicleta de ruta por Ia 
ciudad de Riobamba y esto no es que aparece asI nomás, son meses de trabajo para que 
suceda lo que mañana y liasta el domingo va a suceder, porque estamos concentrados en el 
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terna dcl deporte, sabernos que el deporte nos da salud, vida y economla; asI es que, por ese 
lado iii siquiera tengo que pedirie mucho que inc crea en las paiabras, sino en las acciones, 
en lo que heinos estado haciendo. 

Luego viene el terna del estadio, especIfico de Yaruquies, ie quitarnos a AFNACH y 
,Dónde queda AFNACH? Esto hay que preguntarse porque también somos riobarnbeños 
no dueflos o Qnicarnente parte de una institución, sino de Riobamba y de Chimborazo y 
corno tales no podernos quitarle al hermano para corner nosotros porque luego el hermano 
tamblén se queda con hambre, esto esjusticia y equidad y ser correcto en la vida. 

Henios estado buscando algunas opciones, por ejemplo, el uso compartido y, eso si le dije a 
usted, que hay esta posibilidad de un uso compartido que to tenemos que trabajar y Wandy 
inc está ayudando con este terna del convenio. Son escenarios enormes que los tiene una 
soia instituciOn y los subutiliza muchas veces, pero que io subutilice no significa que no los 
utiliza, significa que podrIan ser utilizados de manera más eficiente si se cornparte ci USO, Si 
no se convict-ten en dueños y señores absolutos del bien, sino que de verdad sirven para 
quienes deben servir; para ci flitbol arnateur para los deportes de los estudiantes. 

Conversernos, porque estas son posibilidades y podemos abrirnos a todas estas 
posibilidades. La decision de apoyar ci deporte está tomada desde hace rato, en ci area 
urbana y en el area rural, totalmente, totalmente dispuestos a trabajar y los presupuestos asI 
lo tienen que reflejar El mornento en que ya tengarnos el terreno especIfico o ci sector 
especIfico donde pongarnos el polideportivo, empezarnos, pero ese polideportivo será para 
todos, será para diferentes instituciones; set-a para abuelitos y set-a para adolescentes y será 
pat-a niños y set-a pat-a profesionales y pat-a amateur, no set-a para una sola instituciOn. 

Creo que en Ia ciudad de Riobamba tenernos que fortalecer este valor de aprender a 
compartir las cosas, de no qucrer tenerlo soio pat-a uno. Encantado de Ia vida de apoyar, 
totalrnentc; y, vamos a empezar con cste evento inagnIfico que será Ia inauguración dcl 
coliseo y que queremos hacerio con eiios, con los chicos que utilizan este espacio, 
querernos que sea con un concierto de estudiantinas de colegios, a Jo cual, ya empieza Ia 
convocatoria para quc ellos celebren que ya tienen un buen escenario deportivo. 

Le agradczco mnucho su presencia y seguircrnos y seguirernos conversando. Muy ainable, 
muchas gracias. 

Señor Secretario, por favor, siguiente punto del orden del dIa. 

Lie. Vinicio Espinoza Jara; Presidente de Ia Federación Deportiva Estudiantil de 
Chimborazo; dice: Gracias, Dios ie paguc. 

Abg. Ramiro Vallejo Mancero, Seeretario General de Concejo; lee: Señor Aicaide, 
corresponde tratar ci punto nOmncro: 

3. Conocimiento y resolución referente at cumplimiento de Ia segunda orden de 
procedimiento administrativo en Ia que se determine Ia factibilidad o no de Ia 
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propuesta de partición planteada dentro del juicio nümero 06101-2023-02604. 

Arq. John Vinueza Salinas, Alcalde; señala: Damos por concluida Ia ComisiOn General, 
vamos al siguiente punto del orden del dIa. Por favor, señor Procurador Sindico, si es tan 
amable su exposición. 

Abg. Byron Almeida Viliena, Procurador SIndico Municipal; expone: Muy buenas 
tardes, señor Alcalde, a Ia señora Vicealcaldesa, a los señores y señoritas Concejalas, 
también un saludo cordial. 

Tiene relación esto al juicio de partición niimero 06101-2023-02604, en el cual, el señor 
Juez ha solicitado de conformidad con el artIculo ctiatro setenta y tres del Código Orgánico 
de Organizacion Territorial, Autonomia y Descentralización, se proceda a emitir Ia 
correspondiente autorización en virtud de lo señalado, una vez que se cuenta con los 
informes respectivos, esta ProcuradurIa ha sido del criterio acogiendo los criterios, 
obviamente, de los técnicos que han aportado en este análisis, emitir Informe No Favorable 
de partición del predio materia de Ia Litis respecto del bien inmueble ubicado en las calles 
Agustin Torres Soils y calle Leopoldo Ormaza, urbanización Alamos 2, manzana J, lote 
námero diez, ubicado en Ia parroquia Lizarzaburu de esta ciudad de Riobamba, Provincia 
de Chimborazo, requerido dentro del proceso judicial signado con ei n(imero 06101-2023-
02604, en virtud de que no cumpie con los requisitos establecidos en Ia norma 
correspondiente. 

1-lasta aqul lo señalado, tanto en el informe, como en el proyecto de resolución que se ha 
puesto en conocimiento del Concejo Cantonal. 

Arq. John Vinueza Salinas, Alcalde; nienciona: Por favor, señor Secretario, dé lectura Ia 
parte resolutiva del informe. 

Abg. Ramiro Vallejo Mancero, Secretario General de Concejo; lee: Lo solicitado, señor 
Alcalde: 

"Articulo I.- Eniitir informe favorable, no favorable, de partición del predio materia de Ia 
Litis respecto del bien inmueble ubicado en Ia calle AgustIn Torres SoIls y Ia calle 
Leopoldo Ormaza, urbanización Alamos 2, manzana J, lote nttmero diez, ubicado en Ia 
parroquia Lizarzaburu de esta ciudad de Riobamba, provincia de Chimborazo, requerido 
dentro del proceso judicial asignado nmero 06101-2023-02604, que siguen los señores 
Johana Natall Medina Verdugo en contra de Mirian Susana Garcia Erazo y otros, que se 
expide al tenor de lo dispuesto en el artIculo 473 del Código Orgánico de Organización 
Territorial, Autonornia y Descentralización en concordancia con Ia Ordenanza 0 16-2023 
que contiene Ia actualización del Código Urbano para el cantOn Riobamba (...)". 

Arq. John Vinueza Salinas, Alcalde; refiere: Mociono que se acoja el informe técnico asI 
como Ia propuesta de resolución respecto del informe no favorable del bien. 
Mociono que se acoja el informe técnico asi como Ia propuesta de resoluciOn respecto del 
informe no favorable de partición del bien inmueble ubicado en las calles AgustIn Torres 
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Soils y calle Leopoldo Ormaza, urbanización Alarnos 2, manzana J, lote nñrnero diez 
ubicada en Ia parroquia Lizarzaburu de esta ciudad, requerido dentro del juicio nirnero 
06101-2023-02604. 

,Hay apoyo a ia rnoción? Por favor, sorneta a votación. 

Abg. Ramiro Vallejo Mancero, Secretario General de Concejo; seflaia: Señores 
Concejales, por favor, consignar su voto. 

Arq. John Vinueza Salinas, Alcalde; menciona: Concejal Patricio Guaranga, ie agradezco 
Si puede consignar su voto. 

Señor Secretario, por favor, proclarne resultados. 

Abg. Ramiro Vallejo Mancero, Secretario General de Concejo; informa: Señor Alcalde, 
con diez votos a favor y uno en contra se aprueba Ia resolución. 

Arq. John Vinueza Salinas, Alcalde; indica: Señor Secretario, ei siguiente punto del 
orden del dIa, por favor. 

El Concejo Municipal RESUELVE: Acoger el informe técnico asI como Ia propuesta de 
resolución respecto del informe no favorable de partición del bien inrnueble ubicado en las 
calles Agustin Torres Solis y Calle Leopoldo Ormaza, Urbanización Alamos 2, Manzana J, 
lote Nro. 10 ubicado en La parroquia Lizarzaburu de esta ciudad, requerido dentro del juicio 
Nro. 06 101-2023-02604. 

Abg. Ramiro Vallejo Mancero, Secretario General de Concejo; lee: Cuarto punto: 

4. Conocimiento y resolución referente al cumplimiento de Ia segunda orden de 
procedimiento administrativo en Ia que se determine Ia factibilidad o no de La 
propuesta de partición planteada dentro del juicio nümero 06101-2022-01615. 

Arq. John Vinueza Salinas, Alcalde; indica: Señor Procurador, S CS tan aniable. 

Abg. Byron Almeida Villena, Procurador SIndico Municipal; expone: Muchas gracias, 
señor Alcalde. En el mismo sentido, se trata de un lote de terreno de un bien inmueble 
sobre el cual tenernos nosotros el informe suscrito por el señor Director de Ordenarniento 
Territorial, el cual, señala de que se trata de un departarnento dentro de un condominio 
declarado bajo el regimen de propiedad horizontal con Ia regulacion estabLecida sobre eL 
predio no cumple con las condiciones de normas de arquitectura y urbanisnio para 
presionar dicho predio. 

Con Ia conclusion de que, al tratarse de un predio en predio en propiedad horizontal, este 
debe cumplir ciertas condiciones para poder hacer una reforma a dicha propiedad horizontal 
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que están ligadas al Código Urbano de Riobamba donde constan las norinas de arquitectura 
y urbanismo y las mismas no van a poder ser cumplidas; por lo que, en respuesta al 
mernorando niimero GADMR-PRO-PD-2023-00082-M, trámite 696976, Ia partición no es 
facti ble. 

Arq. John Vinueza Salinas, Alcalde; indica: Señor Secretario, por favor, dé lectura a La 
parte resolutiva. 

Abg. Ramiro Vallejo Mancero, Secretario General de Concejo; Lee: Señor Alcalde, La 
parte resolutiva serla Ia siguiente: 

"Articulo 1 .- Emitir informe no favorable de partición del predio materia de Ia Litis, 
respecto del bien inmueble ubicado en los condominios Versalles, situado en el barrio de 
Las Dalias, calle Jacinto Gonzalez y Los Cedros. macro zona n(imero 6, zona 4, dentro del 
Plan de Desarrollo y Ordenamiento Territorial del canton Riobamba en Ia parroquia 
Velasco de esta ciudad de Riobamba, provincia de Chimborazo; requerido dentro del 
proceso judicial signado con ci ntimero 06101-2022-01615 que sigue el señor Luis 
Mauricio MartInez Durán en contra de Monica del Carmen Huacho Garcia y otros que se 
expide al tenor de lo dispuesto en el articulo cuatrocientos setenta y tres del Código 
Orgánico de Organizacion Territorial, Autonomia y Descentralización en concordancia con 
Ia Ordenanza 016-2023 que contiene Ia actualización del Código Urbano para el canton 
Riobamba. 

Hasta aqui La parte pertinente solicitada, señor Alcalde. 

Arq. John Vinueza Salinas, Aicalde; señala: Señora Vicealcaldesa, tiene Ia palabra. 

Tlga. Maritza DIaz, Vicealcaidesa; manifiesta: Gracias señor Alcalde. En referencia a Ia 
resolución que está en análisis que se encuentra este momento y apegados a Ia norma y a Ia 
ley que nos rige aqul dentro del Concejo Municipal, yo mociono que se acoja ci informe 
técnico asI como Ia propuesta de resolución respecto al informe no favorable de partición 
del bien inmueble ubicado en los condominios Versalles, situado en el barrio Las Dalias 
calles Jacinto Gonzalez y Los Cedros, Macro zona 6, zona 4, parroquia Velasco, dentro del 
proceso judicial nürnero 06101-2022-01615. 

Arq. John Vinueza Salinas, Alcalde; expresa: ,AIguien apoya Ia moción? Apoya La 
moción Concejal Ganán; por favor, someta a votación. 

Abg. Ramiro Vallejo Mancero, Secretario General de Concejo; lee: Señores Concejales, 
por favor, consignar su voto. 

Arq. John Vinueza Salinas, Alcalde; menciona: Señor Secretario, proclame resultados. 

Abg. Ramiro Vallejo Mancero, Secretarlo General de Concejo; informa: Señor Alca1de, 
con once votos a favor se aprtieba Ia resoluciOn adoptada por este Concejo Cantonai. 
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Arq. John Vinueza Salinas, Alcalde; indica: Siguiente punto del orden del dIa, por favor. 

El Concejo Municipal RESUELVE: Acoger el informe técnico asI como Ia propuesta de 
resolución respecto del informe no favorable de partición del bien inmueble ubicado en los 
Condominios Versalles, situado en el Barrio Las Dalias, Calles Jacinto Gonzales y Los 
Cedros, macro Zona 6, Zona 4, Parroquia Velasco, dentro del proceso judicial Nro. 06 101-
2022-0 1615. 

Abg. Ramiro Valiejo Mancero, Secretario General de Concejo; lee: Conocimiento y 
resolución referente at cumplimiento de Ia segunda orden de procedimiento 
administrativo en Ia que se determine Ia factibilidad o no de Ia propuesta de partición 
planteada dentro delj uicio nümero 06101-2022-01164. 
Arq. John Vinueza Salinas, Alcalde; menciona: Su criterio, señor Procurador. 

Abg. Byron Almeida Villena, Procurador SIndico Municipal; indica: Muchas gracias, 
señor Alcaide. Conforme se scñala en el expediente y ci informe remitido por parte de Ia 
Dirección de Ordenamiento Territorial se señala de que, para realizar un proyecto de 
subdivision es absolutarnente necesario que el terreno sea el doble o en mayor medida al 
lote minimo, doscientos treinta metros cuadrados, para poder fraccionar en partes iguales o 
mayores. 

Como se puede observar el lote a fraccionar no cumple con las dimensiones requeridas con 
La norma, por to cual, se concluye que luego para el procedimiento subdivision, 
fraccionamiento o partición, que son los procesos mediante los cuales un predio se 
individualiza en varios predios del Gobierno Autónomo Descentralizado Municipal del 
canton Riobamba para cuaiquier acto normativo de aprobación de un predio a ser 
individualizado en el area urbano, es necesario dar cumplimiento con los requisitos y 
normativas; y, en el caso propuesto el predio no cumple con lo que dispone Ia normativa de 
Ia macro zona MZ 6-Z8 donde ci mInimo es doscientos metros treinta, perdón, doscientos 
treinta metros cuadrados, por lo cual, Ia partición no es factible. 

Arq. John Vinueza Salinas, Alcalde; refiere: Gracias, señor Procurador. Yo quiero hacer 
una pequeñIsirna reflexión respecto a este tema. 

Nosotros no podemos aprobar algo que va en contra de Norma Expresa, de Ordenanza, pero 
también es ciaro que esta norma es cantonal; por lo tanto, si podernos cambiar la norma y 
en ciertos casos, en algunas de estas resoluciones, se podrIan acoger cuando cambiemos Ia 
norma. Y eso, quienes están escuchando, seguramente los interesados, estén atentos en la 
construcción de la nueva normativa de Ia ciudad; quizá y algunos de los pedidos que se han 
hecho puedan ser dados por aprobados una vez que se apruebe Ia nueva norma. 

Por eso, en el momento en que ya se Ia presente, Si será necesario que ci Concejo acttie con 
Ia mayor rapidez para poder solucionar ciertos problemas de asentamientos que ahora 
tenemos y que por La norma no se pueden aprobar. 
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Concejal Wanderberg VillamarIn, tiene Ia palabra. 

Tlgo. Wanderberg Villamarin; comenta: Luego del criterlo jurIdico del señor Procurador, 
mociono que se acoja ci informe técnico, asI como Ia propuesta de resolución respecto al 
informe no favorable de partición del bien inmueble signado como tote 2 de Ia manzana B 
ubicado en los terrenos de Ia Cooperativa de Vivienda San Pedro de Riobamba. 

Arq. John Vinueza Salinas, Alcalde; menciona: Apoyo a Ia inoción? Hay apoyo a Ia 
mociOn, por favor, tome votación señor Secretario. 

Abg. Ramiro Vallejo Mancero, Secretario General de Concejo; lee: Señores Concejales, 
por favor, consignar su voto. 

Señores Concejales, por favor, consignar su voto, gracias. 

Arq. John Vinueza Salinas, Alcalde; indica: Señor Secretario, proclame resultados. 

Abg. Ramiro Vallejo Mancero, Secretario General de Concejo; informa: Señor Alcalde, 
con diez votos a favor y con un voto en abstención del Abogado Rafael Quito se aprueba Ia 
resoluc ion. 

Al ser un voto en blanco aclaramos que se suma a la mayorIa. 

Arq. John Vinueza Salinas, Alcalde; menciona: Muchas gracias por sumarse a Ia 
mayorIa, concejal Rafael Quito, muy amable. 

Siguiente punto del orden del dIa, por favor. 

El Concejo Municipal RESUELVE: Acoger el informe técnico asI como Ia propuesta de 
resolución respecto del informe no favorable de partición del bien inmueble signado como 
lote 2 de Ia Mz. B, ubicado en los terrenos de Ia Cooperativa de Vivienda San Pedro de 
Riobamba, Parroquia Velasco requerido dentro del juicio Nro. 06101-2022-01164. 

La Concejal Micacla Lema ingresa at salon de sesiones siendo las 16H26. 

Abg. Ramiro Vallejo Mancero, Secretario General de Concejo; lee: Conocimiento y 
resolución referente at cumplimiento de Ia segunda orden de procedimiento 
administrativo en Ia que se determine Ia factibilidad o no de Ia propuesta de partición 
planteada dentro del juicio nñmero 06335-2023-00727. 

Arq. John Vinueza Salinas, Alcalde; señala: Por favor, señor Procurador, su criterio 
jurIdico. 

Abg. Byron Almeida Villena, Procurador SIndico Municipal; expone: Señor Alcalde, 
en relación at punto del orden del dIa, se establece de que el procedimiento de subdivision, 

18 



2; 
fraccionarniento o partición que son los procesos mediante Los cuales un predio se 
individualiza en varios predios del Gobierno Autónorno Descentralizado Municipal del 
canton Riobamba para cualquier acto de normativo de aprobación de un predio a ser 
individualizado en el area urbana, es necesario dar cumplimiento con los requisitos y 
normativa establecidos en la institución amparados en Ia constitución en el COOTAD en Ia 
Ley de Uso y Gestión del Suelo y demás. La propiedad horizontal con dave predial 
060103002003068003000000000, para habilitación del suelo, el predio no cumple con lo 
que dispone Ia normativa de Ia macro zona MZH, zona de planeamiento LI-A, codigo B 
25056, por lo que Ia partición solicitada no es factible. 

Arq. John Vinueza Salinas, Alcalde; menciona: Concejal Patricio Guaranga, tiene Ia 
palabra. 

Ing. Patricio Guaranga; act(ia: Muchas gracias, señor Alcalde. Luego de escuchar el 
criterio jurIdico, por favor, solicito que se acoja el informe técnico, asI como Ia propuesta 
de resolución, respecto del informe no favorable de partición del bien inmueble 
perteneciente a Ia urbanización Mariana de Jestis situada en las calles Venezuela 1714 y 
Alvarado, parroquia Maldonado, requerido dentro del juicio námero 06335-2023-00727. En 
su consideración, por favor. 

Arq. John Vinueza Salinas, Alcalde; señala: Apoyo Ia mociOn, sorneta a votación, señor 
Secretario. 

Abg. Ramiro Vallejo Mancero, Secretario General de Concejo; seflala: Señores 
Concejales, por favor, consignar su voto. 

Señores Concejales, por favor, consignar su voto. 

Arq. John Vinueza Salinas, Alcalde; indica: Proclame resultados, señor Secretario. 

Abg. Ramiro Vallejo Mancero, Secretario General de Concejo; informa: Señor Alcalde, 
ahora, con doce miembros presentes del Concejo se aprueba la moción con doce votos 
favorables, por unanimidad. 

Arq. John Vinueza Salinas, Alcalde; señala: Siguiente punto del orden del dIa, por favor, 
señor Secretario. 

El Concejo Municipal RESUELVE: Acoger el informe técnico asI como Ia propuesta de 
resolución respecto del informe no favorable de partición del bien inmueble perteneciente a 
Ia Urbanización Mariana de Jesñs situado en las calles Venezuela 17-14 y Alvarado, 
Parroquia Maldonado requerido dentro del juicio Nro. 06335-2023-00727. 

Abg. Ramiro Vallejo Mancero, Secretario General de Concejo; lee: Conocimiento y 
resolución referente al cumplimiento de La segunda orden de procedimiento 
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administrativo en Ia que se determine Ia factibilidad o no de Ia propuesta de partición 
planteada dentro del juicio nümero 06101-2020-01287. 

Arq. John Vinueza Salinas, Alcalde; refiere: Señor Procurador SIndico, tiene Ia palabra. 

El Concejal Carlos Aulla sale del salon siendo las 16H30. 

Abg. Byron Almeida Villena, Procurador SIndico Municipal; expone: Gracias, señor 
Alcalde. Esto tiene relación con una petición realizada por el señor Bayas Vela Luis 
Alfredo en contra de Blanca Elisa Arias Jara y otros; en el cual tenemos que el informe 
señala como conclusion de que La propiedad no para habilitación del suelo no cumple con 
lo que dispone Ia norniativa de Ia macro zona MZH, zona de planeamiento ZI, código 
25056; por lo que, en respuesta a! memorando GADMR-PRO-PDJ-2023-00089-M, trárnite 
niimero 701271, en lo referente at bien 2 con dave predial 060103002003053015, Ia 
partición no es factible. 

El Concejal Rafael Quitio sale del salon siendo las I 6H3 I. 

Arq. John Vinueza Salinas, Alcalde; menciona: Tiene Ia palabra, Concejal Lema. 

Srta. Micaela Lema; expresa: MuchIsimas gradias, estimado Alcalde. Conforme Ia 
documentación que ha sido enviada, además del criterio que ha sido anunciado en esta 
tarde, mociono que se acoja et informe técnico asI como Ia propuesta de resolución respecto 
del informe no favorable de partición de los bienes inmuebles ubicados en Ia Parroquia 
Velasco dentro del juicio que usted ha hecho mención y tanto el Procurador SIndico ha 
mencionado. Muchas gracias. 

Arq. John Vinueza Salinas, Alcalde; refiere: ,Hay apoyo a Ia moción? Hay apoyo a Ia 
moción. Por favor, someta a votación. 

Abg. Ramiro Vatlejo Mancero, Secretario General de Concejo; seflala: Señores 
Concejales, por favor, consignar su voto. 

Arq. John Vinueza Salinas, Alcalde; solicita: Proclame resultados. 

Abg. Ramiro Vallejo Mancero, Secretario General de Concejo; lee: Señor Alcalde, con 
diez concejales presentes se aprueba Ia moción presentada en esta sesiOn. 

Arq. John Vinueza Salinas, Alcalde; señala: Hay que recordarles que segi1n Ia normativa, 
no se puede un concejal retirar en el momento en que existe votación. Lo dejo como 
constancia en las Actas. 

Señor Secretario, siguiente punto del orden del dIa. 

El Concejo Municipal RESUELVE: Acoger el informe técnico asI como Ia propuesta de 
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resolución respecto del informe no favorable de partición de los bienes inmuebles ubicados 
en Ia Parroquia Velasco dentro del juicio Nro. 06101-2020-01287. 

Abg. Ramiro Vallejo Mancero, Secretario General de Concejo; lee: Señor Alcalde, nos 
corresponde tratar el punto nürnero: 

8. Informes y sugerencias de AlcaldIa. 

Arq. John Vinueza Salinas, Alcalde; interviene: Bueno, antes que nada quiero dar un 
saludo afectuoso a los riobambeños y riobambeflas que han sabido lievarle adelante a Ia 
ciudad con normalidad y calma durante estos dIas en los cuales no he estado en Ia ciudad. 
El viaje que hice fue un viaje que ustedes lo conocen y que voy a exponerlo, el viaje que 
hice viene con buenos frutos; fue un momento muy complicado, muy cansado tamblén, 
pero Ileno de satisfacciones porque se cumplieron en demasla los objetivos propuestos. 

Durante el tiempo que estuve fuera de Ia ciudad, me subrogó en funciones Ia señora 
Vicealcaldesa Maritza DIaz y, por lo cual, es importante que en este infoniie también se 
presente las actividades que ha realizado Ia Alcaldesa Subrogante; por to cual, le voy a dar 
Ia palabra para que empiece con su presentación, gracias. 

Tiene Ia palabra, señora Vicealcaldesa. Por favor, ponga Ia presentación. 

Tlga. Maritza DIaz, Vicealcaldesa; manifiesta: Muchas gracias, señor Alcalde. Con 
respeto a cada uno de los ciudadanos riobambefios y en delegación, como usted ha 
mencionado hace un momento, voy a presentar ml informe de actividades del dIa veintidós 
al veintinueve de enero por Ia subrogación de funciones como Vicealcaldesa que me 
correspondla en ese momento; por favor, Ia siguiente diapositiva. 

El dia lunes veintidós de enero, se desarrolló un taller virtual organizado por AME y el 
Ministerio de Economia y Finanzas, en donde se conocio sobre las estrategias efectivas 
para optimizar el canje de deuda pfiblica con los gobiernos autónomos descentralizados; y, 
de esta manera maximizar los recursos financieros. Para este efecto. participamos Ia señora 
Directora Financiera, Ia Contadora General y mi persona y junto a ml equipo de trabajo, 
siendo Ia señora Directora Financiera Ia encargada de emitir un informe, de ser pertinente o 
no, acogernos a la estrategia de canje de deuda propuesto por AME y el Ministerio de 
Economla y Finanzas: la siguiente diapositiva, por favor. 

El dIa martes veintitrés de enero, se mantuvo una reunion con los comerciantes y 
productores de ganado y los comerciantes que trabajan en la plaza de rastro; en este 
encuentro dedicamos tiempo valioso para escuchar atentamente las inquietudes, peticiones, 
demostrando nuestro compromiso de trabajar en conjunto para encontrar soluciones 
efectivas a Ia problemática que hoy se encuentra en Ia plaza de rastro, sabiendo que se 
inauguró, aiin nO inauguramos oficialmente, pero ya están trabajando dentro de esta plaza 
de comercializacióii. 
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Viendo que es una obra que viene desde Ia administración anterior y en su funcionamiento 
se ha visto algunas falencias y algunos correctivos que se tienen que dar para un correcto 
funcionamiento y, lógicarnente, nosotros corno autoridades de este canton, brindar el apoyo 
a este grupo de comerciantes que generan una dinamización bastante fuerte de Ia economla 
de nuestro sector, sabiendo que como autoridades debernos trabajar autoridades locales, 
autoridades de este canton y, si exhortar a las autoridades provinciales, para hacer un 
trabajo en conjunto y no dividir nuestra provincia sabiendo que podemos tener ferias 
articuladas; Ia siguiente diapositiva, por favor. 

El mismo dIa, tuvimos un, el dIa rniércoles veinticuatro, el mismo dIa veintitrés, 
mantuvimos una reunion donde tuvimos también Ia participación del señor Secretario 
General para tener un acercamiento con los trabajadores del GAD Municipal que ellos nos 
hablan recordado, señor Alcalde, que se qtiedaron mencionados dentro del contrato 
colectivo que se mantiene con ellos, el cumplir ciertos acuerdos quienes están solicitando y 
por parte del señor Secretario se tomó Ia acción de poder tener este acercamiento para 
cumplir con lo que estaba establecido; Ia siguiente diapositiva, por favor. 

El dIa miércoles veinticuatro de enero, trabajamos tomando decisiones de manera oportuna 
con los señores Directores de aquI del Municipio de Riobamba, para solucionar de manera 
efectiva y poder dar soluciones a los inconvenientes que nos hicieron Ilegar nuestros 
amigos que trabajan en Ia plaza de rastro, respondiendo al Ilamado de Ia comunidad para 
impulsar mejoras sustanciales y brindar buenas noticias a los comerciantes que conflan en 
este espacio de intercambio comercial. 

Muchas gracias, el dia miércoles veinticuatro, de igual manera recibimos y abrinios las 
puertas para recibir a Ia comunidad Shobol de Ia parroquia San Juan, en donde sus 
representantes pudieron tener en este espacio Ia oportunidad de exponer sus inquietudes y 
las aspiraciones con respecto a un proyecto que se tiene desde hace alg(in tiempo atrás y ya 
cuenta con recursos. Se estaba retrasando un poco este tiempo, pero Ia oportunidad de 
poder trabajar directamente con las comunidades nos ha permitido dar una respuesta ya 
efectiva, mantuvimos ya otro acercamiento y el señor Director de Obras P(iblicas nos indicO 
que el contrato ya se encuentra firmado y el proceso para contratar Ia fiscalización y dar 
continuidad a este proyecto; Ia siguiente diapositiva, por favor. 

Dentro de Ia subrogación de funciones que tuve durante esta semana, el jueves veinticinco 
de enero, en articulación con las instituciones financieras del estado, hemos acudido a un 
taller de trabajo convocado por el BEDE, Banco de Desarrollo del Ecuador; en las cuales, 
se expusieron las necesidades de cada uno de los municipios de Ia provincia de Chimborazo 
donde pudimos tener un dialogo muy abierto con el señor Director del BEDE, Ia señora 
Gerente Regional y el grupo de trabajo directo del BEDE, en donde cada uno de los 
Municipios exponIa las necesidades sobre los créditos para poder hacer efectiva Ia obra 
dentro de nuestros cantones. 

Y es muy importante, señor Alcalde, que cada uno de nosotros podamos tener el contexto 
de las actividades que se puedeii desarrollar, para nosotros, en mi caso, al subrogar las 
funciones, poder ilegar de mejor manera a estas autoridades para que nos permitan poder 
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expresar de mejor manera como se están desarroilando ciertas actividades dentro de nuestro 
canton; Ia siguiente diapositiva. 

El dIa viernes veintiséis de enero, con Ia participación de docentes y estudiantes de La 
Escuela Superior Politécnica de Chimborazo y la UNACH, realizamos el lanzamiento del 
primer simposio de gestión de ecosistemas para Ia Gobernanza Local Sostenible, con el fin 
de construir un contenido significativo que represente un aporte para La normativa local y 
nacional cii materia de ambiente relacionado a temas de contaminación de aire, agua y 
suelo, consunio sostenible y normativa. Como Aicaldesa Subrogante, realicé el lanzamiento 
de este importante evento en donde pudimos compartir junto a nuestra compahera 
Concejala Nancy Santilián quien es miembro de la Comisión de Salubridad e Higiene; La 
siguiente diapositiva. 

En un trabajo articulado el dIa sábado veintisiete de enero, junto al compañero Concejai 
Aiberlo Ganán y algunos Directores del Municipio de Riobamba, acudimos hacia Ia plaza 
de rastro para realizar una inspección en donde pudirnos evidenciar algunas falencias y 
tornar correctivos, tomar cartas en ci asunto sobre lo que estã sucediendo con nuestros 
comerciantes y nosotros debemos brindar ci apoyo compieto, total, oportuno, de que esta 
plaza de rastro pueda tener el efectivo desenvolvimiento como se merecen nuestros 
comerciantes. Por favor, Ia siguiente. 

El dia domingo veintiocho de enero, participamos de un evento bastante bonito organizado 
por Ia Federación de jóvenes deportistas, quienes en una ceremonia de prerniación en Ia que 
se recogieron Los logros excepcionaies y pudimos ver Ia participación de ninos que están 
enfocados en ci deporte en donde pudimos ser parte de este trabajo. Como parte dcl trabajo 
fiscalizador se realizó, por favor, La siguiente diapositiva. 

Visitamos varios sectores de nuestro canton Riobamba, verificando ci avance de obras que 
se encuentran en ejecuciOn con ci fin de que se pueda poner en marcha Las misnias y sea 
optima, como son: La instalación de Ia nomenclatura de identificación vial, ci 
mantenimiento del parque La Libertad, mantenimiento dci parque Yaruqules, readecuación 
dci parque Ia Madre dci Canton Riobamba Centro de Prcvención de Enfermedades 
CatastrOficas dci canton Riobainba. 

Cada uno de los ingenicros encargados de Las obras, han manifestado cómo se encuentran 
por parte de clios y para lo cual nosotros estamos preparando un informe, porque 51 nos 
preocupa aigunas de las obras y contratistas que se encuentran fucra de tiempo, y seguimos 
esperando para que se ejecuten Las obras. 

Ese ha sido mi inforrne de esta semana de actividades, si es importante indicar, señor 
Alcalde, que muchas personas de su equipo sin necesidad de que sean liamadas Ia atención 
han sido con una voluntad bastante fucrtc ci poder apoyar. Hay personas quc necesitan 
también ajustarsc un poquito y, señor Aicalde, yo crco que hablamos, pero Ia parte 
cornunicacionai tiene que trabajar; necesitamos ajustar esos detalies y agradczco a los 
señores Dircctores, ai señor Secretario, a Secretarla de Concejo, por cI apoyo brindado y a 
mi equipo dc trabajo. 

23 



Arq. John Vinueza Salinas, Alcalde; expresa: Señora Vicealcaldesa, muchas gracias, yo 
le agradezco mucho por dar apoyo y seguimiento a las actividades que hernos venido 
generando desde hace meses. También agradecerle, estimada Nancy, ver Ia foto y verla ahI 
no me sorprende, no me sorprende, sé de su interés y lo hemos hablado en varias ocasiones 
y si le exhorto a que volvamos a conversar para poner más empeño en to que nos falta 
poner desempeño, y digo a todos j,No? 0 sea empezamos ya, no sé si usted lo, yo creo que 
to sabe lo que voy a decir, pero lo comento. 

Empezamos ya con las diez primeras composteras que, esta es una cosa espectacular, o sea, 
linda, linda, de verdad, que ya to varnos a ver; y. eso requiere mucha ayuda y mucho apoyo. 

Toco ese tema particular porque está dentro de to que hicieron con el foro ecosostenible, 
maravilloso que se fue dando en estos dIas y que me da una envidia no haber estado ahI 
porque son de esas cosas, de esos frutos que se van viendo. 

Gracias señora Vicealcaldesa, yo le dije el otro dia tamblén que en Ia ley, en Ia ley no está 
bien concebida Ia Vicealcaidla, deberla ser una cosa ya a tiempo completo que deslinde de 
Ia concejalIa porque son dos instancias contrapuestas dentro de Ia institución municipal y 
hoy que estuve en Ia Asamblea, créame, estuve justamente reflexionando estos temas 
territoriales entre los cuales están estas funciones que deberla cumplir. 

La VicealcaldIa es como Ia Vicepresidencia y deberla ser una función a tiempo completo ya 
deslindando to otro y quizás en a1gi1n momento podamos mandar, quizás, de manera 
conjunta; le pedirla su apoyo en eso, una iniciativa legislativa que sea tornado en cuenta 
ahorita que están trabajando en el COOTAD, que sea tomada en cuenta para de verdad 
fortalecer esta figura que sigue siendo debit dentro de Ia institucionalidad. 

Como yo le dije, Ia Vicealcaidla no debe ser solamente el espacio para el reemplazo, sino 
actividades concretas y especIficas que permitan generar frutos; yo estoy convencido de eso 
y le invito a que lo trabajemos, tiene Ia palabra. 

Tiga. Maritza DIaz, Vicealcaldesa; rnanifiesta: Muchas gracias señor Alcalde. Quizás yo 
conclul Ia parte que yo realicé como un informe de actividades, Ic tomo Ia palabra el poder 
que las Vicealcaldesas o los Vicealcaldes puedan tomar otro tipo de acción y no como to 
establece este momento el COOTAD el subrogar funciones, como usted to dice y como 
conversamos en a1gtin momento, el reempiazar simpleniente para realizar actividades o 
poder dirigir una sesión, este trabajo deberla ir rnucho más allá. 

Yo he agradecido a cada uno de mis compañeros Concejales por ci apoyo brindado durante 
esta sernana, pero también es importante recalcar como Presidenta de Ia Comisión de 
Deportes, ci trabajo que yo Ic pedI, sabiendo que subrogaba funciones como Vicealcaldesa, 
Ic pedI a mi cornpañero Concejal Wandy VillamarIn para que por favor nos ayude. 

El Concejal Celso Rodriguez sale del salon siendo las I6H48. 
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El mismo dIa que tenlamos Ia reunion en el BEDE, a Ia misma hora se desarrollaba Ia rueda 
de prensa con respecto al Campeonato Nacional de Ciclismo en donde yo le pedI, le 
delegue al compañero Wandy Villamarin que, por favor, nos ayude en este tema; y, es 
importante señor Alcalde, que dentro de este informe se pueda escuchar las actividades 
realizadas. 

Arq. John Henry Vinueza Salinas, Alcalde; menciona: Pero le ha mandado al Wandy a 
deportes, tiene Ia palabra Concejal VillamarIn. 

Tlgo. Wanderberg VillamarIn; comenta: Con su venia, señor Alcalde. Primero felicitar, 
señora Vicealcaldesa, toda Ia gestión que realizó la semana, rnuy bien representados y 
muchas gracias por Ia confianza de haberme delegado, lo que dicen estoy corno pez sobre el 
agua en los deportes, más bien agradecido y haber estado a Ia altura de su delegacion. 

Simplemente, compañeros, informarles que estuvimos primero en Ia rueda de prensa que se 
realizó aqul en el José Maria Roman, agradezco a todos los Directores que estuvieron 
presentes donde, prácticamente, nosotros nos pusimos a las Ordenes ecuatoriana para poder 
trabajar articuladamente en Ia parte técnica, logIstica que tenlamos que dar para que este 
evento se dé. 

Luego de eso bajamos al Comando de Ia PolicIa para articular una reunion de seguridad 
donde se habló todo lo que teniamos que hacer en el circuito, cuáles eran los puntos de 
desfogue, Ia seguridad que Ibamos a tener, cuantos efectivos Ibamos a tener. 
Luego de eso nos trasladamos al Comando Conjunto de las Fuerzas Armadas para poder 
solicitar de Ia manera más comedida nos apoyen con efectivos y de principio fue un poquito 
algido porque de aqul de Ia Brigada como sabrán todos, Galito, que maneja Ia parte de 
seguridad se hablan desplazado a otras provincias. 

Sin embargo, se pudo gestionar a través de Secretaria, de los Asesores, Ia AlcaldIa y quien 
les habla, de que nos puedan apoyar con efectivos para el dIa del circuito y, sobre todo, 
hacer doble patrullaje los dIas de Ia competencia. 

Luego de eso hicimos, con el mayor de los respetos, hicimos una campafia agresiva de fin 
de semana de Comunicación que consistiO en el dIa viernes, hicimos en Ia Avenida 
principal Daniel Leon Boija una fiesta deportiva donde estuvieron ciclistas, hubieron los 
rodillos, estuvo zanqueros, estuvieron deportistas, estuvo la Banda del Municipio, 
estuvieron los inflables, entregamos triptico, pegamos en los carros adhesivos y La gente lo 
tornó de muy buena manera; hay que decir que en ningtTh momento tuvimos improperios ni 
groserIas de La gente. 

Más bien me dio mucho gusto conocer y que esto era un evento de todos nosotros y hablo 
de nosotros porque está incluido, se hablaba en nombre general de todos los Concejales, del 
señor Alcalde y fue una fiesta. 

Luego de eso, el dIa sábado estuvimos entregando los tripticos en los mercados, sobre todo 
nos enfocamos en San Alfonso donde iba a pasar el circuito y tenlamos que nosotros 
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Y el dia domingo, estuvimos en todos los parques de Riobamba donde se realizan deporte, 
donde Ia gente Ia conocia y está emocionada por Ia fiesta que ya estamos viviendo 
deportiva. 

Finalmente, contarles que el dIa de ayer martes, se pudo conseguir y, esto es 
importantIsimo, decir se pudo conseguir una gira de medios nacionales y por qué recalco 
esto, porque es Ia imagen que debemos vender a Ia ciudad, provincia y pals, porque 
Riobamba estuvo en noticias mundiales que de aqul se escaparon delincuentes y por eso 
nos conoclan a Riobamba. 

Y les declamos que Riobamba es Ia primera ciudad que está demostrando que hemos vuelto 
a! control, que está una ciudad tranquila y les decla que este es un evento deportivo, no es 
ningin concierto y que nos da Ia seguridad de que con todos de que conflan en nosotros el 
Gobierno Nacional, Los Ministerios. 

Y to que decla el señor Alcalde, que esto es una vision para empezar ese proceso de ser una 
capital deportiva y cOmo es esto teniendo a La elite del deporte aqul y sobre todo dando Ia 
seguridad de que Ia gente pueda acudir que Riobamba está segura. 

Por qué recalco en los medios nacionales? Porque muchas veces y, no quiero herir a nadie, 
pero cuando se haclan giras de medios nacionales, siempre decian tanto vale, cosa que aquI 
no valió ni un solo centavo. 
Tuvimos cobertura de Teleamazonas, Gamavisión, Ecuavisa, Radio Canela, Radio 
Redonda, Radio Centro, Radio Sonorama; creo que son radios fuertes a nivel nacional y les 
digo absolutamente un solo dólar no ha pagado el señor Alcalde, un dólar no ha salido del 
Municipio. 

Porque hay gente que dice Y cuántos millones están invirtiendo? Y le digo por 
conocimiento, cuando iba a promocionar las fiestas nuestras anteriores, en canales 
nacionales ya Ilegaba Ia facturita de tres mil, cuatro mil dólares, aqul no valió nada, 
absolutamente nada. 

Aqul debo agradecer y sé que me están viendo, a esos riobambeños que hacen patria allá, 
mucho trabajamos en comunicación, dijeron vengan, encantado, las veces que deseen 
vengan, como le dije a! señor Alcalde, cuando nos comunicamos fue una fundita de 
biscochos, unas palanquetitas que dicen que tiempos que no Ilegan por allá y con eso un 
espacio, que alguien nos decla ese espacio vale mit, dos mit dólares, nada no nos han 
cobrado y están dispuesto a seguir apoyándonos a Ia ciudad. 

Hoy terminamos con Radio Centro y hay un mensaje de Ia gente de afuera para nosotros 
que me dejó pensando y, dicen, promocionen to que tenemos, esto también es Riobamba, 
no solo es La cãrcel, Ia delincuencia, quién se escapó; Riobamba tiene sus nevados, tiene 
gastrononila, tiene gente buena, uno que otro que siempre es torcido, pero el resto somos 
más buenos, eso es Riobamba. 
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Mostremos también esto, que esto es Riobamba y eso a ml me sentia orguiloso y cuando 
estuve con este personaje que es Guaneño, pero es chimboracense, el Loro Mero, decia, 
gracias a usted por venir acá porque a veces no se conoce lo que están haciendo, pero cómo 
no vamos a apoyar esta vuelta ciclistica, como no vamos a apoyar. 

Asi que, más bien, señora Vicealcaldesa, gracias Ia confianza; espero haber estado a La 
altura de to que usted me encomendó; igual, señor Alcalde, cuando conversamos, cuando 
estaba fuera del pals lo t1nic0 que hablé es de lo que este momento es un evento deportivo y 
que no es del Municipio, es de Los riobambeños. 

Que mostrernos esa cara de ser arnables, que traternos a La gente dignamente, que toda Ia 
cadena hotelera trate con cortesla, Ia cadena alirnenticia, productos buenos, limpios, eso es 
lo que queremos y que ci dia de mañana se cristalice ese sueflo de que nos tomen en cuenta 
para campeonatos mundiales, panamericano, sudarnericano; asI que, señor Alcalde, señora 
Vicealcaldesa y compañeros, a todos por igual hemos nombrado porque este es un proyecto 
de Riobamba. 

La gente iios necesita, sea mucho o poco la economla se dinamiza en estos dias y estemos a 
Ia aitura de todos los que van a venir, siempre educados, corteses, por más necesidades que 
tenganlos, demos otra cara a nuestra ciudad. 

Gracias señor Alcalde, gracias Vicealcaldesa. 

Arq. John Henry Vinueza Salinas, Alcaide; interviene: Muchas gracias, estimado 
Wandy, gracias señora Vicealcaldesa y gracias señores Concejales por haberles Ilevado a La 
ciudad adelante. 

Hoy Id dfl alguna parte decia, sea amable con Ia gente porque cada uno tiene sus propias 
batailas y mientras unos estábamos por allá trabajando, sé que por aqul también lo estaban 
haciendo y seguramente no fue fácil, seguro hubieron coniplicaciones. 

Vi que habIan unos cuantos troles que estaban muy activos, pero SI, es parte de La vida, asi 
mismo es y asI mismo pasa con los Directores que yo creo que tengo muy buen equipo que 
también se equivoca, por supuesto, pero somos equipo, somos personas, nos equivocamos y 
tenemos buenas fortalezas, al final del dIa se siguen comunicando las cosas y lo que hay 
que resolverlo, pues lo vamos resolviendo. 

Bueno, empiezo con ci informe semanal de actividades del 17 al 23 de enero del 2024. El 
dia rniércoles 17 de enero, en Ia Casa IndIgena tuve una invitación muy bonita en Ia cual 
estuvieron presidentes y coordinadores de juntas de agua, juntas de regantes, esto Ic 
agradezco a Ia Asambleista Carmen Tiupul por ci acercamiento que me permitió estar; 
primero, entre Ia gente y después explicando y quitando de en medio estas tergiversaciones 
sobre el tema del agua. 

Nosotros varnos a seguir con Ia Ordenanza de Mejora y Ampiiación de Las unidades de 
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negocio de EMAPAR, se mantendrá todo lo relacionado con La administración, que se 
mantenga Ia administración del agua con las juntas de agua, no nos metemos en eso y del 
resto sigarnos para adetante. 

Más bien les pido, señores Concejales, un apoyo en La aprobación de esta Ordenanza que es 
muy necesaria para poderle sacar adelante a Ia Empresa de Agua Potable y tener un sistema 
productivo. FIjense que hay cosas turIsticas que no las podemos hacer porque a través de 
los sistemas de contratación Municipal son rnuy complicados, pero a través de las Empresas 
PtThlicas son muy fáciles de hacer; siguiente, por favor. 

Miércoles, tuvimos Ia Sesión Ordinaria de Concejo Municipal que ustedes Ia conocen, 
siguiente por favor. 

El dIa jueves 1 8 de enero, tuvimos una reunion sumamente interesante con Fernando Flor, 
Presidente del Club Deportivo Olmedo, en Ia cuat, vemos, estamos viendo La posibilidad de 
que el Olmedo tenga apoyo desde Ia Institucionalidad, pero para eso tenemos que 
encontrarle Ia figura adecuada; y probablemente Ia figura es que una de las Empresas 
Piiblicas sea socia de este Centro Deportivo, lo cual, serla de verdad muy bueno porque es 
un Patrimonio de nuestra ciudad, siguiente por favor, creo que Ia foto estaba equivocada. 

El dIa jueves 1 8 de enero, tuvimos jornada de atención ciudadana, como siempre catorce 
ciudadanos y delegaciones, todo esto dando seguimiento ofrecido por el viaje, no he podido 
todavIa presentar los resultados de estas reuniones, resultados reales de to que vamos 
solucionando a cada uno de quienes van a estas reuniones. 

Pero yo espero que ya para Ia próxima sernana, por favor, pongate como disposición que 
esté listo este informe desde Secretaria de Concejo; asI que, estimado Ramiro Vallejo, Ic 
pongo este reto de que se presente Ia próxima semana en su persona los resultados; 
siguiente por favor. 

El Concejal Gab FalconI sale del salon siendo las I6H58. 

El dIa 18 de enero, tuvimos una reunion en Ia sesión del COE Provincial, ustedes sabeii que 
hay el COE cantonaL y el Consejo de Seguridad Provincial, en el cual, se dio a conocer las 
nuevas disposiciones desde Presidencia, ci Decreto del Presidente Noboa en donde nosotros 
también estamos en un nivel menor de seguridad; sin embargo, se mantuvo, yo apoyé esta 
acción de que no se den las festividades de aglomeracion masiva como son Los Carnavales, 
por lo que pueda pasar. 

El Concejal Wanderberg VillamarIn sale del salon siendo las 16H59. 

Pero hay otro tipo de eventos que no son concretados, sino que son dispersos como 
tenernos, por ejemplo, el tema de La vuelta ciclIstica que está en todo en el casco urbano y 
hay que minimizar riesgos, esto fue lo que se discutió ci jueves 18 de enero; siguiente por 
favor, hay más temas que se hablaron ese dIa, pero son de carácter reservado. 
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Tuvirnos este dia jueves 18 de enero también, Lucy Freire, Ia Presidenta de Ia Cárnara de 
Comercio, nos invitó a participar en un evento de exposición de posibilidades de 
importación, exportación entre Ecuador y Shanghai y alguno de los operadores de 
exportación e importaciones que se encontraban ahI presentes. 

De verdad, fue abriendo Ia mente, lo que queremos construir con este tipo de eventos es una 
cultura emprendedora en Ia ciudad de Riobamba, algo que todavia nos está faltando, 
siguiente por favor. 

Reingresa a! salon de sesiones el Concejal Rafael Quitio, siendo las I 7H02. 

El viernes 19 de enero, tuvimos una reunion que es muy importante, reunion con las 
Cárnaras de Ia Producción, no es solo de comercio, Cámaras de Ia Producción de 
Riobamba, por favor, al equipo que corrija estos errores, cuando hay que Ilamara Ia 
atención a Comunicación, hay que Ilamarle. 

Son Cámaras de Ia ProducciOn. Cámaras de Turismo, de Ia Construcción, de Comercio, 
entre otras, en donde les hicimos Ia prirnera presentación, Ia primera socialización del 
portafolio de inversiones de La ciudad de Riobamba, cuya primera etapa, señores 
Concejales, ya lo haremos una vez que esté socializado completamente, lo harernos ante 
Concejo también. 

Cuya primera etapa es el Terminal y las paradas y parqueaderos de transferencia en el 
sector del Parque Barriga y de Ia Dolorosa, para quienes empezaron a tergiversar las cosas, 
el parqueadero subterráneo tendrá arriba un parque muy bonito y Ia parada de transferencia; 
por lo tanto, será, no sé perderá un espacio verde como algunos intentan sugerir; siguiente 
por favor. 
Reingresa al salon de sesiones el Concejal Celso Rodriguez, siendo las 17H05. 

El viernes 19 de enero, previo al viaje programado para Madrid, Granada y Saint Amand 
Montrond, tuvimos una reunion con el Rector de Ia Universidad Nacional de Chimborazo 
en esta conjunción de Academia con el Municipio porque sabIamos de un Convenio 
preexistente con Ia Universidad de Granada, el cual, fuimos a fortalecer y que ya voy a 
cornentar; siguiente, por favor. 

El dIa viernes 19 de enero, también tuvimos Ia junta extraordinaria de accionistas de Ia 
Empresa Eléctrica, para aprobación de presupuesto y auditorIa, lo cual, fue realizado, 
siguiente por favor. 

Este dia también tuvimos un evento de estos lindos, maravillosos, que uno puede creerlos 
chiquitos, pero que de verdad cambian Ia vida de muchas personas, yo sé que aqui en este 
auditorio hay quienes hubieran querido tener este espacio cuando eran niños, un refugio, un 
lugar de calina, de paz y de juego donde poder llegar, donde poder jugar con un 
rompecabezas, donde poder leer un libro, donde poder rayar con un lápiz de colores Ia 
Wawateca. 
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Reingresa al salon de sesiones el Concejal Gab FalconI, siendo las I 7H07. 

Me acornpanó Nancy Santillán, me acompañó tamblén Carmen Tiupul, La AsarnbleIsta 
Tiupul dijo, yo vivI y trabajé, crecI trabajando en los mercados, cuánto me hubiera gustado 
tener un espacio como estos. 

De verdad, quiero agradecer ci trabajo de Gestión Social, aqul está, me parece, que está 
Estefi Camelos, Ia Directora, también mi esposa que también ha estado dentro de estos 
procesos; agradecerles enormemente porque esto que fue una iniciativa asI chiquitita, ya se 
convirtió en un espacio bastante bien equipado. 

TodavIa hay rompecabezas que les faita piezas, como nos dijo una nina, todavIa falta una 
cuna y un lugar donde puedan dormir los hermanitos menores que las hermanitas y 
hermanitos mayores cuidan, imagInense lo que estén, que los guaguas estén en Ia calie 
cuidando a sus hermanitos bebés. 

Ahora tienen un Lugarcito, un rinconcito dulce y cáiido donde poder estar con elbos, pero les 
falta una cunita; asI que, señores Concejales, hace falta una cunita en Ia Wawateca y no 
cuesta mucho, siguiente por favor. 

Después de esto y, les ruego me disculpen Ia falta de precision, pero después de esto hice el 
viaje hacia Madrid que son prácticamente dos dIas de viaje antes de empezar con esta 
explicación, después del dIa viernes y antes de hacer el viaje hubieron varias actividades 
que se dieron en Ia ciudad de Quito, sobre todo, de coordinación con autoridades nacionales 
y luego de lo cual procedI a realizar este viaje; siguiente por favor. 

El viaje ab Ibegar a Madrid, Ia primera reunion que tuve fue con ci ayuntamiento de Madrid, 
en ci trayecto les cuento que a FITUR, a Ia Feria internacional de Turismo también fueron 
los Alcaldes de Cuenca, Prefecto del Azuay, fueron autoridades nacionales, Presidente de La 
Repáblica, Ministro de Turismo, Concejales de otros cantones, de Loreto, si no estoy mal. 

Y fueron debegaciones, las dieciséis delegaciones de cantones que ganaron Ia convocatoria 
para ir a FITUR, una de eblas Riobamba, con un producto muy especial que fue un video 
juego de Ia ciudad de Riobamba, gracias al apoyo, primero, a Ia coordinación de José 
Mancero, yo te agradezco mucho por todo este trabajo y te digo aquI directamente, José, tin 
reconocimiento a tu trabajo, más allá que te haya estado presionando y molestando todo ci 
viaje, pero es que las cosas tenlan que salir bien, pero sé de tu buen trabajo. 

También a TICS que estuvieron presentes durante todo este proceso que permitiO que 
presentemos un producto virtual de alta tecnobogIa, que permitió que Riobamba esté en ci 
ESTAND de Ecuador que, finabmente, fue premiado como el mejor ESTAND de Ia Feria 
de Turismo. 

Fuirnos parte de algo bastante importante que sucedió en el Ecuador, pero yo no iba a estar 
todos los dIas en ia Feria, ya estaban para eso los técnicos, fui hacer otras delegaciones, 
otros trabajos, por ejempbo, encontrarme con ci ayuntamiento de Madrid, ahi está una 
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representante de Cooperación Internacional y de Gestión Social del ayuntamiento con 
quienes en resumen, en principio, se les dio nuestros personajes del pase del Niño que 
fueron bastante Ilamativos en Ia Feria y donde Ibarnos con ellos y nos permitió Ilegar a 
ciertos acuerdos. 

Con Madrid tenernos una cosa inicial que es generar intercambios, diálogos, 
conversaciones de experiencias entre funcionarios del ayuntamiento de Madrid y 
funcionarios del Municipio de Riobamba; lo propio, con el ayuntamiento de Granada, es 
decir, en su mornento tendremos a La Dirección de Turismo hablando con Ia Dirección de 
Turismo del ayuntamiento de Madrid, de Granada y de Saint Amand Montrond; siguiente 
por favor. 

El dIa martes, tuvimos ya la participación et acto de bienvenida a Ia Feria Internacional de 
Turismo, Ecuador era el anfitrión socio de esta version de FITUR; siguiente por favor. 

Varnos con el video, yo se que es más interesante ver a quién está en el video, pero creo al 
estar un solo video de las dos semanas, voy a continuar con Ia segunda parte del informe 
que es el informe del 24 at 30 de enero. 

Reingresa al salon de sesiones el Concejal Wanderberg Villamarin, siendo las 1 7H I I. 

El dIa niartes y miércoles 23 y 24 de enero, estuvimos en FITUR y voy a dar una 
explicación clara de lo que significó esto para Riobarnba. 

Prirnera cosa, ya Ia Directora Financiera dará los valores reales, pero solarnente doy un 
aproximado, esto a La ciudad de Riobamba le costó cerca de ocho rnil dólares entre todos 
los gastos, para poner un paragon Cuenca, Azuay y Quito gastaron entre treinta, cuarenta, 
sesenta, ochenta mit dOlares cada una de sus delegaciones; inientras otras delegaciones, 
empezando porque otras delegaciones iban en primera clase, yo iba en turista como tiene 
que ser, pero además de eso hay que decir algo, a qué fuirnos nosotros y a qué fueron ellos. 

Voy a explicar, esta feria no es una feria donde se vende y se compra paquetes turIsticos 
por parte de un cliente final, estas son ferias donde se dan ruedas de negocio, es decir en el 
estand de Ecuador at igual que en el estand de los otros paises, estaban en Ecuador, me 
parecen, cuarenta y ocho expositores de los mejores productos del Ecuador, significa las 
hosterias, las agencias de viaje, las instituciones que tenlan algo que ofrecer a otros 
operadores turIsticos o a otros productos de otros palses con quienes podlan hacer 
intercambios; al otro lado de esta foto están escritorios con tres sillas, Ia del expositor, 
dueño del producto y de las personas con quienes se diatogaba en ese momento. 

Entonces, La primera cosa que fuimos a hacer allá es ir a ver cómo funciona una feria 
turIstica; Ia primera cosa y alguien dirá, pero eso deblas haber sabido antes, no señores, 
Riobamba no tiene tradición de un sistema turIstico establecido, estamos en paflales en el 
tema turIstico y si bien tenemos operadores y productos de muy buena calidad están 
aislados y no tienen una conexión entre ellos. 
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Tanto asI que el segundo resultado y buena noticia que tenemos de esto, es que el haber 
estado como Riobamba en esta feria significo que el Gobierno Nacional, que el Ministro de 
Turismo y otros Ministros que estuvieron ahI y Ia misma Presidencia de La Repüblica digan 
a Riobamba ha tenido algo que ofrecer. 

Les cuento los productos que ofrece el Ecuador son Galapagos a nivel internacional, La 
Amazonia, Quito y Cuenca, Riobamba no estaba el pase del Niflo no lo conoclan para nada, 
el Chimborazo es una montana a Ia cual es muy dificil acceder por parte de los operadores 
turIsticos porque no conocen los sistemas de operatividad turIstica de nuestro territorio. 

Entonces el haber estado ahI y el haberle presentado al mismo Gobierno, alguien dirá ha, 
pero eso to podlas haber hecho en Ecuador no porque ahI es donde se reunieron y prestaron 
Ia atención a estos temas segunda cosa. 

Tercera cosa, tercer resultado que obtuvimos pudimos conversar con algunos de los actores 
que ya hablamos contactado previamente para sacar resultados concretos y voy a explicar 
dos, Termatalia es una Organizacion Internacional que sabe de manejo de balnearios y del 
uso del agua a nivel turIstico y terapéutico. 

Ellos saben cOmo hacer análisis del agua, te dicen está agua mineral sirve para tal cosa y 
esta sirve para los riñones y esta sirve para que te relejes, esta sirve para tomar y esta no 
sirve, es decir Termatalia es el conocimiento en el mundo sobre el tema de los balnearios y 
nosotros estamos haciendo una puesta de sistema de balnearios en La ciudad de Riobamba. 

Vanios a empezar promocionado los que están bien, los poquitos que están bien, vamos a 
recibir probablemente otros balnearios que este rato están inutilizados, vamos a potenciar 
los de Yaruqules, los de CubijIes, vainos a crear nuevos balnearios por ejemplo en Las aguas 
termales de Licto, Pungalá y otros. 

Y esto necesita que no se le haga con desconocimiento sino con gente que conozca del tema 
por eso Ia reunion con Termatalia. 

La segunda reunion interesantIsima que tuvimos fue con quienes manejan el tema del 
camino de Santiago de Compostela quienes conocen del tema saben que está es el 
peregrinaje más conocido en el mundo occidental, peregrinaje religioso y es un peregrinaje 
que trae millones de turistas a los territorios. 

Nosotros nos contentarlamos con cientos de miles y hemos planteado desde hace rato ya 
con el Alcalde de Baflos hacer un peregrinaje con este concepto de Santiago de Compostela 
desde Baflos hasta Santiago de Calpi que cuyo patrono es Santiago de Compostela. 

Entonces tuvimos Ia oportunidad de hablar de primera mano con quienes construyen toda 
esta especie de franquicia turIstica y religiosa que existe en el mundo y esto el siguiente 
paso es ya empezar a Ia construcción inclusive vimos el tipo de señalética, etc. 

Después pudimos ver otra cosa, otro resultado poder entender como cada pals y cada 
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ciudad presentan sus productos turisticos ante el resto Ic virnos a Repüblica Dominicana, 
Cuba, Estados Unidos, a toda Espaila que se desplego compietarnente, a! Africa está en otro 
nivel en el tema turistico, Los productos que presentan son muy claros y muy Ilamativos y 
esto lo pudimos entender tanto el Alcalde coino sobre todo y ante todo Los técnicos que son 
quienes construirán el plan turIstico o modificaran eL plan turIstico basado en las 
experiencias que tuvirnos en FLTUR. 

Yo Le auguró buenos resuLtados para este evento, debo decir que lo que pasa mañana en el 
deporte cuando contamos ahI todos los eventos deportivos que hemos traidos en estos 
meses y como se ha fortaLecido esto solamente aparecieron expresiones de interés para 
invertir en estos ternas. 

Ya el tiempo dará Ia razón esto señores no es un fruto de hoy a mañana, no es que ci dia de 
mañana ya liegan cien mu turistas más, no esto es hago que estamos en estado de 
construcción, cuando conversarnos en los ayuntamientos de cómo funciona el sistema 
turistico se asombraban, sobre todo en Granada. 

Esa es Ia siiia de La AicaLdesa de Granada, ella es una Concejal se llama CaroLina fue una 
reunion en Granada estuve dos dIas fue una reunion muy importante tanto con el 
ayuntamiento de Granada, el Concejo de Granada conversamos inclusive intercambiamos 
experiencias de cómo funciona ci Concejo en sí, los Concejales, Ia parte politica. 

Pero sobre todo y aqui Lo que no pasaba con Madrid porque las ciudades son de diferente 
tamaflo, con Granada para dar una expiicación rápida, Granada es una ciudad de doscientos 
cincuenta mu habitantes es universitaria y turistica sobre todo esas son sus fortalezas 
económicas, es decir que tiene muchas simiiitudes con Riobamba. 

Por Lo tanto, Ia atención, el pensar en que podrIanios hermanarnos no es descabeiiado, 
Granada está hermanada con cinco ciudades más y nosotros podrIamos estar dentro de esta 
red de ciudades hermanas para que se den Ia primera cosa intercambios de jóvenes y de 
funcionarios de experiencias de foniias de vida Ia primera cosa. 
Y esto ya está en un borrador de un documento que será presentado en su momento ante 
este Concejo para quc sea aprobado y posteriormente firmado en ci ayuntamiento de 
Granada y en ci de Riobamba, silas cosas se dan y ustedes me dan ci apoyo necesario para 
abrii estariamos firmando este herinanamiento. 

La segunda cosa, luego de esto tuve, Ia siguiente fue justamente con el señor Luis Miguel 
Nebot que no tiene parentesco con Los politicos ecuatorianos de hecho se sorprendió de 
aigunos datos que Ic di, pero él es ci Presidente de Relaciones lnternacionaies de Ia Cámara 
de Comercio de Granada, a éI io que Ic interesa son Los negocios, a él lo que Ic interesa son 
las inversiones y particuiarrnente en el transcurso de La conversación cuyo video debe estar 
ya subido en redes o sino nuevamente Ic voy a rec Lamar a Comunicación. 

En ese video está ciarisimo Los interese que tienen, por ejempio, solo por poner un ejemplo 
Ic contaba dci polo de desarrollo que vamos a generar en CaLpi-Licán, Ic expLicaba de Ia 
situaciOn geografica y él decla ahI se pueden poner desde ternas eólicos hasta foto voltaje 
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para Ia generación de energIa eléctrica. 

Y declan y señalaban que ellos tienen varios ejemplos de esto en Granada que las 
principales empresas en el mundo que se dedican a ciertas partes tecnologicas están en 
Granada. 

Lo segundo el tema de construcciones civiles sobre todo enfocado en alcantarillado y agua 
potable y Ic dije nosotros estamos en este año declarando ci año del alcantarillado y el agua 
potable y vamos a tener un proceso de contratación bastante fuerte para limpiar las aguas 
del RIo Chibunga y todo lo que hemos hablado de sembrar tubos en ci area urbana y rural 
para alcantari liado. 

Y ellos les dije si ustedes están interesados ahI va haber una iicitación internacional que 
además va hacer financiada por el Banco Europeo de Inversiones por lo tanto les dejó, les 
comentó, les comunicó para que ustedes piensen en eso. 

AsI como otro tipo de inversiones desde los terminales y otro tipo de infraestructura corno 
los mismos polideportivos hasta podria ser, es muy probable que Luis Miguel Nebot en su 
momento también nos esté visitando, dentro porque hay que sefialar algo más el 
ayuntamiento no trabaja solo trabaja bastante de cerca con Ia Cámara de Comercio. 

Y el lugar donde yo estoy ubicado es Ia Universidad de Granada, una de las salas de Ia 
Universidad de Granada, siguiente por favor. 

Ese dia ahI está en Ia foto I3rayan, éi fue quien me recibiO en Granada, un riobambeflo que 
está estudiando una rnaestria en Ia Universidad de Granada y que fue uno de los artIfices de 
que podamos hacer el contacto con el ayuntamiento, yo le agradezco mucho, los 
riobambeflos en el mundo apoyando a los riobambenos no es que todos son egoIstas con el 
riobambeho no hay gente que hace patria fuera de ella. 

AhI tuvimos Ia reunion con Inmaculada se llama Ia Vicerrectora una señora muy agradable 
con quien simplemente definimos algunos puntos para el fortalecimiento de los 
intercambios académicos con Ia UNACH y Ia ESPOCH entiendo que los lasos más fuertes 
se han dado históricamente con Ia UNACH, pero tenemos que fortalecerlos tarnbién con Ia 
ESPOCH en esta relación conectada con el ayuntamiento, siguiente por favor. 

Bueno esto fue ya los dias tamblén se me pasan, las fechas exactas, pero después de eso 
tuvimos, lo que ustedes están viendo es una foto en un periódico frances sobre el encuentro 
que tuvimos entre el Alcalde Emanuel y John Vinueza, está Ia carpeta linda Ia pase 
cargando de arriba para abajo porque dentro de ella estaba está carta de intención para 
fortalecer temas que no se han dado en todos estos aflos voy a comentar al respecto. 

Ecuador tiene una relación con Saint Amand Montrond desde hace cerca de trecientos aflos, 
desde cuando vino un ciudadano de esas tierras y se casó con Isabel de GodIn y luego fue 
quien conoció y trabajo en conjunto con Pedro Vicente Maldonado, esa es el origen de las 
relaciones con esta ciudad. 
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Después regreso Isabel de GodIn a esta ciudad y alil murió, su casa todavIa existe, pasaron 
los aflos y en Ia década de los ochenta del siglo pasado el Doctor Arnaldo Merino Alcalde 
de Ia ciudad de ese entonces constituye Ia prirnera Carta de lntención con esta ciudad. 

Luego de to cual se va una deLegacion presidida por el Concejal Hugo Moreno con quien se 
firma el hermanamiento, posterior a ello vienen más relaciones de hermandad bastante 
cercanas de diferentes tipos han ido personas a estudiar, a trabajar, riobambeños y 
riobambeñas a estud jar y trabajar allá y hacer prácticas de diferente tipo. 

Ustedes recordaran que hace algunos dIas estuvo aqul la familia del Arquitecto de La Torre, 
en esta ciudad creo que cinco o seis esculturas de diferentes personajes y que están en 
lugares centrales de Ia ciudad de verdad de muy alta calidad estética y que nosotros 
creemos que debe ser reconocido con el nombre de una calle o de una avenida de este 
arquitecto aqul tal corno se lo pidió en un momento dado en sesión de Concejo. 

Pero que es to que ha faltado herramientas especIficas de acción todo ha sido más o menos 
diálogos, conversaciones y buenas voluntades, lo que nosotros varnos hacer es cooperación 
entre instituciones directamente, es difIcil que venga toda una delegación de funcionarios 
del ayuntamiento o de La Municipalidad de Saint Amand o que vayan todo un grupo de 
funcionarios desde Riobamba. 

Pero si vamos hacer varios eventos de intercarnbio de experiencias, de capacitaciones 
mutuas de manera virtual, esta es La primera cosa. 

La segunda Saint Arnand tiene cuatro ciudades con cuales está hermanada de Polonia, de 
Espana, de Alemania, de America y nosotros podrIamos entrar dentro de esa red y como yo 
le decla en su momento podrIamos tener La visita de diez personas de jóvenes de estas 
ciudades en Riobamba y podrIamos nosotros mandar diez jóvenes a que conozcan cada una 
de estas otras cuatro ciudades. 

El intercarnbio entre culturas es fundamental para un desarrollo sostenido de un territorio 
habrá quien crea que SO es poca cosa, pero de verdad que es to más importante justamente 
habLâbamos de que en Europa el prograrna ERASMUS de intercambio de estudiantes 
universitarios es el que está consolidando Ia Union Europea ya en el fondo y en Ia práctica, 
asI es que y del cual en aLg(in momento también fui parte. 

AsI es que se dio esto firmé en el libro de oro de Ia ciudad de visitantes ilustres y tuve ese 
honor de poder firmar a nombre de Ia ciudad de Riobamba, siguiente por favor. 

Bueno después de Ia visita de Saint Amand regrese a Madrid cerramos Ia Feria de Turismo, 
tuvimos un balance, por favor José Mancero SI CS tan amable, te agradecerla una 
explicación muy sucinta de to que sucedió en FITUR desde tus palabras. 

Luego de to cual tuvimos el balance final de los resultados de este FITUR de los encuentros 
con enipresarios y demás y regresé inmediatamente el dIa martes a Las tres de Ia mañana ya 
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estuve aqul en Ia ciudad de Riobaniba, ci dIa tunes ya se estuvo despachando 
documentación. 

Y en Ia mañana, aunque un poquito cansado por el cambio de horario, pero en Ia mañana 
tuvirnos La reunion para trabajar en el tema de PDOT y PUS de lo cual también se va hacer 
una exposición de los avances realizados hasta ci momento, por favor José Mancero tienes 
Ia palabra. 

Ing. José Luis Mancero, Director General de Gestión de Turismo; expone: Gracias por 
Ia palabra señor Alcalde muy buenas tardes miembros de Ia Comisión de Concejo. 

Nada más comentarles detalles ya ei señor Alcalde hablado Ia mayor partejustamente de lo 
que se desarrolló en to que es FITUR, nada más indicarles que esto fue un tema trabajado 
desde el Ministerio de Turismo, el cual se generó a través de participación, donde tuvimos 
que generar nuestra propuesta Ia cual fue favorecida junta a dieciséis destinos. 

Los cuales pudimos estar en Ia feria de FITUR está construcción ha sido prácticamente 
generada con varias dependencias, instituciones, Carteras de Estado, pasantes, entonces esta 
construcción no es solo de Ia Dirección de Turismo sino es del Gremio y tejido turistico. 

Para darles un detaile de lo que sucedió en to que es FITUR con dijo el señor Alcalde ci dIa 
23 tuvimos una reunion ci tema de Cooperación Internacional donde uno de los puntos 
fundamentales que pudimos participar es el tema de conocer los modelos de Gobernanza 
Administrativa que maneja los ayuntamientos de otros paises. 

Es importante saber los planes de desarrollo turIstico que tiene por ejemplo el ayuntamiento 
de Madrid y ese es el compromiso para trabajar a través de reuniones via zoom y quien 
sabe ajustar compromisos para poder detallar esta informaciOn a corto, media y largo plazo. 

El mismo dia tuvimos to que es Ia bienvenida de FITIUR donde pudimos obviamente 
contar con figuras de turismo a nivel nacional donde estuvo Cuenca, estuvo Quito y 
pudimos entabiar conversaciones, estuvo también empresas importantes como PACARI 
donde comentábamos los modelos de gestión y justamente como seria Ia implementación 
de las cafeterias, el tema de generación de procesos de contratación pOblica. 
El tema de los fans triplex trip, hablamos también de lo que es Amadeus del tema de Ia 
generación de datos como mejorarlo y como generar alianzas con ellos para que estos datos 
no trabaje Ia isia independiente de Riobamba, sino que se trabaje en un solo proceso y que 
este proceso lo generemos entre varios cantones. 

Al dia siguiente como ya to comentO el señor Alcalde tuvimos reuniOn con Termatalia y 
Santiago de Compostela que pienso que estos productos turisticos en Ecuador 
especificamente en mancomunidades donde está Riobamba va a generar una visita increibie 
de turistas porque seriamos los primeros en tener estos productos acá. 

Darse cuenta que La situaciOn de Santiago de Compostela son millones de turistas que 
visitan los paises europeos y los turistas internacionales que Ilegan a Ecuador prácticamente 
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buscaran un producto similar y Riobamba estará dentro de esa mancomunidad. 

Entonces 10 que se plantea es tener Calpi, Riobamba, CubijIes, Quimiag, Candelaria, 
Penipe, Bayushig, Matus Caishi, El Altar, Puela, Bilbao, Consua terminar con Runtun 
Ilegar a Baños, ir por cam mo de contrabandistas y quien sabe ilegar a Palm ira que también 
tuvimos un acercarniento con el Concejal quien estuvo presente en Ia presentación y le 
pareció increIble está idea para conjugar varios productos. 

Entonces esta puesta de Santiago serla una de las más importantes las cuales nosotros 
tenemos un territorio bendecido y obviarnente señor Alcalde y conjugar esto con las termas 
donde puedas caminar por los senderos y baflarte en una terma sin necesidad que sea 
obviamente terma natural pueda ser una agua que tenga propiedades y hacer prácticarnente 
unos baños de lodo como nos comentaba ci experto que es ci Cancilier de Termatalia 
indicando que solo se necesita saber que compuestos tiene el agua y trabajar en base a eso. 

Arq. John Vinueza Salinas, Alcalde; interviene: Hay cosas tan simples como Ia folleteria 
de Santiago de Compostela que ahora Ia tenemos y que podemos nosotros trabajar todo un 
cam mo que ya ha sido andado por otros. 

Cuando vieron Ia Chacana como sImbolo de Ia ciudad les iiamó muchIsimo Ia atención, 
cuando les contamos de las letras gigantes que vamos a poner en Cacha y entendieron que 
esto era parte de la conexión con las areas rurales encantados nos felicitaron realmente por 
los productos que estamos generando en Ia ciudad de Riobamba. 

Pero hay que señalar algo más, asI como hay gente que Ic gusta estar subida todas las 
montañas posibles y tiene corno reto subir a todos los ocho mu o cosas similares, asI inismo 
hay gente que lo que busca es cumplir metas de peregrinaje. 

Y teiier un peregrinaje que vaya desde Ia Amazonla hasta los Andes hasta Ia montafla rnás 
alta es una cosa espectacular. 

Ing. José Luis Mancero, Director General de Gestión de Turismo; dice: Correcto, esos 
productos hablando nosotros cuando declamos que es Riobamba, es Avenida de los 
Volcanes, Ciudad de las Primicias, entonces es importantes destacar esto porque cuando se 
hacen las presentaciones van a Riobamba o buscan ci destino porque sea el primero en 
generar ciertas actividades. 

Ahora el enfocarnos en lo que es en lo que dijo ci señor Alcalde las letras cortarIas gigantes 
aqul en Riobamba no solo serenios un solo seremos un mirador turIstico más, sino seremos 
un record guinness que superaremos los catorce metros de Hollywood, entonces hay que 
tornar en cuenta esos productos que van a generar puntos diferenciadores a nivel nacional e 
internacional. 

El siguiente dIa continuamos con lo que es el tema de generación de convenios de negocios 
donde pudimos pasar los contactos a cada uno de nuestros prestadores de servicio y a los 
oferentesjustamente de las mesas de trabajo. 

37 



'-' 

Y algo muy puntual que me gustarla que se tome atención es que cuando hablaba yo con 
una de las operadoras de otros cantones me declan yo estoy buscando Ia manera de quien 
baje en bicicleta desde el Chimborazo, pase por el bosque Polilepis y digo yo tengo todos 
los contactos solo necesitamos reunirnos en una mesa de trabajo y traerles a todos los 
operadores pedirles que generen una oferta y trabajar en este convenio de negocio. 

Entonces solo hablando de nivel cantonal tenemos esa situaciOn y a nivel nacional, 
entonces internacionalmente tenemos más productos obviamente es una competencia más 
fuerte, pero quien quita que le punto más alto al sol sea el preferido por otros palses. 

Arq. John Vinueza Salinas, Alcalde; act(ia: La montana del sol Chimborazo, gracias 
estimado José, bueno sigamos por favor. 

Hay mucho más que comentar y les digo que el siguiente paso es una reunion, el siguiente 
paso, ahI está Ia presentación, hay algo más que debas conientar José. 

Ing. José Luis Mancero, Director General de Gestión de Turismo; informa: Serla bueno 
comentar ya ctiando tengamos todos los documentos como Ia folleterla me gustarIa 
indicarles todos los documentos creo que para Ia próxima reunion y hacerle amplio toda Ia 
especificación del tema. 

Arq. John Vinueza Salinas, Alcalde; interviene: Yo les voy a pedir señores Concejales 
hoy le dejó solamente en su mente, pero en su momento pediré el apoyo y voy a comentar 
está cosa. 

Resulta que FITUR digámoslo asI solamente de forma rápida son tres galpones enormes en 
el uno estaba el Africa, en el otro estaba todo America y en otro estaba todo Espafia, es 
decir que todo el inundo se presentaba en esa feria, pero Espafla se presentaba a todo el 
mundo. 

Que significaba esto que nosotros aqul en el Ecuador no existe una feria de este nivel, ni 
siquiera a nivel nacional que pasarla si nosotros tenemos una feria de los operadores 
turIsticos, no para vender un boleto o un viaje, sino de operadores turIsticos en Riobamba 
donde todo el Ecuador pueda ofrecer sus productos en esta feria. 

Pero que al mismo tiempo tengamos Ia preferencia de tin galpon donde Riobamba pueda 
ofrecer stis productos a todos los operadores del pals. 

En su momento seguranlente a través de presupuesto y otros mecanismos y quizás Ia 
creación de una Ordenanza estamos pensando en Ia posibilidad y también para PDOT y 
PUS de crear esta feria nacional de turismo del Ecuador aqul en Ia ciudad. 

Gracias José por favor si son tan amables Silvia Alvarez y Fernanda Vasco, primero por 
favor Silvia Alvarez si es tan amable, tome asiento. 
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Silvia Alvarez es una de las técnicas, les cuento como anécdota es una de las técnicas de 
doiide me inspire para hacer Ia Wawateca que vimos hace un rato, ellas es una de las dos 
técnicas que reciblan a los guaguas ahI en Ia oficina yo siempre lo reconozco gracias por 
eso Silvia. 

Por favor te agradezco una explicación rápida de en que punto estarnos en el PDOT lo 
querla hacer como un punto del orden del dIa adicional, pero creo que es importante por 
varias razones que lo haga en Ia sesión de hoy y por eso está presentación. 

El PDOT fue presentado en su momento y ahora esto es simpleniente un avance de lo que 
se ha trabajado está semana y que fue parte de lo que hicimos el dIa de ayer por favor. 

Ing. Silvia Alvarez, Técnica de Planificación Cantonal; informa: Buenas tardes con 
todos y con todas. 

Coino ustedes saben ustedes ya hablan visto esa lámina del estado o de las fases que 
requiere la actualización del Plan de Desan'ollo y Ordenamiento Territorial, nosotros nos 
hablamos quedado en Ia fase de validación en esta fase en donde se empiezan hacer los 
ajuste al documento. 

Varios de ustedes enviaron observaciones al documento prelirninar y después de esto hubo 
una decision desde Ia AlcaldIa en poner este documento en discusión en varios espacios, 
dentro de estos espacios están varios sectores, el sector de arquitectos, el sector productivo, 
el sector ambiental, sectores de movilidad. 

Y empezamos hacer ajustes alrededor de otras visiones adicionales referentes a los cinco 
ejes del Plan de Desarrollo y Ordenamiento Territorial, en el momento nos encontramos en 
un taller permanente por decirlo asI con Ia Asociación de Municipalidades del Ecuador 
AME. 

Como les habla comentado en su mornento Riobamba es uno de los cantones que 
probablernente tiene mayor avance en Ia actualización del PDOT y de alguna manera AME 
nos está apadrinando este proceso que lo hemos venido haciendo. 

Entonces en esta medida están revisando absolutamente todo palabra por palabra, gráficos, 
mapas, análisis, detalles para poder tener dentro de Ia actualización de PDOT el aval de Ia 
Asociación de Municipalidades del Ecuador. 
Estamos en ese proceso hemos Ilegado hasta el modelo deseado, el sueIio de cómo 
queremos verle a Riobamba y estamos en esa etapa ahorita con AME. 

Tenemos algunas cosas pendientes dentro de los ajustes para Ilegar ya al docurnento final y 
luego mirar el terna de Ia aprobación y el envió al registro oficial, pero todavIa estamos en 
el proceso de ajustes. 

La siguiente lámina por favor, y aqul como nos dijeron que va hacer cortito creo que es 
importante saber que entre el plan de Desarrollo y Ordenamiento Territorial hay una 
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articulación con el Plan de Uso y Gestión de Suelo y Ia articulación que debe tener como Ia 
más estrecha está en Ia edición a! 2035. 

Todo to que se coloque en Ia edición 2035 es lo que se operara en Plan de Uso y Gestión de 
Suelo de ahI Ia importancia de que iniremos esta vision, esta vision está en construcción y 
está dentro de los ajustes del PDOT y dentro de esos ajustes hemos Ilegado a esta version 
que todavIa sigue siendo prelirninar hasta que no concretemos todos los pasos. 

Aqul me gustarla hacerle lectura ahI las letras chiquitas no se yen y esto tanibién es de 
suma importancia también por !o que se habla hablado con el Director de Turismo el tema 
de tener una imagen sobre el canton que está vinculado efectivamente a Ia chacana o a Ia 
cruz cuadrada y a su filosofia. 

Entonces Ia vision al 2035 es que Riobamba se convierta en un modelo de canton que 
promueve equidad de oportunidades en cada rincón de su territorio eliminando las barreras 
entre !o urbano y lo rural que avance hacia una economla social, solidaria y participativa 
que se consolide como Patrimonio de Ia Humanidad y sea destino turIstico sostenible que 
potencia una cadena productiva a! convertirse en anfitrión de eventos nacionales e 
internacionales. 

Un canton en que Ia cultura y el arte se viva de manera inc!usiva, fomente un ambiente 
saludable, cree entornos armoniosos y asegure el acceso equitativo al agua y a servicios 
inclusivos garantizando una vida digna y el pleno ejercicio de sus derechos. 

Riobamba es un canton ordenado y eficiente que ha fortalecido el poder de los barrios para 
Ia toma de decisiones, se destaca como ciudad universitaria, con conectividad e!ectrónica 
hacla una ciudad digital, canton acogedor con equipamientos y servicios pOblicos 
distribuidos equitativamente en todas las partes del territorio. 

La movilidad cantona! sostenible con un habitad seguro y resiliente con un enfoque integral 
de Gestión de Riesgos que plan ifica su desarrollo con participación ciudadana. 

Como ustedes pueden ver el modelo deseado es el sueño que tenemos sobre el canton y 
aqul están los principales digamos proyectos o los proyectos emblernáticos a!rededor de 
esta vision. 

La casa en orden, traer plata a Riobaniba, derechos para una vida digna, agua potable y 
alcantarillado para las parroquias y cinturón verde y cero basura estos son proyectos 
emb!emáticos de todo el banco de proyectos que tiene le PDOT. 

Luego Ia siguiente lámina por favor y aqul está un ensayo de to que es el modelo deseado 
que se nos pide en el PDOT esto tiene que traducirse en un mapa, en una grafica que pueda 
ayudarnos a comprender lo que se va a desarrollar para el 2035. 

Evidentemente este es un mapa que todavia como les digo está en construcción, estamos 
esperando los procesos de validación con AME, pero aqul también les hemos puesto 
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algunos de los retos y metas que están planteados hacla ci 2035 a través de este instrurnento 
de planificación. 

Dentro de ellos tenernos reducir 

Abg. Rafael Quitio; dice: Señor Alcalde 110 Se Si por punto de orden estamos en ci punto 
de infoniie y sugerencias de usted señor Alcalde, pero estarnos conociendo ci PDOT y ci 
plan no sé Ic 'pido señor Alcaide por favor tenga Ia bondad por ci punto de orden para 
poder nosotros Ilevar la sesión con altura, gracias porque está viendo Ia ciudadanla también, 
gracias señor Alcalde. 

Arq. John Vinueza Salinas, Alcalde; interviene: Estimado Rafael Quitio se está llevando 
con altura, pero debo decir que mi informe tiene que ver con lo que trabajamos ci dIa de 
ayer y está parte es sumarnente importante porque ci dIa de ayer hicirnos Un trabajo fuerte 
cii el PDOT. 

SI eso si lie pedido que sea un informe más cortito está un poco extenso por favor cumpla 
con lo solicitado. 

Ing. Silvia Alvarez, Técnica de Planiticación Cantonal; dice: Listo y esto es Ia ii1tirna 
lámina es solo como para dejarle algunos elementos de lo que contiene ci PDOT y aqul 
están los retos los principales que están anclados a los proyectos embleiiiáticos del PDOT. 

Reducir desechos sólidos, incrernentar ci area verde, legalización de asentarnientos 
informales, incrcmeiitar ci acceso de servicio de agua potable en ci sector rural, mantener Ia 
cobertura dcl 95% de agua potable en ci area urbana incluyendo los asentamientos 
infomiales, ccrtificación de Riobamba corno destino sostenible, creación y funcionamiento 
de cuatro empresas piiblicas Municipales, ccrtiflcación como Patrimonio Cultural, 
fortalecimiento del sistenia Cantonal de Protección de Dereclios c incrementar ci Indice de 
capacidad operatividad del Municipio. 

Ahi este seria ci resurnen de PDOT. 

Arq. John Vinueza Salinas, Alcalde; aetna: Listo muy amabic gracias, cstá prescntación 
por favor hagalc ilegar a través del Director de Planificación, hágaic ilegar a los señores 
Concejales como un insumo para las discusiones posteriores y que ya van hacer cada vez 
nias intensivas sobre PDOT. 

Estirnada Arquitecta Fernanda Vasco, debó comentarles quc Fernanda Vasco era una 
fuiicionaria de Ia Superintendencia de Ordenarniento Territorial verdad, asi se llama en 
Quito una persona con uiia arnplisirna experiencia en todos estos temas de Ordenamiento 
Territorial y que está cii nuestro equipo ahora trabajando en ci dcsarrollo dcl PUS. 

Yo tengo muciia confianza cii tu capacidad de trabajo Fernanda, por favor. 

Arq. Fernanda Vasco, Servidor Municipal 7 Ordenamiento Territorial; actia: Señor 
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Alcalde, señores Concejales buenas tardes, gracias por Ia presentación, bueno si quisiera 
decirles que soy riobambeña y eso me gusta mucho. 

Para ir breve to que tenemos es este proceso de actualización ya habló mi compañera de to 
que es el PDOT son dos instrumentos que tienen que ser articulados, el PDOT es 
orientativo y el Plan de Uso de Gestión de Suelo territorializa todo to que se ha creado en 
este modelo deseado ya en el territorio. 

Está diapositiva lo que enseña es más es Ia normativa, Ia base legal que sustenta es el techo 
para hacer estos instrumentos respecto a Ia planificación y respecto a las competencias 
exclusiva de Ia planificación de Uso y Gestión de suelo que tiene Ic canton. 

Y Ia base que son las Resoluciones emitidas del Con sejo Técnico de uso y Gestión de Suelo 
que delimita como se hace estos instrumentos y Ia (iltima Resolucióri que es Ia 015 que 
determina ci plazo para poder entregar estos instrumentos. 

Por favor Ia siguiente diapositiva, en esa articulación que se debe real izar entre el PDOT y 
el Plan de Uso y Gestión del Suefo se ha planteado el dIa de ayer, bueno hemos venido 
trabajando ya en semanas anteriores. 

Sin embargo, como lo mencionaba ci señor Alcalde se define to que es Ia metodologIa para 
seguir lo que es Ia eiaboración y Ia construcción del Plan de Uso de Gestión de Suelo que to 
hemos elaborado en tres fases que es Ia de preparatoria, Ia de diagnostico y Ia de propuesta. 

Como ustedes podrán ver en Ia gráfica de que está estrechamente relacionado con los 
resultados que arrojan el Plan de Desarrollo y Ordenamiento Territorial, por favor ay(idame 
con Ia siguiente diapositiva. 

Lo importante tarnbién de estos dos instrumentos es Ia participación que debe tener Ia 
ciudadanla tanto en las tres fases en Ia elaboración de los dos instrumentos, es decir que 
para to que es Ia construcción del Plan de Uso y Gestión de Suelo to que se ha planteado 
son seis mesas de trabajo, ayidame por favor Ia siguiente diapositiva. 

Seis mesas de trabajo en lo que es Ia fase del diagnostico en el cual yo evaluó el 
componente estructurat donde veo to que esta estructura urbana y rural del territorio y el 
componente urbanIstico donde yo defino las determinantes de uso y ocupación 
edificabilidad del suelo en fase de diagnostico. 

Y otras seis mesas técnicas de trabajo que se los hará con los diferentes sectores de La 
ciudad, Ia siguiente por favor, donde ya plasmaremos Ia propuesta y determinaremos 
finalmente el documento normativo, siguiente por favor. 

Y para hacerlo más cortó, rápido ci proceso de aprobación como yo apruebo estos planes y 
este proceso está estabtecido en una Resolución que está dada por el Consejo Técnico de 
Uso y Gestión de Suelo. 
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Coino se da el Consejo de Planificación Cantonal aprueba to que es esta metodologla y lo 
que ahorita les explicado a breves rasgos, sin embargo, este es el inicio para poder dar. 

La instancia técnica Municipal es Ia cual realiza toda esta formulación y actualización del 
plan con esta transversalidad de Ia participación ciudadana que es un terna bastante 
importante a tratar. 

Una vez con ello ya con Ia documentación que soporte ya Ia actualización del plan el 
Consejo Técnico de Planificación to que hace es elevar una Reso!ución, emite una 
Resolución favorable de aprobación al documento técnico y posteriormente esa aprobación, 
esa ResotuciOn tiene que ser aprobada mediante sesión del Concejo Municipal en los que 
serlan ustedes, en una Ordenanza ttnica tanto del PDOT como del PUS. 

Y luego obviamente el registro oficial y se deberá esto reportar tanto al Ministerio de 
Desarrollo Urbano y Vivienda como a Ia Superintendencia de Ordenamiento Territorial, 
Uso y Gestión de Suelo. 

Eso es todo, Si ha sido realmente rápido lo que si quiero es un poco indicar Ia importancia 
de estos dos instrurnentos que deben ser trabajados de manera articutada y a Ia par para 
poder desarrollar este modelo de Gestión que se ha planteado en el cual se ha propuesto a 
través de esta garantla de aporte de Ia ciudadanla de este poder de Ia ciudad y esto traducido 
a to que es ya en el territorio a través del Plan de Uso y Gestión de Suelo que es un 
documento normativo, eso es todo señor Alcalde, señores Concejales. 

Arq. John Vinueza Salinas, Atcalde; dice: Muchas gracias muy amable, si voy a tenilinar 
el informe para darles Ia palabra señores Concejales respecto a mi informe. 

El dia, hay un par de cositas más que faltaron esto trabajamos del PDOT y PUS y 
justamente el dia de ayer también tuvirnos Ia reunion con los funcionarios de Planificación, 
el nuevo Director de Planificación de Ia Prefectura todos los que ustedes veti en Ia foto son 
riobambeños y riobambeñas con quienes estamos trabajando por defender a este canton esto 
es importante defender a este canton. 

Hay algunos retos que tenemos con territorios vecinos y lo que yo vi de Ia Prefectura una 
graii predisposición para trabajar en conjunto. 

Entonces PUS donde debeinos señalar como usar el suelo se tiene que articular con los 
territorios vecinos y con Ia parte productiva que le compete a Ia Prefectura asi es que con 
esto terniinó mi informe y les doy Ia palabra señores Concejates, falta una más. 

Creo que esto es iniportante contarla y creo y esta reunion que está aqul se llama el poder 
de los barrios asi lo voy a decir porque asI tengo que decirlo. 

Nosotros desde Movilidad y aquI está el Director de Movilidad nosotros hicimos un 
planteamiento para modificar las direcciones de ciertas vIas en el barrio Rosa Maria que 
ustedes si le ubican esta entre el Estadio, Ia Terminal, Ia Daniel Leon Boija y Ia Unidad 
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Nacional. 

Y cuando se les presenta esto a los vecinos los vecinos dicen esperen un rato porque nos 
van a cruzar ochocientos carros por nuestro barrio que ahora es tranquilo y Ic explicarnos 
que era para desahogar Ia congestion, etc. 

Pero nos están cambiando una forma de vida y yo les dije que en mi canlpaña yo habté del 
poder de los barrios y et poder de los barrios significa que los barrios tienen que tornar 
decisiones que si bien es cierto hay una incidencia local de Ia ciudad, tarnbién existe una 
afectación a lo local a los vecinos y que son ellos con quienes tenemos que conversar, 
alguien alzo Ia mano y dijo es que no nos han socializado y yo le respondI es justo lo que 
estamos haciendo este rato socializando una propuesta. 

Pero Si finalmente ci barrio decide que csto no es factible no seth implernentado, los barrios 
toman las decisiones asi tiene que ser Ia autoridad coordina, pero los barrios toman las 
decisiones, pero también los barrios tienen que entender que existen incidencias en el resto 
de Ia ciudad. 

El resuitado final de esta reunion fue que les pedI un plazo para tener una nueva reunion en 
Ia cuat les presentaré una alteniativa para que no sean todas sus calles las que estén 
afectadas por este aumento del tráfico ya conversaremos at respecto. 

También les preocupaba to que paso en otros lados donde Ia mala implementación de una 
ciclo via en el pasado hizo que se destruyan negocios enteros y to que estamos haciendo 
nosotros, una vcz que hernos dialogado con los barrios y con Ia gente, es reformular por 
donde va Ia ciclo via. Dc que vamos a tener un circuito entero de ciclo via en Ia ciudad lo 
vanios a tener ,Por dónde tiene que ir? Por donde no haga daflo, por donde haga el bien y a 
eso estamos abocados. 

AsI es que, esta fue una reuniOn en Ia que yo me sentI bastante bien realmente porque en 
mis adentros decIa, esto es lo que ofrecI en campana, esto es lo que estoy cumpliendo, una 
foniia de hacer gestión desde Ia ciudadania. desde los territorios y desde los barrios. 

Muchas gracias, señores Concejales; por favor, tienen Ia palabra. Concejal Patricio 
Guaranda, tiene Ia palabra. 

Ing. Patricio Guaranga; expone: Señor Alcalde, mis felicitaciones por Ia gestión, por el 
trabajo realizado fuera del pals, mis felicitaciones tainbién a Ia señorita Vicealcaldesa, pero 
quiero empezar por lo ültimo. Habiamos tratado ya hace algün tiempo el tema de Ia refornia 
del PDyOT y es importante seguir dando el tratamiento por cuanto esto conducirá y 
viabilizará a nuestra ciudad, a nuestro canton, hacia lo que nosotros quercmos. 

Es importante, señor Alcalde, acatar Ia rcsotución del plazo del PDyOT. del situ 015-2003, 
2023, perdOn, porque cstá bien hacer las cosas bien y cuniplir Ia norniativa y cumplir con 
los plazos. Lo que menciono que se resuelva que este plan; por lo que mociono, señor 
Alcalde, que se resuelva que este Plan de desarrollo y Ordenamiento Territorial y ci Plan de 
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Uso de Gestión de Suelo se apruebe en los tiempos que Ia normativa prevé, particularmente 
con lo establecido en La Resolución situ 015 de 2023, señor Alcalde. 

Arq. John Vinueza Salinas, Alcalde; expresa: Señor Secretario, por favor, dé lectura a Ia 
parte pertinente a plazos seflalados en Ia Resolución indicada por el Concejal. 

Abg. Ramiro Vallejo Mancero, Secretario General de Concejo; lee: Señor Alcalde, La 
Resolución 0015-CTUGSCTUS-2023 del Consejo de Uso y Gestión de Suelo, en su 
disposición novena, transitoria novena, nos indica que: 

"Los Gobiernos Autónonios Descentralizados actualizarán sus Planes de Desarrollo y 
Ordenanîiento Territorial en el plazo rnáximo de 1 año contado a partir de Ia vigencia de Ia 
presente norma técnica". 

Para conocimiento de todos los señores Concejales. esta resolución fue dada en La ciudad de 
Quito a los 6 dIas del mes de noviembre del 2023; por consiguiente, lo que entendernos que 
se está solicitando es que se ajuste todos los procedimientos, tanto del PUGS. cuanto del 
PDYOT dentro de los plazos que establece esta norma técnica del ente regulador; es decir, 
que se pondria hasta el 6 de noviembre del 2024. 

Arq. John Vinueza Salinas, Alcalde; expresa: Gracias, señor Secretario; estimado 
Concejal, las disposiciones tienen que darse dentro de los plazos establecidos y debo 
conientar para conocimiento del resto de los señores Concejales que Ia normativa prevé, 
corrijame por favor, arquitecta. si estoy equivocado. La normativa prevé que primero debe 
ser aprobado el PDYOT y luego o simultáneamente, pero no antes, el PUGS; entonces, asi 
CS Ia normativa Verdad? 

Arq. Fernanda Vasco, Servidora Municipal; responde: Si, justarnente, dado que el 
PDYOT es el instrumento orientativo. 

Arq. John Vinueza Salinas, Alcalde; cornenta: Gracias, muy arnable. Por lo tanto, a ml 
me parece pertinente esta rnoción dentro del punto del orden del dia. Siendo punto del 
orden del dia, para quienes tienen alguna duda, se pueden hacer mociones, lo que no se 
puede hacer mociones es en el punto Varios; asI es que LExiste apoyo a La moción? 

Si hay apoyo a Ia rnoción, por favor, someta a votación, señor Secretario. Antes de someter 
a votación, tiene Ia palabra Concejal Celso Rodriguez. 

Tigo. Celso Rodriguez; manifiesta: Gracias, señor Alcalde. Creo que una vez más las 
cosas se quieren liacer medias tapadas, señor Alcalde. A ver, nosotros estábanios o usted 
estaba dando un informe de sus labores, seinana tras semana y, cierto, to que dijo el 
companero Rafael tiene La verdad, que se ponga en el punto del orden del dia que tenia que 
haber dado su informe y nada más, pero nos pone a los técnicos que nos expliquen algo de 
lo que han venido desarrollando durante estos dias y, lastimosamente, hoy quiere mandar y 
dictaminar que se aprueben o que se aprueben estos, hay tiempos, tanto ci PUGS como el 
PDYOT. 
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Señor Alcalde, hagamos las cosas transparentes, hagarnos las cosas bien una vez rnás. No 
hagamos Las cosas como a usted, a lo mejor se viene y se imagina; es por eso que nosotros 
lo hemos dicho en algunas y lo vamos a seguir repitiendo, señor Alcalde, nosotros vamos a 
Ilegar a una aprobación unánimemente, pero haciendo las cosas transparente. 

El coinpañero, con todo respeto, Patricio Guaranga, se pone a lanzar una moción que 
indistintamente estábamos en Informe y Sugerencias de Alcaldia; entonces, señor Alcalde, 
no sé quién Ia apoyó. Veamos ci punto pertinente y si nos llama a una sesión extraordinaria 
para que nos puedan plasmar bien tanto el PDYOT como el PUGS, señor Alcalde; gracias. 

Arq. John Vinueza Salinas, Alcalde; expresa: Creo que está, ya le doy Ia palabra, 
Concejal Rafael Quitio. Creo que está tergiversando las cosas, creo que no les está 
comprendiendo bien y si hace falta explicarles. Nadie le ha pedido que apruebe tin PDYOT, 
y un PUGS, nadie; y a ml me parece pertinente lo que está señalando el concejal Patricio 
Guaranga que, simplemente, es el cumplimiento de piazos. 

No veo, no veo el por qué exista algo tapado o como las palabras qtie usted mencionó qtie 
ya no las recuerdo siquiera. Concejal Rafael Quitio, tiene Ia palabra. 

Abg. Rafael Quitio; dice: Gracias, señor Alcalde, no sé, a ver, solo para aclaración, señor 
Alcalde, solicito con su venia a través de Ia Secretaria que se dé Ia lectura al punto qtie 
estuvimos tratando y a través del jurIdico que se aclare Ia moción elevada por el señor 
Concejal Patricio Guaranga. 

Estamos tratando una, estamos tratando tin punto, señor Alcalde, dentro del informe tina 
moción que se me motive desde el area jurIdica para tener conocimiento, señor Alcalde. 
Quisiera reservar mi inquietud para poder complementar lo que estoy mencionando, gracias 
señor Alca Ide. 

Arq. John Vinueza Salinas, Alcalde; refiere: Si, Concejal Rafael Quitio, no entiendo yo, 
de verdad, no entiendo. El otro dia, no entiendo el porqué de una preocupación grande 
sobre un tenia que son plazos, cuando lo importante aqul y lo que no escucho, lo importante 
aqul es el informe de lo que se ha presentado el avance del PDYOT y el PUGS y sobre eso 
no se nienciona nada. 

Simplemente se pone en preocupación sobre una moción que está dentro del punto del 
orden del dia porque es parte del informe presentado. Pero creo que es correcto y es en 
dernocracia, lojusto, lo que usted estimado Concejal Rafael Quitio ha solicitado, que se dé 
el criterio iurIdico al respecto de Ia oportunidad de esta moción. 

Abg. Byron Almeida Villena, Procurador SIndico Municipal; expone: Con su venia, 
señor Alcalde, quiero referirme a lo que establece en primer lugar los articulos 97 y 
siguientes de Ia Ordenanza que tiene relación al funcionarniento del Concejo Cantonal. 
Dice que: "En el transcurso del debate los integrantes del Concejo Municipal o Ia o ci 
ocupante de Ia silla vacla, de acuerdo a las normas vigentes, podrá presentar una moción, La 
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cual será sometida a votaciOn, curnpJiendo el siguiente procedirniento". 

Entiendo, señor Alcalde, y con su expiicación, creo que queda bastante claro el liecho de 
que lo que se trata es de una moción relacionada con los plazos. 

,De dónde deriva este asunto de los plazos? De Ia nornia que se permitió leer por parte del 
señor Secretario de Concejo Cantonal, que tiene relación con lo que se está señalando como 
plazos ,Para qué? Para que este Concejo Cantonal nO apure su resolución respecto de Ia 
aprobación del PDYOT y del PUGS y pueda tenet' ci tiempo suficiente, esto es hasta eJ 
mes de noviembre del año 2024; circunstancia que no contraviene norma legal alguna que 
en el inoniento se esté tratando, visto que ha sido un asunto debatido y ha sido un asunto 
conocido por el Concejo Cantonal. 

Arq. John Vinueza Salinas, Aicaide; menciona: Señores Concejales, pongo cii su 
consideración el resto del informe y voy a dejar en suspenso el punto eu Ia parte después de 
poner en coiiocido ci informe de esta votación para una sesión que puede ser cxtraordinaria 
o una siguiente sesión. 

Está en su consideración ci informe de Ia semana. Concejal Rafael Quitio. 

Abg. Rafael Quitio; actUa: Gracias, señor Aicalde. Con ci criterio dcl señor JurIdico, bien 
es cierto y bueno, no se habla dado toda Ia tram itologla que lo habia solicitado que ci punto 
estuvimos tratando el informe dcl señor Aicaide. Yo aprovechando el micrófono que estoy, 
voy a, priniero reconocerle, señor Aicalde, el trabajo que to viene haciendo dia tras dIa, no 
es para un Concejal, no es para este Concejo Municipal, es para los ciudadaiios. 

Señor Alcalde, debo decirle pues, y para lo cual, no estando de acuerdo y haber sugerido ci 
señor Juridico, estando cii un punto, mocionar otro punto; entonces, creo que no es asI, para 
io cual estamos con una cuchara de arroz y con otra cuchara de sopa; entonces, no crco que 
combine asI. Para io cual, señor Aicalde, debo manifestarle, debo solicitarle que se retire Ia 
moción y que se retire también ci que apoyó. 

Señor Alcalde, pero quiero decir, quicro decirle, señor Alcalde; gracias, señores colegas 
concejales. Señor Alcalde, mientras usted estaba haciendo gestiones en bienestar de los 
riobambeños, Ia Dirección de Movilidad ya tienc resultados y usted to manifesto, ya tiene ci 
desvIo, los interprovinciales to hemos trabajado y crco que cs importante, hubiese querido 
quc sc incorpore cii ci informe, señor Alcaldc, porquc es su gcstión, cs su trabajo. 

Nosotros como Concejaics, principalmcnte desde Ia Comisión dc Movilidad. lo ünico quc 
estamos es sugiriendo y apoyando Ia gcstión cii biencstar de los riobambeños, señor 
Alcalde. Creo que ya esc trabajo está avanzado, hemos trabajado también cii el tcma de los 
alargucs, hcmos recorrido alguiios sectores. Quicro reconoccr el trabajo dc los compañeros 
micunbros dc Ia Comisión, señor Alcaldc, y crco que csc cs nuestro reto, nuestro rcto 
taunbién. 

Lc aviso, señor Aicalde, Ia otra seinana tuvirnos Ia visita y creo quc debe ser histórico quc 
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están solicitando . 

(Se escuchan voces en el audio) 

Arq. John Vinueza Salinas, Alcalde; indica: Por favor, permitámosle; los tiempos 
establecidos site ruego, Concejal Quitio. 

Abg. Rafael Quitio; dice: Creo que voy un minuto, señor Alcalde, porque 10 minutos dice 
Ia norma. 

Arq. John Vinueza Salinas, Alcalde; expresa: Recuerde, voy a tomar en consideración to 
que dicen los Concejales de que se trate sobre el punto del orden del dIa que es el inforine, 
pero a ml me parece pertinente to que usted está diciendo. 

Abg. Rafael Quitio; menciona: Yo solo estoy sugiriendo, señor Alcalde, si algi'in Concejal 
no ha hecho nada, pues no tendrá que sugerirle pues, señor Alcalde, pero dentro de eso creo 
que tengo toda Ia facultad de sugerir y de decirle, señor Alcalde, desde Ia Cornisión de 
Movilidad hemos recibido a los parroquianos que las parroquias donde están trabajando 
ilegalmente más de 150 compañeros y compañeras. han hecho Ia petición y ya le haremos 
Ilegar el proyecto, señor Alcalde. 

Dentro de eso, puntualmente a su gestión, señor Alcalde, reconozco el trabajo, quien más, 
conozco cuando se hacen las ruedas de prensa, ruedas de negocio, las ruedas de negocio 
,Quiénes hacen o cómo se hace? Me parece que, señor Alcalde, decla que hubiese sido 
importante en esta comitiva que hubiese sido magnIfico que se incorpore a las empresas 
privadas porque Ia rueda de negocio se arma con las empresas privadas, las instituciones 
piblicas, señor Alcalde, con mucho respeto, to digo con fundamento de hecho y de 
derecho, es para promoción y para cooperación, para buscar aliados. Si viene un turista ,A 
dónde viene? ,A un hotel o viene a dormir en Ia casa municipal? 

Entonces, señor Alcalde, quiero sugerirle, sugerirle también a muchos compañeros 
Concejales que seguirán yendo y se han ido también, que se incorpore a este paquete o se 
dé todas las herramientas a las empresas privadas, porque Ia inversion privada nos da una 
gran satisfacción y prosperidad para que una institución páblica pueda sacar más adelante 
el desarrollo. 

Para el señor Director, en vista que Director de Turismo que se habla también acornpanado 
en esta comitiva y, si solicito, y usted lo habla dicho que habla pasado los contactos, se 
haga un, sugiero, que se haga una rueda de prensa y se articule con las empresas privadas y 
se pueda dar todo el mecanismo y Ia facilidad para que vengan los turistas por supuesto a 
dejar los recursos económicos que tanto lo necesitamos en esta ciudad. 

Y dentro de esto pues, señor Alcalde, yo quisiera sugerirle en las próximas, en La próxima 
rendición, en el informe semanal que hace usted pues, sugerirle señor Alcalde, que se haga 
conocer a este Concejo y a Ia ciudadanla los 112 millones que aprobamos en el año 2023, 
cuánto por ciento está ejecutado. 

48 



También estoy, si fuera importante, señor Alcalde, eso que tome en cuenta y, dentro de eso 
también señor Alcalde, si es importante y creerla que Ia señora Vicealcaldesa, la Alcaldesa 
Encargada que quedo Ia otra semana, hizo recorrido en Ia Plaza de Rastros que aün no se ha 
inaugurado formalinente, señor Alcalde: hemos acudido invitacióii por alguna Comisión o 
gi-acias por Ia Comisión de Servicios Municipales y hay que ir mejorando, hay que ir 
mejorando. 

Yo quisiera que, señor Alcalde, nos traslademos, usted como parte administrativa y 
nosotros como legislativo, para tomar las mejores resoluciones en ci telTitorio, conociendo 
el informe técnico. Entonces irriportante, señor Alcalde, ahi están vendiendo comida 
insaludabie, señor Alcalde, las calles, las calles polvorientas y, bueno, cuando el sector, Ia 
Comunidad de ahI dice, están cobrando hasta un dólar por dejarse parar en Ia vereda; 
entonces, entenderia que está desorganizado, bueno, asI mismo es el inicio ,No? 

Pero, señor Alcalde, solicito que se tome en cuenta esas inquietudes que to he heclio; no es 
pot-  incornodar a nadie, peormente entorpecer su administración, señor Aicaide; yo soy muy 
frontal, señor Alcalde, yo quiero con todo mi corazón que Riobamba y los riobambeños 
tenga La esperanza que esta administración Si tiene oldos a Ia ciudadanla. Muchas gracias. 

Arq. John Vinueza Salinas, Alcalde; expresa: Concejal Rafael Quitio, voy a dar respuesta 
a sus inquietudes. Primero, lastirnosamente, Riobamba no ha tenido una tradición 
productiva turistica previa sistematizada, sistematizada, y usted lo conoce. Usted conoce 
con qué grupo de empresarios y, Ic hago Ia pregunta solamente de manera retórica: 

LCon qué grupo de etnpresarios, importadores, exportadores se reüne usted pal-a pianificar 
ci sistema productivo de importación y exportación de Ia ciudad? 

No hay, usted lo que hace, lo hace solo, porque lastimosamente, eso significa no existir un 
sistema productivo, eso significa. A qué grupo de empresarios en un sisterna productivo 
Ilevamos a una feria, bájele pot-  favor, a qué grupo de empresarios ilevamos a una feria, 
cuando el sistema productivo no está y to que podria Ilevar es a un aliegado o a un 
conocido. 

Le conienté, en esta gira, y Si gastamos cerca de ocho mu dólares, mientras otras ciudades 
invirtieron entre 30, 50, 80 mit dólares, ojalá algñn momento Riobamba pueda invertir 50. 
80 mu dólares en una feria turistica de este tipo, pero no el-a ci moniento esta, esta era 
apenas expioratoria, apenas expioratoria. 

Lo que si Ic digo es que, ci paso dos que ya lo comenté en ci informe, el paso dos es una 
reunion con todos los sectores turIsticos altos, rnedianos y bajos, con todo el Gobierno 
Nacional Descentralizado para poder construir este sistema turIstico y que ci próxitno año 
ya podamos presentar productos que se puedan vender a nivel internacional de buena 
manera. Ya vamos, esto que fuinios a Ia Feria no termina pues en el viajecito, esto continña 
en Ia construcción de este sistema productivo, primera cosa. 

Segunda, Ia Plaza de Rastro: Le voy a comentar algo y, aqul debo cornentar, a quienes están 
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fiscalizando esta administración, tes aplaudo, fiscalIcenla Por qué no lo hicieron en Ia 
anterior? 

Y voy a decir algo muy claro aqul, Ia plaza de rastro fue construido una isla en rnedio de Ia 
nada, en rnedio de Ia nada, entre árbotes, arena y césped, ahi está Ia Plaza de Rastro y con 
eso tenemos que trabajar, pero tenlamos que ponerla en funcionamiento porque cumple, 
estamos cumpliendo, henios hecho todo para que cumpla. 

Al ültimo informe, el 95% de todo lo que se requiere para una plaza. lo que no pasa con 
plazas de rastro de otros cantones como Ia de Cotta, que no tiene, que no cumple los 
requisitos mInimos adecuados; esa es Ia realidad, pero tenemos que hacerlo con lo que 
tenemos, pues. Y to mismo que paso ahI, Ic cuento dónde más pasa, en una Casa de 
Acogida de Ia Mujer, donde ni siquiera permitieron, desde Ia Comisión de Género, 
permitieron que se inaugure una Casa de Ia Mujer sin agua, sin alcantarillado, sin 
mobiliario, sin personal, sin nada, y que costó 600 mil dólares. 

Tlgo. Celso Rodriguez; irienciona: Le aclaro Alcalde, hay Ia buseta para trasladar a las 
rnujeres y hay Ia inclusion para poder amoblar, por favor, señor Alcalde. 

Arq. John Vinueza Salinas, Alcalde; expresa: Por favor, señor Concejal, yo Ic doy Ia 
palabra cuando usted lo pida, por favor, por favor, no inicie con el desorden en esta sata que 
hasta ahora ha sido con altura. Yo te doy Ia palabra, no hay ning1n problema, pero esa casa, 
Maguazo — Alao; o sea, señalemos a cualquier lado y vamos a encontrar una obra mal 
hecha, mat organizada, mat contratada, señalemos a cualquier lado; y. Ia Plaza de Rastro es 
una de ellas. 

La Casa de Acogida ahora ya tiene personal, lo hernos avanzado, ya vamos a ponerle al 
revés las cosas porque asI nos dejaron, ya vamos a poner con EMAPAR cerca de un 
kilómetro y rnedio de alcantarillado y agua potable que va a servir a Ia Casa de Acogida y a 
todos los sectores aledaños. Eso estamos haciendo con to que heredamos, porque asI es Ia 
vida y asi es Ia función en Ia que yo estoy, por supuesto, pero con lo que heredamos vamos 
sacando adelante y poniendo Ia casa en orden. 

Pero eso también hace falta ser fiscalizado, fiscalicemos esta administración, por supuesto, 
por supuesto, todo to que haga fatta, pero no olvidemos lo que está a Ia vuelta de Ia esquina, 
no olvidemos, no olvidemos, porque hay quien estuvo en esto y ahI no fiscalizó. 

Respecto at presupuesto, póngame por favor la diapositiva. Yo les puedo hacer Ilegar ya 
que usted lo ha pedido, no estaha en el orden del dIa y por eso está asI. Por favor. un poco 
más amba, si es tan amable, Ia imagen. 

La ejecución presupuestaria es del 69, márcale por favor con ima rayita Ia peniltima 
columna, 69.97%, yo habia dicho el 70%, son tres décimas menos de to que habia dicho; 
69.7%; y ahI tienen todas las, por Direcciones; con una diferencia, con una aclaración. Hay 
que pagar to que ya se está ejecutando, hay que pagarlo pues, las obras que están en medio 
de ejecución y eso es to comprometido. No nos dejemos de enganar, no nos dejemos de 
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engañar, 69.67%. 

Aliora les explico por qué 69.97 y no 89.5%, por una simple razón, porque las 
contrataciones, aqul están incluidos los valores de los alcantarilJados que se van a construir 
este año y que estaban ya dentro del presupuesto del año anterior y que se van a contratar 
este año porque cambiamos Ia fuente de financiamiento para el Banco Europeo de 
Inversiones que nos va a permitir un ahorro de cinco milloncitos no más, que es para que Ia 
gente paguemos menos en los impuestos prediales en las contribuciones de mejoras que 
todos tenemos que pagar y que algunos pagamos bastante, y que asi tiene que ser cuando 
debemos hacerlo. 

Cierro con un ten-ia adicional: En estas semanas, en estos ineses, en estas semanas se estaba 
construyendo y, les invito, sefloras y señores Concejales, a que estén presentes en Ia Vuelta 
CiclIstica de Ruta Nacional, que esto es una maravilla. Gracias por todos los apoyos que se 
han dado a! respecto y les agradezco y les invito a que estén presentes porque esta es una 
forma de presentar Ia ciudad ante el mundo. Esto es turismo, esto es deportes, esto es salud, 
esto es alegria, que todos tenemos que estar. 

Concejal Wandy VillamarIn. 

Tlgo. Wanderberg VillamarIn; comenta: Señor Alcalde, eso iba a decir yo, hay que estar 
alegres, se viene una Fiesta en Riobamba, pero claro, hay cosas que ya sabernos. Yo quiero 
eiitender y con todo el respeto, compañero Pato, Ia propuesta que usted hace es despertar 
los tiempos que da Ia normativa nacional para que no quede esto suelto, personalmente. 

Señor Alcalde, con el mayor de los respetos, yo propongo que se Ilame a una extraordinaria 
y ,Por qué extraordinaria? Y no para Ia siguiente sesión porque, lamentablemente, se dejan 
las cosas. Hace semanas atrás era urgente Ia desvinculación de un terreno para poder 
proseguir, para Ia construcción y se quedo ahI. A ml si me molesta, Wandy Villamarin, me 
molesta sobremanera que dilatemos, porque les encanta dilatar las cosas y yo no estoy para 
perder el tiempo, porque ya han pasado ocho meses y me acuerdo de los golpes de pecho 
que se daban, mi camiseta, vengo a trabajar las horas que sea por Riobamba y dilatan las 
cosas. 

Si hay un Inforrne Juridico que es viable Ia desvinculación de ese terreno, inrnediatamente, 
cuál es el problema, si es en beneficio de Ia ciudad, o sea, por Dios Santo Qué estamos 
buscando? Yo no entiendo, me confundo o estoy perdido, me voy a hacer ciclismo porque 
parece que flO estoy donde yo querla encajar, pero bueno. En esto, señor Alcalde, una 
extraordinaria y si tiene que Ilamar seis, siete de Ia mañana, para eso estamos, para trabajar. 

Y el otro tema, yo que iba a tocar en Varios y toquemos después, pero si le voy a decir yo 
porque yo también estuve en Quito y, gracias a Dios, hoy se tiene ciertas coyunturas y se lo 
quiso liacer en el Ministerio, no somos nosotros, ojo, el Ministerio y Ia Ministra nos mandó 
con viento fresco, asI de simple, y ya después harán los infoniies de lo que nos dijo. 

Uno fue con emoción a decir, tenenios una casa, faltó reirse, cuando dijo ,Y qué casa 
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tienen? Con qué proyecto tienen, qué modelo de gestión tienen? Eso nos dijo una Ministra, 
no nosotros. Ya nos dirá quién estuvo ahI porque yo fui y,  simplemente, lo que hice es 
agachar Ia cabeza y decir, ya pues, es lo que nos dejaron. 
AsI que, con el mayor de los respetos, quiero proponer; y to otro, no me enojo jarnás, 
cuando dicen, unos trabajan más o menos, está bien, cada quien vera cómo trabaja y cOmo 
responde a quién eligieron, cada uno vera to que hace sin vanagloriarse o presumir, cada 
uno hace su trabajo a to que debe hacerlo. 

No estoy parajuzgar a nadie, pero si para decir las cosas que yo las palpé ayer, pie yo silas 
palpé; y es más, señor Alcalde, con esto termino, no tengo miedo, en informes que me 
presenten, que estoy pidiendo, yo seré el primero que me ire a Ia Contralorla y ahI Si con 
papeles, ahI si con papeles, yo seré el primero que me voy a Ia Contralorla a que se haga un 
examen especial de esa casita de 600 no más; gracias. 

Arq. John Vinueza Salinas, Alcalde; menciona: Seiscientos mu dólares. Concejal Gab 
FalconI, Concejal Celso Rodriguez después. 

Ing. Gab Falconi; acttma: Señor Alcalde, creo que debemos ser orgánicos y basarnos a Ia 
Ordenanza 014. Hay una moción que ha sido apoyada y tenemos dos caminos: El articulo 
97 que se procede a Ia votación o el articubo 98 que se retira el apoyo a Ia moción. Yo creo 
que dejemos de conversar cosas que no tienen que ver en este punto, estamos tratando un 
infoniie suyo y defmnamos el tema de Ia moción pie está en propuesta. 

Arq. John Vinueza Salinas, Alcalde; menciona: Concejal RodrIguez. 

Tlgo. Celso Rodriguez; expresa: Correcto, concuerdo con el compañero Gab. En Asuntos 
Varios le tratamos no solo este tema de Ia Casa de Ia Mujer, sino at Despertar de Los 
Angeles y muchos proyectos más, señor Alcalde, en Asuntos Varios to tratamos. 

Arq. John Vinueza Salinas, Alcalde; manifiesta: Listo, pongo en su consideración el 
informe. Por favor, faltaba terniinar con el video y con eso concluimos Ia presentación del 
informe para ponerlo a su consideración y darbo por conocido. 

Someto a votación en el momento en el que term mo de hacer Ia presentación del infoniie. 

Abg. Edison Tene; comenta: Es que ese no es el procedimiento en base a esta Ordenanza. 
Está presentada una moción, hay apoyo a Ia moción, someta a votación o sino pie retire. 

Arq. John Vinueza Salinas, Alcalde; refiere: Concejal, sí, Ia verdad es que podrIa 
terminar de presentar mi informe, si, podrIa terminar de presentar mi informe sin ningmn 
problema porque estoy dentro de esa parte, pero voy a hacer un ejercicio que quede para 
algunas personas aquI. 

Cuando uno quiere amarrar y hacerle, enrollarle Ia cosa y complicar Ia cosa, siempre lendra 
una herramienta para hacerlo, siempre tendrá o facilita las cosas; por to tanto, attn cuando 
yo podrIa teniinar presentando el video, démosle Ia palabra at concejal Patricio Guaranga. 
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ing. Patricio Guaranga; expone: Muchas gracias, señor Alcalde. Bueno, como Presidente 
de Ia Comisión de Ordenamiento, tenemos conocimiento de Ia resolución de ampliación de 
plazo emitida el 6 de noviembre de 2023; to ünico que me parecla prudente es mocionar 
que nos acatemos a ese plazo que estamos, que debemos que cumptir ,No? Pero en todo 
caso, si no hay el apoyo, no sé si, señor Alcalde, yo retirarla Ia moción para que sea tratado 
en alguna sesión extraordinaria u ordinaria del Concejo. Muchas gracias, señor Alcalde. 

Arq. John Vinueza Salinas, Alcalde; expresa: Gracias, concejal Ganán, retire el apoyo a 
Ia moción. Usted hizo asI; listo, se retira Ia moción. Se retira Ia moción y se llamará a una 
sesión extraordinaria, se llarnará a Ia sesión extraordinaria máxirno hasta el dia viernes. Por 
favor, ponga el video. 

(Se reproduce el video) 

Dec laro en sesión permanente, siendo las I 8H30. Continue. 

El Arq. John Vinueza Salinas, Alcalde, declara en sesión permanente siendo las 
181130. 

(Continuia el video) 

El Concejal Wanderberg VillamarIn sale del salon de sesiones siendo las 181130. 

La Tlga. Maritza DIaz, Vicealcaldesa, sale del salon de sesiones siendo las 181-130. 

En su consideración, señores Concejales. Si no hay más observaciones, se da por conocido 
el informe. Se da por conocido. 

La Tlga. Maritza DIaz, Vicealcaldesa, reingresa al salon de sesiones siendo las 18H35. 

El Concejal Wanderberg VillaniarIn reingresa a! salon de sesiones siendo las 1 81-135. 

En su consideración el informe de Ia señora Vicealcaldesa, si no hay observaciones se da 
por conocido. Sc da por conocido, gracias. 

Siguieiite punto del Orden del Dia, señor Secretario. 

Abg. Ramiro Vallejo Mancero, Secretario General de Concejo; lee: Señor Alcalde, 
corresponde tratar: 

Informes y Dictámenes de Comisiones. 

Señor Alcalde, Memorando Nro. GADMR-CC-2024-0255-M de Ia Comisión de Desarrollo 
Integral de las Parroquias Rurales, Ia cual dictaminó: 
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"Se dé a conocer a usted, señora Alcaldesa Subrogante y por su digno intermedio al 
Concejo Municipal, Ia aprobación del infornie del cumplimiento de actividades de Ia 
Comisión de Desarrollo Integral de las parroquias rurales del periodo mayo a diciembre del 
2023. 

Arq. John Vinueza Salinas, Alcalde; refiere: En su consideración, señores Concejales, si 
no hay observaciones, se da por conocido. 

Los señores Concejales dicen, se da por conocido. 

Arq. John Vinueza Salinas, Alcalde; señala: Se da por conocido. Siguiente dictamen, por 
favor. 

El Concejo Municipal RESUELVE: Dar por conocido el Dictamen de Ia Comisión de 
Desarrollo Integral de Parroquias Rurales, respecto a Ia Aprobación del Informe del 
Cumplimiento de Actividades del perlodo mayo — diciembre de 2023. 

Abg. Ramiro Vallejo Mancero, Secretario General de Concejo; lee: Memorando Nro. 
GADMR-CC-2024-0269-M de Ia Comisión de Desarrollo Integral de las parroquias 
rurales. Dictamen: Se dé a conocer a usted, señora Alcaldesa Subrogante y por su digo 
intermedio al Concejo Municipal, Ia aprobación del informe de actividades de Ia Comisión 
de Desarrollo Integral de parroquias rurales periodo enero - diciembre del 2024. 

Arq. John Vinueza Salinas, Alcalde; refiere: En su consideración, señores Concejales, si 
no hay observaciones, se da por conocido. 

Los señores Concejales dicen, se da por conocido. 

Arq. John Vinueza Salinas, Alcalde; señala: Se da por conocido. Siguiente dictamen, por 
favor. 

El Concejo Municipal RESUELVE: Dar por conocido el Dictamen de Ia Comisión de 
Desarrollo Integral de Parroquias Rurales, respecto a Ia Aprobación del Informe de perIodo 
enero — diciembre de 2024. 

Abg. Ramiro Vallejo Mancero, Secretario General de Concejo; dice: Memorando Nro. 
GADMR-CC-2024-0301-M de Ia CornisiOn de Seguridad Ciudadana y Control Municipal. 
Dictamen: Luego del análisis correspondiente por unanimidad Ia comisión dictaminó: Se 
rernita el informe de cumplirniento de actividades de Ia Seguridad Ciudadana y Control 
Municipal del periodo comprendido entre mayo y diciembre del 2023 al señor Alcalde y 
por su digno intermedio al seno del Concejo Municipal para su conocimiento. 
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Arq. John Vinueza Salinas, Alcalde; refiere: Señores Concejales, Si flO hay 
observaciones, a su consideraciOn, si no hay observaciones, se da por conocido. 

Los señores Concejales dicen, se da por conocido. 

Arq. John Vinueza Salinas, Alcalde; señala: Se da por conocido, siguiente dictairien por 
favor. 

El Concejo Municipal RESUELVE: Dar por conocido el Dictamen de Ia Coinisión de 
Seguridad Ciudadana y Control Municipal, respecto al Informe de Cuinplimiento de 
Actividades del perIodo mayo — diciembre de 2023. 

Abg. Ramiro Vallejo Mancero, Secretario General de Concejo; lee: Memorando Nro. 
GADMR-CC-2024-0302-M de ha Comisión de Seguridad Ciudadana y Control Municipal. 
Dictamen: Luego del análisis correspondiente de ha Comisión, por unanimidad, dictaminó: 
Se remita el informe del plan de trabajo programa de actividades de Ia Cornisión de 
Seguridad Ciudadana y Control Municipal para el periodo de enero a diciembre del 2024 a! 
señor Alcalde y por su digno intermedio al seno del Concejo Municipal para su 
conocim iento. 

Arq. John Vinueza Salinas, Alcalde; refiere: Señores Concejales, en su consideración; si 
no hay observaciones, se da por conocido. 

Los señores Concejales dicen, se da por conocido. 

El Concejo Municipal RESUELVE: Dar por conocido el Dictamen de Ia Comisión de 
Seguridad Ciudadana y Control Municipal, respecto al Plan de Trabajo del perIodo enero—
diciembre de 2024. 

Abg. Ramiro Vallejo Mancero, Secretario General de Concejo; lee: Memorando Nro. 
GADMR-CC-2024-0304-M de Ia Cornisión de Turismo, Educación, Cultura, y Deportes y 
Recreación, donde se dictaininó: Aprobar el infornie de cumplimiento de actividades de Ia 
Comisión taurina del periodo mayo - diciembre de 2023 y rernitir al señor Alcalde y por su 
digno intermedio sea puesto en conocimiento del Concejo Municipal. 

Arq. John Vinueza Salinas, Alcalde; refiere: En su consideración, señores Concejales; si 
no hay observaciones que se dé por conocido. 

Los señores Concejales dicen, se da por conocido. 

Arq. John Vinueza Salinas, Alcalde; señala: Se da por conocido. 
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El Concejo Municipal RESUELVE: Dar por conocido el Dictamen de Ia Comisión de 
Turismo, Educación, Cultura, Deportes y Recreación, respecto al cumplimiento de 
actividades del perlodo mayo-diciernbre 2023. 

Arq. John Vinueza Salinas, Alcalde; indica: Siguiente punto del Orden del DIa, por favor. 
Abg. Ramiro Vallejo Mancero, Secretario General de Concejo; lee: Señor Alcalde, 
como punto incluido corresponde tratar: 

El informe por parte del señor Alcalde respecto a Ia denuncia presentada en medios 
digitales con relación al pago de impuestos que se refirieron en los dIas anteriores a 
través de medios con relación a los predios del señor Alcalde. 

Arq. John Vinueza Salinas, Alcalde; informa: Biieno, por favor, ingeniero Pañl Gallegos, 
le agradezco si puede acercarse al micrófono. Qué interesante que cuando no estoy 
encuentran temas que son fáciles de explicar cuando se quiere ver lo que es evidente, 
cuando no se quiere ver, todo se encuentra mal. 

Bueno, yo tengo y Ic voy a dar unos datos aproximados, yo he pagado en el aho, 
permitame, por favor; ingeniera Jessica Guamán, tenga Ia finesa, por favor. En el año 2021 
,Cuánto ha pagado el Alcalde John Vinueza por tributos impuestos etcetera. al  Municipio 
de Riobamba? Si, por favor. 

Ing. Jessica Guamán Lloay, Directora de Gestión Financiera; expone: Buenas tardes, 
señor Alcalde; rnuy buenas tardes con todos, señores Concejales; estirnados compafieros 
Municipales. En el año 2021 el señor Alcalde ha pagado $8,095.79. Impuestos, 
contribución especial de mejoras y Bomberos. 

2022: $15,144.82 

2023: $ 3,468.48; y, 

2024: TodavIa no se acaba. 

Arq. John Vinueza Salinas, Alcalde; expresa: Señores Concejales, yo tengo actividades 
productivas desde mucho antes de entrar en Ia politica y que tienen que ver con ml 
profesión como arquitecto e inmobiliaria y en ellas he pagado todo lo que debo pagar 
siempre, siempre. 

En estos iltimos dIas, sabiendo los valores que yo suelo pagar, detectamos que hay un valor 
de cuatro dólares o una cosa asi, detectan en mi oficina, no yo e inmediatamente antes de 
que alguien alce Ia voz, de que se enteren; de hecho, para tergiversar todo, se enteran 
justamente del pedido de rectificación que nace desde Ia Empresa PibIica EMAPAR de 
aIg(n cambio dado, marcado por exoneraciones a instituciones ptib11cas, pero ni siquiera 
entienden bien de lo que están acusando. 
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En el sistema, ustedes van a ver que existe una partida para el cobro y para el no cobro que 
dice: Exoneraciones Tercera Edad impuesto Urbano. En esta partida de exoneraciones, 
slash, Tercera edad, espacio, impuesto urbano, se encuentran todo tipo de exoneraciones, 
no de tercera edad, no de, no, nomás. 

Y ,Por qué está asi? Porque el momento en que parametrizaron el sistenla no pusieron asI; 
exoneraciones, espacio, tercera edad, espacio, impuesto predial urbano. Quienes no 
entienden o no quieren eiitender creen que dice exoneraciones por tercera edad, no, no; es 
exoneraciones, tercera edad que es otra ley, porque exoneraciones es una ley; y, en esta 
misma partida, para que quede ciaro, está Consejo de Ia Judicatura que tiene exoneraciones; 
es decir, ahI están todas las exoneraciones que se pudieran dar. 

Tercera edad es otra Icy, Ia icy del aduito mayor, que también genera rebajas y estas dos 
están ancladas a ci impuesto urbano; o sea que, si hubiera estado bien parametrizado el 
sistema desde ci 2015 y quejusto por eso estamos, henios comprado ci IGOB y todos estos 
nuevos sistemas que ya van a dejar las cosas bien; dirla, exoneraciones, tercera edad 
debidas a ci impuesto urbano, que si deberla estar toda la frase larga. Esta Cs una primera 
aclaración que se las dejo, seliores Concejales. 

La segunda. es que apenas identificado Ia posibilidad y, esto es ci mornento en que se 
acercan a pagar lo que yo tengo que pagar normalmente. A vet, a ver ,Qué pasa? 
Inrnediatamente verifiqueme esto, qué es lo que ha pasado. Siendo como yo era, un 
funcionario, un ciudadaiio dci derecho privado, digamos, en mis actividades, y a! pasar al 
püblico, entiendo, entiendo, porque 110 Cs que yo estuve en ese seguimiento, iii lo hice, y 
además no es de esta institución, sino de otra institución que es EMAPAR, existe aiguna 
modificación que pedinios que Sc rectifique inmediatamente antes y para hacer esta 
rectificación, evidentemente, van documentos de ida y de venida. 

Cuando ya se pide en un tema de corrección inicial dci Aicaide, cuidado, ese momento se 
enteran y empiezan a tergiversar las cosas y a cambiar y a decir, no es que a partir de Ia 
denuiicia se corrigió, no, no, no, es ai revés, se corrige y, evideiitemente, como aqul hay 
funcionarios que todo les pasan y que, está bien porque es transparencia, son documentos 
piiblicos, enseguida, ali, vean lo que ha estado haciendo. 

Por este tema me he sido perjudicado y no he podido acceder, porque primero habla que 
rectificar, esto me ha pasado toda La vida en ci Municipio, siernpre he tenido que pagar 
demás pot varias razones. Por esta rectificación no me pude acoger, ahI si, a las rebajas que 
todos los ciudadanos tenemos de los primeros dIas y del primer mes del 10%, del 9%. 

Y no inc puede acoger a eso porque primero hay que rectificar esta cosa antes de pagar, 
pero claro, nadie Ic quita, nadie Ic quita quc haya sido que alguien cambió por otras 
razones, por supuesto, porque yo no he pedido, ni me he acercado, ni tengo conocimiento 
quién maneja esto en EMAPAR y mucho menos voy a cambiar por wi valor dc creo que 10 
dóiares de diferencia. 
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j,Se dan cuenta? Lo ilogico y absurdo del asunto. ctiando yo pago muchIsimo rnás de 
contribuciones al Munieipio. 

Aqul se encuentra el Director de TICS y Ia Directora Financiera, si ustedes señores 
Concejales, quieren hacerle alguna consulta. Señora Vicealcaldesa. 

Tlga. Maritza DIaz, Vicealcaldesa; manifiesta: Muchas gracias, señor Alcalde. Como es 
de conocimiento de cada uno de los compaheros Concejales, al ver esta noticia, por 
supuesto que tuvimos nosotros una preocupación y ese momento como yo estaba 
subrogando sus funciones, le pedi a! señor Director de TICS que, por favor, se nos indique 
bajo qué procedimiento o desde qué usuario se realizaron los cambios para poder tener tina 
información adecuada, sabiendo que también el departamento o Ia Dirección de 
Ordenaniiento Territorial, con su subproceso de Avalt'ios y Catastros. podlan ayudarnos 
también con esa infoniiación, Ia cual yo pedI y solicité ser tratada dentro de Ia sesión 
anterior y yo creo pertinente qtie se nos haga conocer el informe de las Direcciones 
correspondientes respecto at tema. 

Arq. John Vinueza Salinas, Alcalde; menciona: Ingeniero Paél Gallegos, el micrófono, 
por favor. 

Ing. Pañl Gallegos, Director de Gestión de TecnotogIas de Ia Información; expone: 
Bueno estimado señor Alcalde, estimada Vicealcaldesa, Concejales todos, gracias por el 
espacio. En efecto, nosotros como area de TecnologIas de Ia lnforrnación. podemos 
comentar que cuando inició Ia gestión ptidimos detectar alrededor de 900 accesos indebidos 
a las plataformas del Municipio. 

Desde Ia fecha que hemos accedido, por lo menos hasta ahora, no hemos detectado accesos 
indebidos, lo que Si podemos tener es gente que tiene acceso at sistema y que pueda 
corneter errores, suponemos, involuntarios. 

Desde ese punto de vista, como dice el Alcalde, hay tin, tenemos el reflejo de un usuario 
que cambia al Alcalde de persona. digamos, natural a persona piblica, convirtiéiidole en un 
RUC pibIico o empresa püblica, at ser empresa piblica el Alcalde automáticamente está 
exonerado del pago de Impuesto Predial Urbano. 

Eso se calculó automáticamente el dIa 30 de diciembre del año anterior, cuando se procede 
a emitir las letras del impuesto predial. Eso como es un proceso automático, bien dice el 
Alcalde, se dio cuenta en realidad en primer lugar el Alcalde y en su momento nos pidieron 
los informes de qué usuario fue el que cambió y qué usuario fue eI que hizo el cambio; si 
están interesados en esos memos, con gusto les podemos hacer llegar esos memos de Ia 
persona que cambió y el punto. 

Pero to importante aqul, es que el sistema en el año 2015, como dice el Alcalde, cuando se 
parametrizó, lamentablemente cualquier tipo de exoneración, sea esta de empresa pibIica o 
sea esta por ser persona de Tercera Edad, se quedó grabada en Ia misma partida, se usa Ia 
misma partida; por to tanto, cualquier exoneración de ese tipo aparecla como Tercera Edad. 
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indistintamente, sea empresa pñblica o Tercera Edad. 

Entonces, yo para esto les quiero mostrar, por ejemplo, un ejemplo que, si ustedes entran a 
Ia plataforma de RIo Servicios, donde pueden consultar de cualquier persona que tenga un 
predio en Riobamba, ci valor a pagar, sea de predios, contribución de mejoras o agua, 
puede consultar aqul el valor. 

Nosotros cogimos cualquier empresa pThlica, en este caso Ia Judicatura, donde estamos 
consultando cuánto tiene que pagar La Judicatura y se muestran los distintos catastros 
urbanos que tiene que pagar que se emitieron a! fin del año pasado y, por ejemplo, Ia 
Judicatura entre uno de tus bienes cuando uno entra a detalles, como ustedes pueden ver, 
tiene que pagar dos dólares por niantenimiento de incorporación a! catastro, dos dólares de 
gasto adniinistrativo y $ 1,785.57 de impuesto predial urbano, el mismo que está exonerado 
al ser una empresa pñblica. 

Y corno decla el Alcalde a uii momento, aqul tenemos tres conceptos: Exoneración, que 
serla el un concepto; el segundo que seria Ia tercera edad; y, el tercero, entiéndase un 
espacio, impuesto urbano. 

El de exoneración está claro que, estar exonerado al estar considerado ser una empresa 
pñblica; tercera edad, que es el segundo concepto, conio ya les he comentado, está 
parametrizado desde el 201 5 para estos dos temas siempre salir tercera edad y luego ya 
viene ci impuesto urbano. 

Esto quizá fue lo que no entendieron, señor Alcalde, y esto fue lo que causó los problernas 
que, con gusto, si quieren los informes a detalle de cada una de las transacciones, les 
podemos hacer Ilegar via memo a quien imponga; creo que ya le copiamos un memo al 
señor este Celso Rodriguez que nos habia solicitado anticipadamente. 

Arq. John Vinueza Salinas, Alcalde; señala: Concejal, Rafael Quitio. 

Abg. Rafael Quitio; dice: Gracias, señor Alcalde, quien más, usted ha dicho a este pleno 
del Concejo y a La ciudadania quienes están presente y a La ciudadania quienes están a 
través de redes sociales y Ia señorita Directora ha certificado verbalmente sus impuestos del 
2024 no se encuentran cancelados. 

Pero tainbién ha dicho usted, señor Alcalde, que podrIa haber sido cambiado, 
eiitenderiamos, quisiéramos entender que fue por personas de buena fe, fiie un error 
involuntario que fue cambiado. Hay de parte de TICS ha dicho que si hay persona 
identificada de dónde fue también posiblemente cambiado, fue un error subsanable, pero 
debo decirle, señor Alcalde, no por defenderle a usted, no ha causado problernas, señor 
Director, ha causado es molestia. 

Personas que quieran hacer daño a este Concejo, cotorras que no puedan venir acá a decirle 
y a dañar a esta adininistración, principalrnente este Concejal no lo va a permitir, señor 
Alcalde. Y por eso he pedido que se potiga en el orden del dIa y usted frontalmente lo diga 
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aquI y Jo ha dicho. 110 está pagado. Entonces, qué más le vamos a preguntarle, señor 
Alcalde, no le vamos a poner un puñal, yea, pagó o no pagó, va a pagar, 110 va a pagar. 

Arq. John Vinueza Salinas, Alcalde; menciona: Tengo todo el año para pagar como 
cualquier ciudadano. 

Abg. Rafael Quitio; contintia: Tiene derecho a cancelar, todo ser humano tenemos derecho 
a cubrir nuestras obligaciones; y. para lo cual. quien más he solicitado este punto, señor 
Alcalde, y at ser incorporada y usted le ha dicho, usted está cumpliendo lo que dice Ia 
norma: Nada rnás, señor Alcalde, gracias. 

Arq. John Vinueza Salinas, Alcalde; indica: Concejal Maritza Dlaz. 

Tlga. Maritza Dlaz, Vicealcaldesa; manifiesta: Gracias señor Alcalde. Para ml era miiy 
importante el poder tocar este tema, transparentar cómo nosotros y sin el afán de defender 
absolutamente a nadie, ni a su persona, ni a cada uno de mis compañeros Concejales, si no 
es importante transparentar cómo nosotros estamos trabajando; más que evidencia Jo que 
sucedió en puntos anteriores de que un familiar mb se le negó algo y que no sabia yo que 
estaba sucediendo. 

Pero es importante para rní, señor Alcalde, topar este terna, no solamente por Ia afectación 
que pudo tener usted, sino porque es necesario tomar correctivos institucionales sobre este 
tema y quién maneja las claves y los usuarios para hacer este tipo de cambios. 

Usted bien to ha dicho, se está haciendo actualizaciones y cambios en el sistema y tomar 
estos correctivos de que siempre exista un supervisor que pueda verificar que estos cambios 
sean correctos y efectivos, porque aqub nos indica que hubo un error at ponerle corno una 
institución pubtica, cuando Ia solicitud era que se le cambie a una persona con RUC y no 
una persona natural, ese era el objetivo de un cambio que en un momento personal que 
trabaja en su situación particular solicitaba hacer. 

Y era importante Si aclarar, pero si también solicitar que se tomen correctivos sobre las 
personas que utilizan estos usuarios para hacer los cambios. 

Arq. John Vinueza Salinas, Alcalde; expresa: Yo le agradezco mucho, por fortuna todo 
está documentado, claro, siempre encontrarán, personas además que trabajaron en TICS 
deberlan saber los errores que se dan en este sisterna, justo por eso compramos tin nuevo 
sistema. 

Pero como alguna vez Ic dije a a1giin ciudadano que me escribió en redes, ya implernéntelo 
rápido, no es comprar Windows, es comprar un sistema enorme que requiere dos, tres 
meses de implementacion; y, quiero reconocer y agradecer esa corrección en el trato, 
señora Vicealcaldesa, porque bien podrIan haber tratado este punto no estando yo presente 
y le agradezco que haya hecho lo que en corrección y en ética se debió haber hecho. 

Y al Concejal Rafael Quitio, to que en corrección se debió haber hecho que es estando 

60 



presente y las cosas son sencillisirnas de entender. Concejal VillarnarIn. 

Tigo. Wanderberg VillamarIn; conienta: Señor Alcalde, con el mayor de los respetos a 
todos; para 1111, yo no Ic vi nada que trascienda, porque para eso hay documentos, o sea, Ia 
persona de valla y de bien dice, aqul está una denuncia, pero, aqul solo hay pasquines, y yo 
me voy al Estado que, como grupo de Concejales, mañana será Micaela, mañana será 
Maritza, mañana será Nancy, mañana seré yo, asI de simple. 

Se da esos ataques y darles como dicen, Si me pongo a detenerme a lazar piedras a cada 
perro que mc ladra cuándo voy a terminar, cuando hay cosas mucho rnás importantes y no 
estoy diciendo que no sea importante porque es SU nombre, pero cuando presenten una 
denuncia bien sustentada, ahi para creer, pero sacan pasquines los mismos y saben muchos 
a quienes me refiero, que tienen sus troles que atacan y a Ia vez cuando sale una 
publicación les aplauden, hasta para eso no saben hacer bien las cosas. 

Entonces, son gente que, lamentablemente, no tiene que hacer y, discülpeme, hay cosas 
mucho más iniportantes para Ia ciudad, mucho más importantes y, señor Alcalde, también 
hay tiempo de acogerse a los 9, 8%; pague del 2024, nada rnás. 

Arq. John Vinueza Salinas, Alcalde; expresa: Gracias, asI lo hare. Lo que pasa es que 
tienen que estar los docurnentos bien corregidos para poder pagar y eso ya me peijudica en 
un 10% que podia haberme ahorrado y ya no puedo; está bien, es Ia ley, es lo que es y como 
decla Julio César de su esposa "No solo hay que ser, sino parecer" y eso se lo liace en lo 
grande y en lo chiquito; y asi nomás tiene que ser. 

Yo les agradezco mucho, señores Concejales, por haber actuado de Ia manera correcta, no 
esta, no atacando en las canillas cuando uno no está, sino cuando uno está; de verdad, 
agradezco este tema. Si no hay otro particular, procedemos al siguiente punto del orden del 
dia, por favor, señor Secretario, siguiente punto del orden del dia. 

Abg. Ramiro Vallejo Mancero, Secretario General de Concejo; lee: Señor Alcalde, 
como punto incluido nos toca tratar: 

El informe sobre Ia colocación de los radares. 

Arq. John Vinueza Salinas, Alcalde; refiere: Por favor, ingeniero Cristian Gavilanes, SI CS 

tan amable de acercarse. Estimado Cristian, buenas noches, te agradezco mucho, yo creo a 
pesar de que se hizo Ia explicación adecuada, pero en coniunicaciOn siempre faltará a quién 
corn un icar, siempre faltará. 

Creo que se está comprendiendo por los que quieren entender mal y los que ayudan a 
confundir a Ia ciudadanIa, creo que se está entendiendo que hernos implernentado radares 
para el control vehicular y no es asi; lo que se ha hecho es autorizar a una empresa para que 
haga medición de datos, yo digo que para saber lo que ya sabemos, Ia alta incidencia de 
infractores en el terna de velocidad. 
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Pero esto no se lo puede hacer simplemente porque el Alcalde o un Concejal crea, esto 
necesita darns, asI de fácil, datos; y, estamos este momento levantando datos. 

Por favor, ingeniero Gavilanes, tenga Ia fineza y dé una explicación al respecto a este 
Concejo. 

Ing. Cristian Gavilanes, Director General de Gestión de Movilidad, Tránsito y 
Transporte; expone: Buenas noches, señor Alcalde, señora Vicealcaldesa, sefloras 
Concejalas, señores Concejales, funcionarios municipales que están presentes. 

La Concejal Nancy Santillán sale del salon de sesiones siendo las 191-114. 

Importante mencionar que como decision del Municipio, quizás de Ia Dirección de 
Movilidad no se han implementado los radares dentro de Ia ciudad, más bien el 
procedirniento que en estos dIas se ha hecho piiblico obedece netamente a una intención de 
una empresa en levantar inforrnación con fines de investigación y con fines también 
académicos. 

Ante Ia alta siniestralidad que ocurre en Ia ciudad de Riobamba y en general en Ia 
provincia, se han tornado con preocupación ciertos entes, ciertos consultores, ciertos 
organismos que quieren identificar cuál es Ia problernática. 

Básicarnente, este levantamiento de inforrnaciOn nos va a permitir, en este caso, entender Ia 
conducta de quién está detrás del volante. El proceso como tal, va a terminar arrojando un 
informe que nos dirá, en este caso estadIsticamente, cuál es Ia velocidad, cuál es el 
comportamiento, a qué horas, en qué fragmentos del dIa, qué dIas de Ia semana, qué tipo de 
vehIculos son los que están quizás infringiendo, en este caso, las normas de tránsito. 

Dentro de Ia petición que se ha formulado por parte de esta empresa, no t'inicamente se está 
tomando en consideración Ia medición de La velocidad, se pretende también de manera 
paulatina durante estas sernanas corno parte del levantarniento de información identificar, 
por ejemplo. los ejes o el tipo de vehIculo; es decir, son motos, son vehIculos livianos, son 
vehIculos pesados, de cuántos ejes son: y lo propio pues, también Ilegar a posterior a una 
identificaciOn que no solamente va con el tema de, si son foráneos o son o son locales 
quienes cometen este tipo de infracciones. 

Esta informaciOn viene a enriquecer absolutarnente Ia toma de decisiones que en cualquier 
momento tiene Ia obligación Ia autoridad de hacerlo; parte de los equipos que tiene también 
Ia Dirección de Movilidad, están colocados desde hace tiempo histórico dentro de Ia 
ciudad; estos son: algunos sensores Unicamente de conteo, por ejemplo, existen unos BMS 
que son unas pantallas grandes que ustedes deben haber visto colocadas en algunas entradas 
de Ia ciudad y estos equipos ya recaban información pero uinicamente a nivel de conteo; es 
decir, cuántos vehIculos ingresan, cuántos vehIculos salen, pero no se puede Ilegar a 
determinar ternas adicionales como los que se están determinando en este mornento con esa 
intención de levantar información. 
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Eso es básicamente, señor Alcalde, que Ia información que se procese durante este tiempo, 
pues va a venir obviamente a generar un informe que será tambiën puesto en conocimiento 
de las autoridades para futuras decisiones. 

Arq. John Vinueza Salinas, Alcakie; refiere: Señor Director, tenga Ia fineza, dIgame 
usted. Si recuerda que hay unos rótulos con una señalética de velocidad en el, no los 
radares, Bicentenario y en Ia Avenida La Prensa. Si, esas ,Qué función tienen? ,Qué hacen 
esos? 

Ing. Cristian Gavilanes, Director General de Gestión de Movilidad, Tránsito y 
Transporte; responde: Básicamente son radares en este caso que llevan un panel 
informativo, identifican Ia velocidad a Ia que un vehIculo se moviliza, pero no tienen esa 
funcionalidad de poder capturar los datos corno un registro en una base, es tinicamente tin 
panel que alerta Ia velocidad maxima en determinada via. 
Arq. John Vinueza Salinas, Alcalde; pregunta: Que dice Ia velocidad niáxima a Ia que 
podrIas ir. 

Ing. Cristian Gavilanes, Director General de Gestión de Movilidad, Tránsito y 
Transporte; responde: AsI es. 

Arq. John Vinueza Salinas, Alcalde; pregunta: Nada más Cuánto costaron? 

Ing. Cristian Gavilanes, Director General de Gestión de Movilidad, Tránsito y 
Transporte; responde: Cada uno de esos equipos dentro de lo que pudimos revisar en los 
procesos. 

Arq. John Vinueza Salinas, Alcalde; pregunta: ,De Ia administraciOn anterior? 

ing. Cristian Gavilanes, Director General de GestiOn de Movilidad, Tránsito y 
Transporte; responde: Dc Ia adrninistración anterior, estaban más o menos avalados en 
alrededor de siete mit dólares. 

Arq. John Vinueza Salinas, Alcalde; pregunta: Siete mu dólares las pantatlitas que Ic 
dicen un niimero? 

Ing. Cristian Gavilanes, Director General de Gestión de Movilidad, Tránsito y 
Transporte; infornia: Asi es. 

Arq. John Vinueza Salinas, Alcalde; menciona: Yo Ie habla pedido en estos dIas, desde el 
extranjero, espero que ya tenga esta información Ya sacó usted profoniias de esos 
equipos? 

Ing. Cristian Gavitanes, Director General de Gestión de Movilidad, Tránsito y 
Transporte; responde: Estamos esperando las proformas, señor Alcalde. 

Arq. John Vinueza Salinas, Alcalde; expresa: Por favor. le ruego que eso to presente 
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porque quienes fiscalizaban a Ia administración anterior, espero que tamblén hayan 
fiscalizado eso 

Siete mu dólares esa pantallita, no sé, a ml me parece un poquito cara, a ml me parece un 
poquito cara, bastante mismo, pero biieno. 

Señores Concejales, si, perrnItame, ya le doy Ia palabra. Verán, en el informe se presentó 
también un fuiicionario de movilidad en el video que decIa que se están haciendo enctiestas 
de origen destino; por otro lado, estamos poniendo sensores que contabilizan Ia cantidad de 
vehiculos que pasan por una via, son estudios, son estudios. 

Y estos radares que están colocados son para estudiar, O Si creo que los radares, y creo 
porque lie visto datos del mundo entero, no solo del pals; yo si creo que los radares en los 
puntos calientes disminuyen Ia siniestralidad porque hay datos en el mundo entero, pero 
necesitamos datos de Riobamba, para recién con datos, poder tomar Ia decision; esos son 
estudios y no puedo creer que una ciudad estudiosa y universitaria pudiese, no digo que esté 
sucediendo, pudiese oponerse a que se hagan estudios de los datos, a ser recabados por 
estos dispositivos, iio puedo creer, de verdad, me asombra. 

Pero yo creo en Ia importancia de Ia transparencia de Ia información y ya que se ha incluido 
este punto del orden del dia, por parte del Concejal Rafael Quito, quiero mocionar que para 
Ia próxima sesión se invite a los representantes de Ia Empresa Certifica, que es esta empresa 
que puso los dispositivos, para que nos expliquen: Quienes son, su experiencia en temas 
viales, cuál es Ia finalidad y el alcance de los estudios que están Ilevando a cabo en Ia 
ciudad de Riobamba; asi como comprometer Ia exposición de los datos finales, los 
resultados del informe producto de este estudio para que sea dado en conocimiento de toda 
Ia ciudadanla y de este Concejo en pleno. 

Agradezco me apoyen Ia moción. Yo estoy planteando Ia moción, pido el apoyo a Ia 
moción y, por supuesto que vamos, y no voy a mandar Ia votación, inmediatarnente entra en 
discusión. 

Los señores Concejales dicen, se apoya Ia moción. 

Arq. John Yin ueza Salinas, Alcalde; señala: ,Hay apoyo de Ia moc ion? Antes de someter 
a votación, por favor, señores Concejales, tieneii Ia palabra. Concejal Wanderberg 
Villamarin. 

Tigo. Wanderberg Villamarin; coirienta: A ver, señor Alcalde, gracias y usted me conoce, 
soy muy directo yo. Mi posición sigue siendo en contra de los radares y no lo digo en los 
pasillos, sino lo dije frontalmente, y usted también me contestó frontalmente y eso es 
personas de bien, porque por los pasillos se dice nomás, no estoy en contra y aquI, viva, Ic 
apoyo; no, no, yo no soy asi, directo. 

Iba a pedir eso, asi de simple. que vengan acá otra vez como cuando vino, discülpeme, soy 
frontal, cuando vino ese comediante, porque para ml es un comediante el que vino, Ic lie 
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visto en Enchufe TV y con Ia mayor de los respetos. Que vengan y digan pues, quiénes son, 
cOrno asi pusieron y que nos den datos estadIsticos porque yo veo esto a nivel macro. 

Si podeiiios atacar algo, pero señor Alcalde, no solo es Ia velocidad, qué pena con Ia familia 
que paso. que son conocidos, pero yo estuve muy cerca y averigiié todo y estuvieron con 
ingesta de alcohol, más Ia velocidad; y, lo dije en los medios de comunicación porque me 
cogieron en retro y hay que ser muy claro. Dije ,Qué tat si estaba ci radar ahI y no Ia 
palmera? Se iba lievando el radar, igual eran los muertos con el radar ahI mismo. 

Entonces, ,Por qué? Porque estaba en estado etIlico, es asI de simple. Y hay que ser directo 
también cuando están con licor en La cabeza todos se creen Schumacher, Fittipaldi, y está 
comprobado tarnbién, y hay que atacar todos los puntos medulares, no solo es eso, es 
locación vial, impericia. 

Por eso es que apoyo, porque iba a pedir to que usted lo dice, quiero escucharles tarnbién, 
pero también quiero pedir de Ia forma mas encarecida y respetuosa que se reciba también, 
hay profesionales, no de los anteriores que, que quieren aportar y conocen del tema también 
de movida de Ia academia, que quieren venir; dije, claro, si esto es una tumba abierta, que 
vengan y den sus exposiciones, no sesgadas iii buscando ci mal en todo. 

Entonces, simplemente, por eso, por eso es mi apoyo, porque yo quiero conocer, quiero 
saber quiénes son y decir, señor Alcalde, no, no, no sablamos, yo Ia verdad no sabla por 
estar en esto del ciclismo, fue una sorpresa para todos, es una sorpresa para todos. Y como 
lo dije en Ia radio porque usted lo ha de ver y no mal informen, es un acto administrativo, 
asI de simple. Yo no puedo decir, no coloquen, bajen esto, que podemos fiscalizar, si, y 
para eso vendrán ellos para hacer las preguntas, nada más señor Alcalde. 

Arq. John Vinueza Salinas, Alcalde; expresa: Muchas gracias, yo Ic quiero hacer una 
pequeña reflexión at respecto dcl alcohol. 

Los radares son cámaras, son cániaras que identifican inclusive Ia placa, ci tipo de vehiculo 
y todo lo demás; cuando alguien está con, primera cosa, no todos los que están chumados 
soil los que corren, también corren personas que están sin alcohol y que simplernente tiene 
una falta de conciencia, asI de fácil, asi de fácil, también existe eso. 

Pero vamos a suponer en cualquiera de los dos casos, si existen cámaras que identifican que 
Ilay exceso de velocidad en n punto, estas alertan y puede ir un Agente a verificar en el 
trayecto; quizá si hubiera estado una de estas cámaras en Ia Monseñor Proaño, S CS que por 
ahI hubiesen venido, o en Ia avenida RepOblica, si por ahI hubiesen venido, y ya se Ic 
alertaba at Agente de Tránsito que estaban viniendo a alta velocidad, quizás les hubieran 
podido detener antes de que se dé el accidente. Creo que estas cosas a veces hacen falta y 
Si, hace falta explicar, muchIsimo hace falta explicar; Ia primera cosa. 

La segunda cosa, estas cámaras, radares y todo lo demás, SO cámaras que tienen 
inteligencia artificial, no solo sirven para Ia velocidad, también sirven para identificar Ia 
trayectoria de un delincuente, que quede claro, y esto es seguridad y se ha demostrado en 
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ciudades donde están puestas estas cámaras cómo ha disminuido a nivel provincial, el 
Prefecto mismo estamos insistiendo, insistiéndole para que poriga estas cámaras, cámaras a 
nivel de Ia provincia para que los indIgenas, las abuelitas que están con el borreguito 
cuando les roban, se pueda identificar por dónde va Ia trayectoria de una camioneta de un 
cuatrero. 

Para eso sirven estas cámaras, no solo para La velocidad también tiene que identificarse 
cámaras para los que se cruzan el semáforo en rojo y, por supuesto, a veces dicen, primero 
educación vial y después por los radares, claro, asI mismo es Ia normativa, si no es que no 
hay cOmo hacer eso. 

Pero también existe una cosa que es sucesiva y simultánea, hay cosas que hacen 
simultáneamente, se pone Los radares, se pone un mecanismo de control y se da educación 
vial, etcetera, etcetera; y se mejora Ia institucionalidad y se ponen más agentes de tránsito 
de manera simultánea; no es como cuando el tema del turismo, primero arreglar Ia 
seguridad, no, no es primero, es simultáneo. 

Finalmente, y esto lo digo para solamente para adelantanne quizás a alguna propuesta que 
puedan hacer; los famosos rompe velocidades, es que con un rompe velocidades ya 
solucionarlas, serla llenar Ia ciudad de rompe velocidades, imagInense ustedes una 
trayectoria en Ia que tienen, por culpa de los que incumplen La ley, frenar, acelerar, frenar 
acelerar, frenar, acelerar para pasar los rompe velocidades cuando tin control de velocidad 
por radar to iinico que harla es que todos vayan a una velocidad armónica. 

,Y a dónde va Ia plata? Esa es Ia otra pregunta ,Y a dónde va Ia plata de los radares? Como 
todo lo que va al erario p(blico de manera transparente y nosotros podrIarnos aqul normar a 
dónde va ese dinero; y nosotros podrIamos decir aqul que ese dinero vaya para educación 
vial, vaya para el alTeglo de las vIas, vaya para el fortalecimiento del transporte piblico, 
para que ya podamos poner Ia mayor cantidad de rutas nocturnas en barrios periféricos y en 
el area rural. 

En Santo Domingo se recaudan cerca de Diez millones y los utilizan en mejorar el sistema 
de vialidad. Otra cosa, ah, y esto es Guayaquil, Quito, Cuenca; en Cuenca hubo tin 
problema porque hicieron mal Ia firma del contrato en su momento, igual que en Ambato, 
pero hay muchas otras ciudades donde está implementado y en el mundo entero. 

Yo contaba a unos amigos allá en Espana y declan En serio se oponen a los radares? 0 sea 
,En serio? 

Finalmente, esto tes dejo como un insumo, hay un problema con Ia ley porque Ia ley te 
obliga a cobrar lo que Ia ley dice, que son, no sé, concejal Edison Tene, tal vez tenga el 
dato de Ia mutta por velocidad, pero creo que son cerca de Trescientos dólares. 

Abg. Edison Tene; comenta: Un salario. 

Arq. John Vinueza Salinas, Alcalde; expresa: Un salario, casi Cuatrocientos dólares, pero 
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aia 44 

me comentaban que existe Ia posibilidad de sancionar, no por Ia velocidad, sino por el 
incumplirniento a Ia sehal de tránsito y el incumplimiento a Ia señal de tránsito Ia multa es 
Noventa dólares que si se paga en los primeros treiiita dIas es Cuarenta dólares, Cuarenta 
dólares, Cuarenta y seis dólares; eso les dejo como insumo. 

Conceja! Rafael Quito, tiene Ia palabra. 

Abg. Rafael Quitio; dice: Gracias señor Alcalde. Si, ese mismo era ci espIritu, señor 
Alcalde, conocer; quien más como presidente de La Comisión de Tránsito y Movilidad, 
señor Alcalde. Si, no me ha sorprendido, iii me preocupa, señor Alcalde, yo vine a trabajar. 

A ml me niolesta cuando Ia inforrnación no conozco de Ia maxima autoridad o de su 
Director que tengo quc conocer, porque yo soy presidente de Ia Cornisión y creo que todos 
los Concejales están eu Ia capacidad de conocer Ia información de Ia fuente. Hemos 
coiiocido a través de redes sociales, a través de medios de comunicación, a través de 
ciudadanos de Ia calle, hey, Concejal, yea que paso con ci radar, ya ci señor Alcalde dijo 
esta cosa Qué puedo decir? Señor Alcalde. Espere preguntar a Ia maxima autoridad y era 
importante que pongarnos en el orden del dIa. 
Debo decirle, señor Alcalde, dos cosas que me aclare; usted ha dicho, hay una empresa que 
puso pal-a medición de datos. Me confunde o estoy confundido o escuché mal, coil el señor 
Dii-ector que dijo, ya existe unos paneles que fueron puestos sobre Siete niil dó!ares 
,Estaiiios con los paneles de Siete mu dólares? 0 ,Estamos con La empresa que puso los 
radares pal-a prueba? Usted dice para datos ,Datos de qué? señor Alcalde. 

Datos de sacar Ia inforinación, datos de cuántos vehIculos pasaii por esa via, datos de 
cuántos velilculos existen ,Datos de qué? Señor Aicalde, yo quisiera enteiider porque yo 
tan voy a ir a decir y, de hecho, ya tengo que estar en dos medios de comunicación Ia otra 
semana, 110 voy a decir, el señor Alcalde dijo que habia hecho poiier a Ia enipresa X para 
sacar los datos, entonces, 51 quiero que me dé una explicación señor Alcalde. 

Debo decirle esto, señor Alcalde, esta información tiene las instituciones de Riobamba, 
debe tener Movihidad; los accidentes ,En qué horarios son? Y los accidentes ,Quiénes son 
los que causan? Y en las edades de qué y en qué procedimientos, o sea, en qué estadisticas. 

Quisiera enteiider que por no tenet- licencia, por no tener conociiniento de manejo vial, 
quisiera entender que es pot- el alto estado etIlico y en qué horarios son; entonces, yo si creo 
que, señor Alcalde, debemos apuntar, no solo Ia Municipalidad va a poder tratar, yo quiero 
decir de mis propias palabras, asi Ilenamos de radares, ci responsable que es irresponsable 
va a seguir siendo irresponsabie. 

Entonces, yo creo que 51 debemos tener ese diagnóstico, señor Alcalde, yo si le pediria y 
usted lo ha dicho, señor Director, ha dicho ahora ya trabajan veinticuatro/siete con los 
senores Agentes; entonces, hagamos control operativo de may01-  decision, de mayor en esos 
horarios, señor Alcalde. 

Pero es preocupante cuando vernos de los señores Agentes, dicho por el señor Director y 

67 



voy a dar seguimiento y, yo pido, señor Director, que se ponga en La Fiscalia, han 
manifestado no todos, pero si hay agentes que se falsifican los certificados medicos para no 
ir a trabaar, señor Alcalde, ahi pido que se ponga mano duro, entiendo que no son todos, 
hay buenos elementos y hay elementos servidores de tránsito muy profesionales, humanos, 
mayorIa son parroquianos, son mis hermanos del sector rural, señor Alcalde,, pero sabe 
ahora ya no hay operativos, por supuesto, ya no hay operativos, señor Alcalde, señor 
Director. 

Hay operativos planificados, ahora ya no se coge, se pone las dos motitos at lado y ya se 
hace el operativo, hemos parado eso, señor Alcalde; ya no hay tanta queja del sector rural 
cuando venIa alguna vez dije aqul mismo en el mismo micrófono, señor Alcalde, y lo 
vuelvo a decir, si en ci campo cosecha un hermano campesino veinte sacos de lechuga y su 
camioneta carga quince tendrá que contratar para traer los cinco sacos en otra camioneta. 

Señor Alcalde, yo quiero decirle que aqul se haga Ia inforniación y señor Alcalde Sabe 
cuál es ahora? Su trabajo mismo dice tránsito y movitidad cuando conocemos en derecho 
no hay que ser solo abogado para conocer en movilidad, movilidad dar paso; hay agentes 
ahora están escondidos con los teléfonos, a!gün ciudadano se para ahicito, se Va, papeles, 
estarnos grabando, papeles, papeles, papeles, papeles sino Ia sanción se Va; eso no hay que 
permitir, señor Director y señor Alcalde, hay que controlar en próximas reuniones 
trataremos desde Ia comisiOn. 

Entonces, yo si pido, señor Alcalde, para lo cual se me dé Ia explicación porque yo no Ic he 
entendido bien a usted pues, en tema de datos de qué vamos a recabar y cuál va a ser Ia 
solución; claro, por supuesto, Ia empresa nosotros debemos invitar a muchos empresarios 
que venga acá, hay que invitarle que vengan a invertir en esta ciudad, pero invertir a 
generar fuentes de trabajo, señor Alcalde, nada más. 

Arq. John Vinueza Salinas, Aicalde; expresa: Si, ya le doy Ia palabra, Concejal Tene. 
Prácticamente todo 10 que usted dice, 51, claro, si usted dice que hace falta hacer operativos, 
mire, es como decir Ic exijo que escriba un libro a mano y no a computadora, es tecnologIa, 
es tecnologia. La tecnoiogIa permite que se haga un trabajo que to hace ci ser humano, lo 
pueda hacer un robot que es estos radares; estos radares aparte de que estamos haciendo 
operativos nocturnos que, si se hacen, no es que se han dej ado de hacer. 

Aparte de todo eso, esto es tecnologia, señor Concejal, y datos, yo por eso digo, en una 
ciudad universitaria que de alguna manera se discuta Ia posibilidad, se niegue Ia posibilidad 
de que se hagan datos, estamos en Ia edad media; o sea, datos que Ia haga quien necesite 
sacar datos y, si es que ya hay datos pues, que se corroboren con nuevos estudios y las 
veces que sean necesarias, asi eS. La información asi se saca, datos cada vez actualizados y 
corroborables con nuevos datos, eso se llama fuente primaria de investigación. 

Los otros, estas cámaras que pusieron hace, no sé cuántos años, si, son de Ia anterior 
administración y no pueden dar datos, esos no dan nada, esos te dicen, no rebasen los 
cincuenta kitómetros por hora y poco más, no hacen nada más; pero asi hicieran, no hay 
ningun problema, creo yo, yo no Ic veo ningén problerna de que vengan cincuenta empresas 
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a levantar nuevos datos. Y ojalá levantárarnos datos de toda La ciudad y ojalá se levantaran 
todos los dias durante todos los años, durante todas las sernanas y todos los años, son datos. 

Lo que viene después son decisiones respecto a los datos, porque es fácil decir, el 
irresponsable seguirá siendo irresponsable, no rni estirnado Concejal, con todo el respeto y 
Ia altura del mundo, está dernostrado eu otras ciudades que las sanciones a los irrespetuosos 
hacen que no irrespeten otra vez y eso va disrninuyendo porque además Ia gente tarn bién va 
entendiendo Mejor no voy rápido" "Este diablo ya me ha puesto un radar mejor, no voy 
rápido". 

Y le cuento, en estos dIas tuvirnos tres ingresos por alcohol No? Por alcohol o por 
velocidad? 

El Concejal Rafael Quitio sale del salon de sesiones siendo las 19H50. 

Ing. Cristian Gavilanes, Director General de Gestión de Movilidad, Tránsito y 
Transporte; responde: Fueron en dos sernanas seis ingresos, de Los cuales, fueron cuatro 
efectivos y dos que el Juez dio de baja. 

Arq. John Vinueza Salinas, Alcalde; pregunta: ,De qué? ,Velocidad o alcohol? 
Ing. Cristian Gavilanes, Director General de Gestión de Movilidad, Tránsito y 
Transporte; responde: Alcohol. 

Arq. John Vinueza Salinas, Alcalde; manifiesta: De tres personas en esta sernana fue; de 
lies personas, el Juez, a dos les retira los cargos. Tenemos que pedirle al sisterna judicial 
que también haga su trabajo, que tarnbién haga su trabajo; de tres personas con alcohol que 
pueden rnatar gente, dos ya. 

Y por tltirno, le cornento que estarnos con Ia tecnologIa y están compradas Cuántas 
Bodycarn? 

Ing. Cristian Gavilanes, Director General de Gestión de Movilidad, Tránsito y 
Transporte; responde: Está en proceso de compra, señor Alcalde, doscientas veinte 
cárnaras Bodycarn. 

Arq. John Vinueza Salinas, Alcalde; expresa: Las Bodycarn son carnaritas que se ponen 
aqul y que no se apagan. Estarnos en eso, no es solo los radares, primero hagan, no, no, 
sirnultáneamente estarnos trabajando en muchos aspectos, usted ha de haber visto en el 
espacio pñblico que usted conoce, los operativos para que no haya parqueaderos en doble 
fila que hernos estado trabajando tarnbién bastante. Estamos haciendo varias acciones, 
varias, y este es un estudio. Concejal Edison Tene. 

Abg. Edison Tene; cornenta: MuchIsirnas gracias, señor Alcalde, con su venia. Yo pienso 
que para todos hay tiernpo. Bueno, nosotros hernos conversado con diferentes compañeros 
Concejales y hay una niolestia tan grande ,Por qué? Señor Alcalde. Porque a nosotros en 
ningiiii mornento nos cornunican absolutarnente nada y no nos dicen, vean, ,Saben qué? 
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Vamos a poner estos radares preventivos o les vamos a informar, para nosotros tarnbién 
pues, señor Alcalde, decirle a Ia ciudadanla que van a existir radares preventivos, no son los 
radares que van a sancionar, pero Si pueden ser radares preventivos, pero no nos han 
informado absolutamente de nada. 

Y eso es una molestia al Concejo, a! pleno del Concejo, a nosotros corno Concejales y, 
sobretodo, decirle que no hay o no existe absolutamente nada de comunicación por parte de 
las personas que trabajan a su lado, señor Alcalde. Nunca nos dicen absolutamente nada, 
discülpeme, pero ni siquiera creo que estamos invitados para Ia vuelta ciclIstica para el dIa 
de mañana, creo yo. formalmente. 

Y habIa conversado con Ia companera Vicealcaldesa y una de las cosas, señor Alcalde, que 
hemos conversado con usted y usted nos ha dicho, vean, no se preocupen que nuestras 
Secretarias les van a tener en consideración lo manifestado y eso no nos han dicho. 

Yo debo de felicitar, con el mayor de los respetos, Ia actuación que se está haciendo por 
parte de Movilidad ,En qué? Señor Alcalde; en las campañas que se están realizando el dIa 
de, en estos dIas se están realizando unas campañas de que utiliza el cinturón de seguridad. 
que no exista ningiin tipo de, ningün tipo de bebidas alcohólicas o cuando ingieres bebidas 
alcohólicas no conduzcas, son campañas muy buenas. ,SI? 

Pero también, qué tat si nosotros ofreciamos esto, compañeros, en campaña. de los radares 
,Creen que nos hubiésemos estado aquI sentados? Bueno, es un punto a conocimiento de 
cada uno No es cierto? Véanse, yo he conversado con algunos Agentes de Tránsito y, 
sobretodo, agentes policiales del SlAT que, y ellos me han preguntado, doctor usted con 
tanta experiencia, dIgame ,Cuántos, cuántas personas han sido sancionadas mediante 
sentencia ejecutoriada por velocidad? 

En todos mis años de experiencia que más de diez años ya que Ilevo de Abogado litigante, 
nunca ha habido una sanción, nunca ha habido una sanción, y eso nosotros hemos analizado 
con los peritos del SlAT, nunca ha habido una sanción por exceso de velocidad. A veces, 
exacto, doctor Byron Almeida, usted me da Ia razón en el sentido y ,Por qué cuando en los 
diferentes informes de reconocimiento del lugar de los hechos o de reconstrucciOn, nos 
ponen no se puede medir Ia velocidad por falta de a!gin elemento técnico? No cierto? 

Entonces, yo si debo de nianifestar que los radares no son Ia solución ,Sabe cuáles son Ia 
solución? Es una campaña que vaya que estemos de escuela en escuela, de Colegio en 
colegio, eso es twa campaña concientizando a nuestra ciudadanla de Riobamba. 

Nosotros ya ponemos muchas cosas, usted como Alcalde, Ia administración pone muchas 
cosas, pero también tenemos que decirles a los ciudadanos Riobambeños que también 
necesitamos de ellos para qtie hagan conciencia. 
Va, a veces, y hay que ser bien objetivo y bien claro y, como dijo Rafael, no podemos 
echarle Ia culpa a usted, ni a Ia adrninistración, ni nada, pero si echarnos Ia culpa a esos 
malos Agentes de Tránsito ,SI? Que en este momento le pueden coger por Ia Quinta MacajI 
y abajo ya en el Centro de RehabilitaciOn ya estén arreglando para sacarles. 
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Y eso se ha dado y usted n-las que nadie sabe, señor Alcalde, que se da hasta Ia presente 
fecha, inclusive, se da con las gr(ias ,SI? Porque inclusive se les va Ilevando mal parqueado 
para nO ingresarle a los patios y ya estáii arreglando ,Y qué dicen? Paguemos inicarnente 
de Ia grña, es un graii negociado. 

Discilperne, señor Alcalde, pero yo estoy diciendo Ia verdad, to que está pasando dentro de 
niovilidad. No sé si vale recalcar o manifestar, antes se haclan operativos de excesos de 
velocidad, recuerdo yo cuando estaba en ci libre ejercicio; treinta, cuarenta personas 
detenidas, audiencia ,sI? De los cuales, por mal procedimiento creo que saidrian unas dos o 
tres personas, pero las otras veintiocho se quedaban detenidas. 

Hoy en Ia actualidad qué sorpresa que existan tres personas detenidas un dIa, un fin de 
semana y que las dos salgan y que solo uno se quede Qué nos hace notar a nosotros eso? 
Qué nos hace notar? 

Que prácticamente el señor tal vez no tuvo dinero para sobornar, eso nos hace notar, porque 
Ia administración de justicia señor. Alcalde, con el mayor de los respetos, una 
administración de justicia que aqul en Ia ciudad de Riobamba no son corruptos, yo puedo 
certificarle eso, señor Alcalde. Por qué? Porque yo he pasado en el libre ejercicio y yo sé 
que ellos no, los señores Jueces de acá de nuestra ciudad de Riobamba no son corruptos; Ia 
corrupción está dentro de los agentes de tránsito, yo soy bien directo en ci sentido. 
Señor Alcalde, no sé cuántos y señor Director, no sé cuántos alcohotectores tengamos ,SI? 
No sé cuántos narcotex tengarnos, no lo sabemos. No es to mismo el alcohotector que 
narcotex ,Tenemos Narcotex? Señor Director. No tenemos narcotex. 

Allá tendria que ir encaminado, hacer una carnpaña directa, manifestar o decir que tenemos 
ya alcohotectores homologados Por qué? Porque todo eso es una falla o es un beneficlo 
para cualquier abogado, para decir, yea, no está homologado; entonces, por esas cosas es 
que a veces se dan de baja también los procesosjudiciales. 

Entonces, señor Alcalde, si vale manifestar y decir y felicitar en este sentido a Movilidad 
que se están haciendo las campañas, pero tamblén vayamos y verifiquemos un estudlo. Se 
ha hecho un estudlo, señor Alcalde, señor Director, se ha hecho un estudio sobre Ia 
accidentabilidad, no hay un estudio de, mil disculpas, pero no hay un estudio de eso. 

Si, entonces hagamos mu estudio con Ia finalidad de ahI SI poder manifestar si es que es 
necesario 0 no, pero desde ml punto de vista, vean, señor Alcalde, en otras ciudades se está 
retirando los radares. En Cuenca se retiró los radares, en Anibato se está retirando; hay 
sentencias de Ia Corte Constitucional y usted va a ir, Doctor Byron Almeida, usted me va a 
decir hay sentencias de Ia corte constitucional que se están dando debajo a todas las 
resoluciones de sentencias condenatorias potS  los radares; y también vayamos encaminados 
a ver a quién, si favorece esas multas cobradas a Ia empresa o favorece a Ia ciudadanIa. 
Muchisiiuias gracias señor Alcalde. 

Arq. John Vinueza Salinas, Alcalde; expresa: Gracias Concejal, ya le doy Ia palabra 
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concejal Micaela Lema, habla solicitado primero. Yo siempre pongo este ejemplo, en casa a 
veces uno pelea a pesar de estar de acuerdo, porque to que ustedes están diciendo hasta este 
momento es lo mismo que digo yo, excepto que yo no digo, no a los radares, ni digo si, to 
que digo es veamos qué dicen los estudios; aun cuando, si to afirmo, en otras ciudades los 
estudios hablan de disminución de accidentabilidad, hablan de eso. 

Entonces, son datos clarisimos en otras ciudades. hay estudios de accidentabilidad aqul, 
algo hay, tenemos alcocheck homologados, desde esta administración ya tenemos; 
justamente, los mejores rendimientos del 911 son porque Ia Municipalidad está haciendo su 
trabajo en el tema de control de bebedores en Ia calle, de libadores en Ia calle, entre otras 
cosas que estamos haciendo. 

Lo que ustedes están planteando, claro, de manera sirnultánea, mientras hacemos to uno, 
hacemos to otro, por supuesto; el tema de los Bodycams para los Agentes de Tránsito. Yo 
le voy a decir, un dia vino una mama, linda Ia seflora, asi, dulce y tierna a pedirme un favor 
y Ic voy a contar porque es increIble La cosa, cómo se normaliza Ia cosa. Oiga, señor 
Alcalde, le quiero pedir un favor; digame usted; quisiera que le deje a ml hijito todavIa en 
las motos porque todavIa no acaba de pagar las letras del carro. 

AsI sucede y estamos controlando esos Bodycam y estamos haciendo controles. pero 
tenemos to que tenemos; estamos encadenados a contratos; estamos encadenados tainbién a 
Agentes que no son, no todos hay Agentes buenos, recién tuvimos Ia evaluación ,No? Y 
tuvimos que retirar ,Cuántos? Cinco; que en Ia época de evaluación ya de Agentes, y en Ia 
época de evaluación Ilegan chumados, no Ilegan at trabajo Qué hicimos? ,Qtié hicimos 
con ellos? Cristian. 

Ing. Cristian Gavilanes, Director General de Gestión de Movilidad, Tránsito y 
Transporte; responde: Señor Alcalde, de los treinta y dos Agentes de Ia tercera promociOn 
se hizo Ia evaluación y, obviamente, en esos noventa dias no podian cometer ningiin error. 
Los errores que cometieron estaban relacionados. 

Arq. John Vinueza Salinas, Alcalde; pregunta: Concreto ,Qué hizo con ellos? 

Ing. Cristian Gavilanes, Director General de Gestión de Movilidad, Tránsito y 
Transporte; pregunta: Fueron, en este caso, obtuvieron una calificación baja y fueron 
separados del cuerpo de Agentes. 

Arq. John Vinueza Salinas, Alcalde; indica: Si, eso estamos haciendo, eso estamos 
haciendo entre montones de cosas más. Concejal Micaela Lema. 

Yo si voy a luchar para que no haya más muertes en Riobamba, y familias, hay muchos 
familiares, funcionarios que se oponen a los radares hasta cuando un familiar se accidenta, 
ahI cambian de criterio, ahI cambian de criterio. Ayer estiive en una entrevista con un 
periodista, no sé Si antes estarla a favor o en contra de los radares, pero me dijo. ahI se 
rnurió un pariente mío, en el iiltimo de Ia bicentenario. Cuando se muere uno, cuando se 
accidenta el pariente, el amigo de uno, ahi se cambia de criterio y sabemos que los radares 
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si ayudan. 

Concejal Lerna, disculpe. 

Srta. Micaela Lema; interviene: Muchisimas gracias. Bueno, muy buenas noches con 
todos los riobarnbeños quienes todavia nos acompanan en Ia sesión. Y voy a iniciar pot' 
citar una frase que Ia escuché en horas de Ia mañana y Ia voy a leer textualmente "Ningui 
almuerzo es gratis, al final alguien Jo paga". 

Y claro, existe La intención de levantar datos, esto nO te cuesta a Ia Municipalidad, pero qué 
importante es que Ia empresa esté aqul y para observar todo aquello; o sea, tanta bondad. 
Qué bueno y qué undo que haya personas y empresas que quieran aportar con nuestra 
ciudad. Y esto es algo inuy bueno y Ia mocion que usted lo ha presentado, pues también nos 
va a sacar de inucha incertidumbre en varios temas. pues se va a constatar Ia experiencia, de 
dónde vienen, quiénes son, por qué quieren hacerlo, por qué Riobamba. 

Entonces, esto es muy cierto y yo realmente aplaudo to que usted ha realizado, sobre todo 
para conocer mucho más; Ia incertidumbre es grande, hay diferente ciudadanla y no 
solamente conductores, sino también peatones que tienen esta incertidumbre; sobre todo, 
aquellos negocios que por Ia mala experiencia de otras Municipalidades, en cuestión de 
radares, pues tienen esta inseguridad y esta incertidumbre de qué es to que va a pasar; asI 
que, en parte es muy importante. 

Y quisiera también, justo aqul está el Director de Movilidad, hay una inquietud que La 
ciudadania Ia levanta y es acerca del retiro de varios reductores de velocidad y, claro, se 
aplaude lo que se hace en beneficio de Riobamba, se aplaude estas buenas intenciones 
deportivas que Riobamba está en el ojo de todo el pals y eso es bueno. 

Sin embargo, el retirar estos estos rompe velocidades, precisarnente y puntualmente del 
sector del cementerio, donde muchas de las personas que utilizan son adultas mayores, 
están preocupadas, están retirando los y no sé cuántos son, están retirando los rompe 
velocidades, esas son publicaciones que están en Ia página y, claro, Ia incertidumbre y Ia 
inquietud es, si van a ser colocadas inniediatamente, si está ya coordinado Obras Püblicas, 
Movilidad, o si solo ci personal de Movilidad va a realizar estos trabajos y ya ha culminado 
el evento. 

Como dije anteriornlente, qué bueno que se hagan eStos eventos acá en Ia ciudad, pero si es 
coniunicarle a Ia gente, no responderle a los Concejales porque al final del dIa nosotros 
sonios solo quienes trasladan-ios Ia inforrnación a quienes tienen este tipo de 
incertidumbres, inquietudes. 

Y acerca también, lo iba a topar en puntos varios, pero lo voy a acotar eu este moniento; 
sobre todo porque el Director de Movilidad está presente; y, son acerca de los permisos de 
Ia realización del evento de mañana. Existen comentarios y esta es una inquietud y una 
incertidumbre de que todavIa no contamos con los permisos y que Ia Intendencia va ci dIa 
de mañana a estar presente. 
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Y claro, esto preocupa porqiie ya en tin evento preparado en donde tenemos ya recursos que 
han sido asignados para este evento, si es importante y sobre todo no queremos Ilevarnos el 
dIa de mañana una sorpresa y que tengamos problemas en ctianto a Ia realización de este 
evento; como dije anteriormente, qué bueno que se haga esto por Riobamba, pero si tomar 
los correctivos, tomar las precauciones necesarias en ctianto a los rompe velocidades, 
estimado Director, hay muchos barrios que si solicitan, por ejemplo, Ia Yugoslavia, y que 
es un sector y que, prácticamente, no es que yo me heneficio directamente, es tin sector 
muy cercano a mi vivienda y que niuchos de mis moradores ya han presentado Ia solicitud 
y todavIa no hay respuesta. 

Por Ia vasia en el mismo sentido, y hay varios sectores que piden rompe velocidades 
porque realmente si ayuda, no totalmente digamos que el problema está resuelto, pero como 
usted lo ha dicho es simultáneo; todo aporta para evitar este tipo de accidentes o las 
siniestralidad que tiene el canton. 

Eso, muchIsimas gracias, Alcalde, por Ia palabra y muy buenas noches con todos. 

Arq. John Vinueza Salinas, Alcalde; comenta: Gracias. Creo que es importante para no 
perder, que dé un poco explicación sobre las diferentes cosas. Yo agradezco a todos quienes 
me dieron una mano, personas que están presente y no, porque fue tin esfuerzo el conseguir 
el permiso. Dé lectura, por favor, el permiso otorgado gracias Wandy también por el 
esfuerzo hecho. 

Abg. Ramiro Vallejo Mancero, Secretario General de Concejo; lee: Atitorización de 
solicitud de evento nimero 006-2024: 

Evento campeonato nacional de ruta dos mu veinticuatro - Circuito Riobamba. 

En caso de encontrar personas en notorio estado etIlico qtie ponga en riesgo Ia seguridad e 
integridad de los asistentes, el evento se dará por tenninado por Ia atitoridad competente. 

Aforo autorizado: Cinco rnil personas en tránsito. 

Persona responsable: Magister Fabian Oswaldo Codel Losa. Y los datos del magIster. 

Arq. John Vinueza Salinas, Alcalde; indica: Estimada Concejal, solamente para su 
tranquilidad, dl tin extracto pequeflito de todo el informe. Tengo que decirles algo, qué pena 
qtie no esté el Concejal Quitio que planteó el punto del orden del dia y ahora ya no está. 

Pero bueno, alguien señaló respecto a Ia falta de inforrnación hacia los señores Concejales. 
Señores Concejales, primero, mis disculpas las presento, porqtie no puedo, no avanzamos a 
inforniar todo lo que hace Ia administración porque es tin rnontón de cosas, son tin rnontón 
de cosas; y este rato ustedes me sefialan que por qué no les he presentado Ia información de 
tin esttidio que se va a hacer sobre radares, es igual que no haberles presentado Ia 
información sobre el estudio de origen destino. 
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Son estudios, son montones de cosas que tenernos, que estarnos haciendo, cuántas cosas, 
Gestión Social podrIa contar lo bien que está trabajando, tail bien está trabajando el 
Despertar de Los Angeles, por ejemplo, en este tiempo que ya no hay esas largas filas que 
hablan antes y hay Concejales que se han preocupado, yo saludo esa preocupación de los 
Concejales porque no yen esas filas y, dicen, 110 se está atendiendo a nadie. 

No, no es que no se atiende a nadie, es que hemos eficientado el trabajo y ahora hay turnos 
en los cuales llegan directamente para ser atendidos; ya esas cosas y todo eso está en 
documentos, no pues, no es cuestión de solo hablar uno más; entonces, por poiier un 
ejemplo, hay un montón de cosas que no puedo inforinar. 

Respecto a Ia invitación, yo no puedo y el Municipio ha heclio un apoyo brutal y por eso 
está aqul en Riobamba, pero quien organiza es Ia Federación CiclIstica del Ecuador pues, 

O no puedo invitar a fiesta ajena; señores Concejales, yo no les puedo enviar una 
invitación para un evento que es de Ia federaciOn, no se recientan por eso conmigo porque 
nO es el evento que organizo, yo tanibiën soy invitado; y si, me invitan también porque 
henios hecho un graii esfuerzo; y no solamente La AlcaidIa, hay personas privadas que están 
interesadas de que esto salga. 

Y por ñltimo, es verdad, estimada Micaeia, pero le digo; por eso misino Cs que estos viajes 
son buenos para poder ampliar Ia vision de nosotros como riobambeños; o sea, las empresas 
en ci niundo hacen estudios como locos, o sea, no es que es una cosa extraordiiiaria, 
estudios hacen las empresas justamente porque están pensando en un negocio, obvio pues; 
las empresas Farmacéuticas, las de Movilidad, las enipresas fuertes hacen estudios y con 
eso identifican. 
Lo que flOS han pedido es poder hacer el estudio y nosotros administrativamente hemos 
dicho bueno. Que después eso signifique o no Ia implementación del radar, no me puedo 
adelantar porque no tengo los datos; cuando tenga los datos que, yo Ic digo nuevainente, 
creo que solo corroborarán algo, los radares salvan vidas, los radares evitan muertes y los 
radares están eu las vIas por donde todos circulamos. 

Aplaudo su aciaración respecto at rompe velocidades que deberia eventualmente ponerse en 
Ia Yugoslavia, yo lo aplaudo, pero no hay que preocuparse de quejusto le va a beneficiar a 
usted, porque usted, Concejal, circula por toda Ia ciudad. 

Vea, en el ültimo accidente, ventajosamente no murió, pero en ci ültimo accidente, un 
niotociclista inocente va con su vehIculo y le impacta un irresponsable. Si hubiéramos 
tenido cáinaras que den Ia trayectoria de los vaivenes de este chumado irresponsable, 
quizás, no hubiera pasado eso y otras fainilias 110 hubieran tenido muertos. 

Estas cosas 0S dan una información y yo Si creo que es nii responsabilidad, que no es 
popular Ia medida, que niuchos me van a insultar y atacar y que van a tener los troles para 
poderme insultar de todo lo que quieran, pero es mi responsabilidad coino administrador de 
esta ciudad evitar muertes en las famulias, muertes de padres, de madres, de hijos, de nietos, 
de bebés, de mujeres, de mujeres embarazadas; aun cuando reciban los insultos de unos 
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cuantos troles. 

Y el que diga, el señor que estuvo aquI en Ia mañana, que exija que no le, en el area rural 
que exija que no hayan Agentes que le estén cobrando coimas, por supuesto, y eso lo hemos 
hablado y eso es una prioridad de Cristian y sahe Cristian ci trato que se te debe dar a 
nuestros productores del campo, esto se lo he hablado muy, muy claramente, pero eso no 
significa que tengan patente de corso para correr. 

Una cosa es que vengan con Ia camioneta Ilena de alfalfa que, finalmente, se dañará su 
amortiguador y no más, otra cosa es que corran; otra cosa es que maten a los guaguas de 
San Javier en Licto; otra cosa es que maten abuelitos que se cruzan Ia carretera; otra cosa es 
que se choquen contra vacas, borregos y terneros. 

Por Dios, señores Concejales, no hay que vender Ia conciencia por unos votos, esto es para 
defender las familias, esto es para defender de Ia muerte. muerte, muerte; y, eso es una 
responsabilidad administrativa; eso si, les pido señores Concejales, sean absolutarnente 
estrictos en revisar cualquier tipo de contrato que eventualmente se pudiera hacer; en cada 
una de las cláusulas, a dónde irlan eventualmente esos recursos; quién los manejaria, 
porcentajes, los antecedentes de las empresas, lo que sea. 

Eso si, pero que no sea por unos votos que nos vayamos en contra de Ia seguridad de 
nuestras fam ilias. Concejal Rodriguez. 

Tigo. Ceiso RodrIguez; expresa: Gracias, señor Alcalde Si. en realidad, bueno. ya creo que 
han dicho todos los compañeros, ha rectificado igual usted; los dispositivos que en este 
momento están instalados son dispositivos medidores de velocidad, pero algo te acabé de 
escuchar al señor Director, que es solo temporal nada más y que van a proceder a cambiar 
su modalidad. 

Con esto Que quiero deciries? Señor Alcalde es que, realmente, al inicio de su 
administración usted planteó que se coloquen los radares, trajo usted a tina persona que con 
todo el respeto no creo que conocla de vialidad y siniestralidad también, y lo puso aqul 
justamente en una Comisión General donde que nos explicó un rniilón de cosas, donde que 
las estadIsticas también indican otra y nosotros en su momento tambiCn lo hablamos 
mencionado. 

Las estadisticas aquI por siniestralidad es por descuido, por estado etIlico, etcetera, etcetera. 
Pero Ia verdad no es por el exceso de velocidad, no es por el exceso de velocidad. Que el 
exceso de velocidad viene después de una persona que está en estado etilico es muy 
diferente, muy diferente, señor Alcalde. 

Si, en realidad, bajo nuestras competencias nosotros nos seguiremos manteniendo, no por 
votos como usted to dice, no por votos, sino tarnbién por conciencia que este tipo de 
dispositivos si es meterle Ia niano a los bolsillos de Ia ciudadanla y que nosotros podemos 
prever con otras medidas y que para eso nosotros necesitarlarnos tanto del Director, Policia 
Nacional, Agencia de Tránsito y hacer talleres o mesas de trabajo, para que realmente 
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veamos el mejor mecanisino de seguridad vial para Riobamba, para Riobamba, señor 
Alcalde. 

Si, en realidad en otros lugares se han sacado, se han retirado los radares, los foto radares 
pero también recordemos que los foto radares le indican a una distancia minima o maxima 
donde que usted estä en exceso de velocidad y donde que usted para pasar el radar tiene que 
frenar y pasar a Ia velocidad minima ,No es cierto? 

Y si se pasa en esa maxima velocidad lo ünico que Ic refleja es Ia multa, tal vez Ia foto o tal 
vez Ia foto vendrá para después de un juicio, una audiencia o, posterior a eso, pero no más 
allá como usted también manifesto que es para poder prever a lo mejor a las personas que 
están en el campo, poderles indicar que andan con sus animalitos, es otra cosa señor 
Alcalde. 

Pero bueno, yo ratifico que Si deberiamos buscar las mejores alternativas, las mejores 
viabilidades para Riobamba porque Riobamba también está preocupada; y, también 
importante decirles en su momento por Ia prensa donde que ha sacado un mencionado y 
que ustedes acaban de ratificar. 

Hay una empresa Certifica del señor Jorge Mejia Que paso con él? ,El lo puso gratis, lo 
puso por voluntad propia o después qué es lo que va a pasar? Y en su momento, como usted 
dijo, vanios a hacer una reunion más ampliada donde que Ic van a traer al señor y él va a 
explicar, él va a explicar cuál es el mecanismo y Ia metodologla de él para poder haber 
implantado ya unos med idores o reductores de velocidad. 

Señor Alcalde, gracias, hasta ahi nomás para no extenderles mucho. 

Arq. John Vinueza Salinas, Alcalde; comenta: Gracias Concejal, me parece muy 
criteriada y coherente su intervención, Ia felicito. 

SI, para eso mismo Cs Ia moción que se presentó; creo que el resto de inquietudes las puede 
solventar Ia misma empresa. Solo una pequeña aclaraciOn: A Ia persona, al técnico que vino 
Ia vez anterior 110 lo traje yo, pidió Comisión General y pidió ser recibido como cualquier 
ciudadano, es diferente, porque ahora seriamos nosotros como Concejo quienes le 
pediriamos que venga y explique el porqué de los dispositivos, solo esa pequeña aclaración, 
del resto todo bien. 

Concejal FalconI, pidió Ia palabra, tiene Ia palabra. 

Ing. Gab Falconi; actOa: Gracias, señor Alcalde. Voy a ser lo más breve posible, creo que 
todos estamos cansados, ha sido una largajornada y ain falta un poco más. 

Señor Alcalde, lamentablemente, una vez mas podemos ver que estamos fallando en Ia 
información. La infornìación debe ser oportuna, yo no conciierdo con usted en C! teilla que 
dice, yo nO puedo estar en todo, yo no les puedo invitar, a veces se me pasa; somos Once 
Concejales a los que Ia Prensa 0S pregunta sobre estos temas. 
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El tema de los radares ha sido un tema realmente muy problemático, ha sido un foco rojo 
dentro de esta administración desde el inicio y veo que los criterios, creo qtie de los once 
compañeros Concejales, no han cambiado; y, yo si quiero hacer un Ilamado especialmente a 
usted, usted es el administrador, será cuestión suya si los pone o si no los pone. 
Simplemente, yo creo que estamos aquI para aconsejar y para decirle lo que Ia ciudadania 
dice. 

Nosotros tenemos diez escuelas de conducción en Ia ciudad de Riobaniba, tenemos Policla 
Nacional, tenemos una Dirección de Movilidad. tenemos colegios, a través de los cuales, en 
vez de poner radares, yo le recomendarla, haganios tin año, dos años, de una instrucción 
formal agresiva; husquemos una Cultura Vial para los chicos que están en los dos iltimos 
cursos de colegio que son los futuros candidatos a obtener una licencia. 

Y para ser muy breve le voy a resumir en algo. La ciudadanla económicamente, no solo a 
nivel local, sino a nivel nacional, está golpeada económicamente; y, en resumen lo que no 
quiere Ia ciudadanIa es que a través de estos aparatos se les siga cobrando tin dinero. Yo 
conctierdo con usted en el tema de que, si esos dineros se cobran, deherlan ser bien 
enfocados y redirigidos a obras municipales que puedan ayudar en este tema, pero 
considero que este no es el momento. 

Y no podemos ser ciegos, ni tapar el sol con un dedo; si esta empresa ha colocado los 
radares, a diferencia suya, señor Alcalde, yo si le podrIa decir que en pocos meses se 
estarán instalando ya los radares en Ia ciudad de Riobamba con un fin de multa ya, estoy 
seguro de ello, porque una empresa no va a venir a hacer ciertas pruebas para no obtener 
nada. Bien lo decla Ia compañera Micaela Lema, ningt'ln almuerzo es gratis; y eso a ml me 
parece que es un foquito de alerta que tenemos que tener. 

Y voy a tomar unas palabras tampoco, unas palabras que usted acaba de decir: "La 
conciencia no se debe vender por votos", pero tampoco se debe vender, ni por dinero, iii 
por absolutamente nada. 

Entonces, yo 51 pienso. señor Alcalde, que este tema serIa importante que vengan y 
expliquen, pero a Ia final Ia ciudadanla va a entender que el radar es tin método para sacar 
dinero al ciudadano. Que puede ser preventivo, podrIa ser, todos sabernos que excedemos Ia 
velocidad y cuando Ilega el radar o se acerca el radar, bajamos Ia velocidad, pasamos y 
volvemos a acelerar nuevamente. 

Entonces, no habrá nada mejor qtie tener unajuventud ctilta a través de estos métodos que 
digo, que las escuelas de conducciOn no solo sirvan para un lucro personal o institucional, 
sino que sirvan y colaboren de a deveras. que colahoren realmente con La educación no solo 
de sus alumnos, sino de Ia gente que estã en los colegios. 

Tenernos, como le decia, PolicIa Nacional, tenernos Ia Dirección de Movilidad, hay qtie 
hacer campañas de cultura vial y en eso me enfoco yo. Tenla algunos temas más, pero hasta 
ahi va a quedar mi intervención y le agradezco por Ia palabra. 
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El Coircejal Celso Rodriguez sale del salon de sesiones siendo las 20H09. 

Arq. John Vinueza Salinas, Alcalde; expresa: Señor Concejal, yo voy a repetir unas 
palabras del Concejal Tene. 

Uiia multa por radar, si es que fuera por velocidad, es cuatrocientos dOlares ,Quiéii tiene 
para pagar cuatrocientos dólares? Qué complicado ,Verdad? ,Cuánto cuesta un funeral? 
Cuánto cuesta el hospital, las medicinas, los yesos y Ia vida de quién muere por un 
irresponsable de velocidad. Solo compare nomás, solo compare nomás. 

,Cuánto cuesta un funeral? ,Cuánto cuesta Ia vida? Cuánto cuesta el hospital, el medico y 
las medicinas? 

Estamos trabajando ya con las escuelas de conducción, hoy mismo hubo una reuniOn, 
porque vuelvo a repetir, esto no es consecutivo, es simultáneo, siniultáneo, por todo lado, 
por todo lado estamos atacando en Ia seguridad en las vIas pUblicas. Revisando a los 
chumados, haciendo los alcocheck, estamos capacitaiido a los Agentes, les estamos 
poniendo cámaras, las bodycams; estamos hablando con las escuelas de conducción, 
estamos generando campañas en redes sociales de concientización, lo estamos haciendo 
todo lo que tenemos que hacer; y, estamos haciendo una cosa que es responsable, medir 
datos. 

Señores Concejales ustedes revisarán, y si mañana viene otra empresa y me pide hacer 
n-iedición de datos Ia pongo para que mida. pero el resto y los detalles que los explique esa 
misma empresa y ustedes con todo el tiempo del mundo que puedan hacerle todos los 
cuestionamientos posibles, pero por Dios, defendarnos Ia vida, por Dios, defendamos Ia 
vida. 

Señores Concejales, creo que el debate ha sido agotado, por favor, someta a votación Ia 
mocion para poder ir al siguiente punto del orden del dIa. 

Abg. Ramiro Vallejo Mancero, Secretario General de Concejo; lee: Señores Concejales, 
por Ia mociOn que en Ia próxima sesión los representantes de Ia empresa Certifica expliquen 
quiénes son, su experiencia en temas viales y cuál es Ia finalidad y el alcance de los 
estudios que están Ilevando a cabo en Ia ciudad de Riobamba; asI como los resultados de 
este informe, producto del estudio, sea puesto en conocimiento de toda Ia ciudadanla y dé 
por conocido el Concejo. Por favor, asignar su voto. 

Arq. John Vinueza Salinas, Akalde; menciona: Señor Secretario, proclame resultados. 

Abg. Ramiro Vallejo Mancero, Secretario General de Concejo; informa: Señor Alcalde, 
con ocho miembros presentes del Concejo, se aprueba por unanimidad Ia moción. 

El Coircejo Municipal RESUELVE: Invitar para Ia próxima sesión de Concejo Municipal a 
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Ia Empresa Certifika, para que nos expliquen: quiénes son, su experiencia en ternas viales, 
cual es Ia finalidad y ci alcance de los estudios que están Ilevando a cabo en Ia ciudad de 
Riobamba: asI como comprometer Ia exposición de los datos finales, los resuitados del 
informe producto de este estudio para que sea dado en conocirniento de toda Ia ciudadanla 
y de este Concejo en Pleno. 

Arq. John Vinueza Salinas, Atcalde; refiere: Muchas gracias. Siguiente punto dcl orden 
del dIa, por favor. 

Abg. Ramiro Vallejo Mancero, Secretario General de Concejo; lee: Señor Alcalde, 
corresponde tratar ci punto: 

Asuntos Varios. 

Arq. John Vinueza Salinas, Alcalde; refiere: Tienen Ia palabra, señores Concejales. 
Concejal Wanderberg Villamarin. 

Tigo. Wanderberg ViliamarIn; comenta: Muy rapidito, yo si, señor Alcaide, queridos 
compañeros que quedan, cordialmente invitados, es nuestra casa por iltimo; y no lo que 
dice ci Alcalde, es Ia verdad. Tienen sus protocolos, hoy hubo una rueda de prensa que era 
muy hermética y no estamos ahi, pero es nuestra casa; asi que, cordlaimente invitados, ahi 
nos ponemos nomás en una esquinita nosotros a ver Ia carrera, porque es asi. 

Y yo quisicra nombrar esto, señor Alcalde, Si este trabajo se hizo obviamente con su venia 
desde Quito para que haya los permisos y también me ha faitado informar, están los 
permisos y debo ser muy grato con ci coronel Fabian Codel, Ia ingeniera Silvana Vázquez, 
quien les habia por Ia deiegacion que he obtenido y están los permisos. Lo que si, es pedir 
difundir a todos que es un evento deportivo, donde se encuentre una sola botelia de alcohol 
podrian suspendernos. 

Y lo otro que se sugirió, señor Alcaide, y que ci Intendente sugirió que ci Municipio se 
declare en sesión permanentc por este tema, por este tema de pasar aigo porque es en 
global, van a cuidar los Hoteles, no quieren que pase absolutamente nada porque estamos 
en los ojos del pals y del mundo y pidieron que tcngan una comisión. Y por eso les invito 
mañana que dice que no, estaremos a las tres y treinta de Ia mañana poniendo ci vailaje 
estoy invitándoies para que digan que no. 

Yo voy a estar ahI presentc también, creo que también o sea; entonces, eso ya depende del 
Aicalde, como usted lo diga, pero sugirieron que haya una comisión perrnanente, igual que 
ellos; veinticuatro horas hasta que se acabe el evento. AsI que, les invito mañana tres y 
treinta estaremos en Ia avenida colocando las vallas y yo voy a cstar ahi también. Nada 
más, señor Alcaide. 

Arq. John Vinueza Salinas, Alcaide; manifiesta: Gracias, Concejal Villamarin. Respecto 
a los reductores de velocidad quc sc retiraron, son por dos dIas en los cuales no va haber 
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Se clausura Ia ses iOn siendo las 20H 18. 

/ . . \J\1 I .J q. John VinuzaSa1inas Ab - arniro VfrJ Mancero 
AL ALDE D ANTON RIOBAMBA SECRETARIO GENERAL DE CONCEJO 

circulación por ese lugar mientras se dé el evento, no tnás que eso. 

Si no hay otro punto en el orden dcl dIa? Si no hay rnás puntos en ci orden del dIa, siendo 
las 20H 18 minutos se da por clausurada Ia sesión, gracias. 

Vlc/Jha/Rtj/Vqrn 
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